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Rokopisi se ne vračajo 

OSNOVE TESNEGA SODELOVANJA 
MED ANGUJO IN FRANCIJO 

»Lidove Noviny« objavljajo vsebino strogo zaupnih pisem, ki sta jih 
pred angleškim obiskom v Parizu izmenjala ministrska predsednika 

Francije in Anglije 
Praga, 29. julija, b. »Lidove Noviny«, ki 

črpajo svoje informacije na najmerodajnej-
ših mestih, objavljajo v svoji današnji šte-
vilki vsebino pisem, ki sta jih pred obiskom 
angleških suverenov v Parizu na začetku 
tega meseca izmenjala francoski ministr-
ski predsednik Daladier in angleški premier 
Chamberlain. Objava je vzbudila pravo 
senzacijo, ker je znano, da je vsebina teh 
pisem ostala vse do danes tajna na izrecno 
zahtevo obeh njunih avtorjev. Po neznani 
indiskreciji pa je sedaj njuna vsebina zna-
na. Daladier je tedaj pisal Chamberlainu 
pismo naslednje vsebine: 

»Mednarodni položaj se v poslednjih ted-
nih ni izboljšal. Anglija ve, da ni Francija 
postavila nobenega ugovora proti sporazu-
mu z Italijo in Nemčijo, temveč da je bila 
nasprotno pripravljena sesti za mizo pogod-
benikov skupno z Anglijo, ko se je Anglija 
začela pogajati z Italijo, in da obžaluje, 
ker ni bila tedaj upoštevana. Pa tudi sedaj 
je še vedno pripravljena sporazumeti se z 
Italijo. Ako se to ne bo zgodilo, ni njena 
krivda. Francija je dokazala dobro voljo 
z zopetno zatvoritvijo pirenejske meje, kar 
je kljub vseirr svojim pomislekom storila 
samo zato, da bi pospešila sporazum z Ita-
lijo in ureditev španskega vprašanja. Bilo 
pa je vse zaman. Ako se Anglija odloči za 
uveljavljanje angleško-italiianske pogodbe, 
preden bi prišlo do sporazuma med Franci-
jo in Italijo, ne bo s tem nikakor ojačen 
evropski mir. Nasprotno, avtoritarne drža-
ve bodo še bolj opogumljene in bodo zahte-
vale stalno nove koncesije, kar bo samo 
stopnjevalo vojno nevarnost. 

Druge države pa bodo imele vtis, da je 
francosko-angleško sodelovanje samo pa-
pirnato, to pa že zato, ker je po izkušnjah 
poslednjih let sleherni nov uspeh diktator-
skih držav pomenil novo zaostritev med-
narodnega položaja in nove zahteve teh 
vlad. Slej ko prej je Francija naklonjena 
vsemu, kar je v zvezi s svetovnim mirom, 
zlasti tudi sodelovanju z Italijo in Nemčijo. 
Pri tem pa je trdno odločena, da ne preko-
rači gotovih mej, zavedajoč se, kakšne po-
sledice bi to moglo imeti. Poročila in opa-

zovanja ne nudijo nobene nade, da bi bilo 
mogoče doseči mir, za kakršnega se pote-
gujeta Francija in Anglija, z nadaljnjimi 
koncesijami. Samo najzvestejše sodelova-
nje med Anglijo in Francijo more nuditi 
obrambo pred vsemi nevarnostmi.« 

Neville Chamberlain je na Daladierovo 
pismo odgovoril takole: 

»Ne morem vam dovolj zagotoviti, kako 
razumem vašo zaskrbljenost. Vselej sem 
jo delil. Navzlic vsemu pa se nisem odre-
kel nadi, da se nam končno vendarle po-
sreči sporazumeti se tako z Mussolinijem 
kakor s Hitlerjem. Kar smo v Londonu iz-
vedeli o položaju, je prav tako malo pomir-
ljivo kakor vaša poročila. Vendar se upi-
ram misli, da so že izčrpane vse možnosti, 
s katerimi bi mogli ohraniti mir, in vem, 
da ste vi enakega mnenja. Nihče ne obža-
luje bolj kot jaz, da Francija ni uspela 
skleniti prijateljske pogodbe z Italijo. Toda 
to, kar sem o tem povedal italijanskemu 
ministrskemu predsedniku in kar mu še na-
meravam povedati, ne more vzbuditi do-
mneve o bližnjem uveljavljenju angleško-
italijanske pogodbe. 

Vsekakor ostane osnova britanske zuna-
nje politike prijateljstvo in tesno sodelo-
vanje s Francijo. In če bi kdaj Anglija in 
njena vlada hoteli kaj pokreniti v svoj 
lastni uspeh, bi se raje temu odpovedali 
kakor pa sodelovanju s Francijo. Prepričan 
sem, da se bomo končno sporazumeli v 
vsem tako, da bomo praktično postopali 
enako, tudi kadar bi morda na nekatere 
stvari na začetku gledali drugače. 

Niti v španskem vprašanju, niti glede 
odnošajev med Anglijo in Italijo, niti v če-
škoslovaškem vprašanju ne bo britanska 
vlada zavzela stališča, ki bi se kakorkoli 
ne skladalo z britansko-francoskim prija-
teljstvom, odnosno našo skupno voljo, da 
ohranimo mir v vseh primerih, ki bi se po-
javili. Zaupanje, ki mi ga osebno izkazuje 
pismo francoskega ministrskega predsed-
nika, vzbuja veliko zadovoljstvo predsedni-
ka angleške vlade in dokazuje, da ni prav 
nič napoti, kar bi moglo-motiti sodelova-
nje obeh držav.« 

Poskus za omejitev 
oboroževanja v zraKU 

Chamberlainov načrt za letalsko pogodbo med Anglijo, 
Francijo in Nemčijo — O drugem Wiedemannovem 
cMsku v Londonu — Težkoče zaradi Sovjetske Rusije 

London, 29. julija b. Navzlic nemškemu 
demanti ju o zopetnem prihodu Hitlerje-
vega adjutanta, stotnika Wiedemanna v 
London, se zdi, da je bil ta prihod do-
menjen že pri poslednjih razgovorih nem-
škega poslanika v Londonu Dirksena z 
ministrskim predsednikom Chamberlai-
nom. Glede na molk okoli tega novega 
obiska pa so se sedaj pojavile najrazlič-
nejše govorice, ki jih je težko preveriti. 

Kolikor se je moglo izvedeti iz nepo-
sredne Chamberlainove bližine, tvorijo 
središče novih Chamberlainovih diplomat-
skih prizadevanj razgovori o sklenitvi le-
talskega pakta med Anglijo in Nemčijo 
kot dopolnilo k že obstoječemu pomorske-
mu sporazumu. V tukajšnjih neoficielnih 
nemških krogih priznavajo, da je vpraša-
nje sklenitve takega pakta že nekaj časa 
predmet izmenjave misli med Londonom 
in Berlinom. V potrdilo teh navedb opo-
zarjajo v poučenih krogih na naslednji 
stavek iz Chamberlainovih torkovih iz-
jav: »Sklenitev novih pogodb z Nemčijo je 
vseskozi mogoča, kakor to najbolj zgovor-
no dokazuje že obstoječi pomorski spo-
razum med obema državama.« 

Po vsem tem sodijo tu, da je sklenitev 
letalskega pakta med Anglijo in Nemčijo 
zelo verjetna in da so se poslednji angle-
ško-nemški razgovori poleg sudetske krize 
predvsem dotikali tega problema. V an-
gleških političnih krogih pričakujejo, da 
bo stotnik Wiedemann prinesel s seboj 
Hitlerjeve predloge za omejitev letalskega 
oboroževanja. V kolikor se spuščajo tu 
tudi že v kritiko novih pogajanj, ne pri-
krivajo, da morajo biti osnove za skleni-
tev letalskega pakta čisto drugačne od 
onih, ki so bile merodajne za sklenitev 
pomorskega sporazuma. Medtem ko vse-
buje ta samo kvantitativne omejitve, bi 
morale biti v novem paktu jasne določbe 
tudi o kvalitativni omejitvi oboroževanja. 
Podrobni razgovori se bodo zato sukali 
predvsem okoli velikosti letal, njih obo-
rožitve, moči motorjev, obsežnosti bomb-
nih rezervoarjev itd. Bolj ko v številu se 
je namreč v zadnjem času razvila huda 
konkurenca med državami predvsem glede 
tipov posameznih novih letal. Tu naj bi 
se sedaj neomejeni konkurenci v gradnji 
letal postavile točne meje. 

Kakor se nadalje doznava, so vzporedno 
z angleško - nemškimi predvideni tudi 
nemško-francoski razgovori za omejitev 
letalskega oboroževanja. V imenu franco-
ske vlade baje že vodi zadevna pogajanja 
general Lerond. Iz tega bi se dalo sklepati, 
da je Chamberlain razgovore o sklenitvi 
letalskega pakta med Anglijo in Nemčijo 
že takoj od začetka spremenil v splošne 
razgovore po že izdelanem načrtu, ki pred-
stavlja novo Chamberlainovo pobudo za 
splošno evropsko pomirjenje. 

V tukajšnjih političnih krogih pa se-
veda ne prikrivajo težkoč, ki so taki akciji 

napoti glede na splošni evropski položaj. 
Zelo verjetno bo Nemčija v tej zvezi zno-
va postavila v ospredje rusko vprašanje, 
kar utegne že takoj v začetku vzbuditi 
odpor Francije, ki se je pripravljena po-
gajati o letalski razorožitvi, odnosno o 
omejitvi letalskega oboroževanja le pod 
pogojem, da ostane v srednji Evropi, zla-
sti glede na eksponirani položaj Češkoslo-
vaške, vse pri starem. 

Ugibanja o Wiedemannu 
London, 29. julija, h. Prihod stotnika 

Wiedemanna, ki je bil napovedan za da-
nes, se sedaj demantira in piše angleški 
tisk o tem kakor o neki »tajnosti«. Prin-
cesa Hohenlohe, ki je pripravljala Wiede-
mannu teren in pri kateri je tudi stanoval, 
biva trenutno v Parizu v hotelu »Ritz«. 
Lord Halifax bo nocoj zapustil London 
in odšel na svoje letno bivališče v Yorks-
hiru. Diplomatski sotrudnik »Daily Tele-
grapha« vztraja pri tem, da je treba 
Hitlerjevega odposlanca po nekaj dnevih 
pričakovati v Londonu, kjer bo stopil v 
neposredne stike z min. predsednikom, 
ker je doslej govoril le z zunanjim mi-
nistrom. 

Od godit ev angleškega 
parlamenta 

London, 29. jul. h. Danes je bila zadnja 
seja angleškega parlamenta pred poletnimi 
počitnicami. Prihodnja seja bo šele 1. no-
vembra, toda ukrenjeno je bilo vse, da bo 
lahko, če bodo nastopili izredni razlogi, 
sklicana izredna seja. Pri tem je mišljeno, 
da bi bila morda potrebna razprava o an-
gleško-italijanskem zbližanju, če bi se po-
kazalo, da bi se med parlamentarnimi po-
čitnicami izpolnili pogoji angleško-italijan-
ske pogodbe. 

Narodnostni statut 
bo še spremenjen 

Pragia, 29. jul. A A . Poročilo, ki ga je 
včeraj izdala ČTK, pravi, da informacije 
tiska o narodnostnem statutu in jezikov-
nem zakonu ne predstavljajo dokončnega 
besedila teh osnutkov, tiskovni urad su-
detsko-nemške stranke pa je snoči obja-
vil, da se odlomki narodnostnega statuta 
in jezikovnega zakona, katere je objavil 
tisk, povečini skladajo z besedili zakon-
skih' načrtov, katere je praška vlada iz-
ročila sudetsko-nemški stranki 30. juni-
ja. Zato bi se dalo iz poročila ÓTK skle-
pati ,da načrti, ki so bili izročeni tudi su-
detsko-nemški stranki, ne veljajo več in 
da bo bržkone stranka prejela nove osnut 
ke. 

Berlin, 29. jul. A A . Nemški tisk je z 
velikim nezadovoljstvom sprejel demanti 
ČTK, da je objavljeno besedilo narodnost-

nega statuta netočno. Listi pišejo, da gre 
pri tem očividno za poskuse zavlačeva-
nja. 

Načrt upravne reforme 
izročen Nemcem 

Praga, 29. julija, b. Predsednik uprav-
nega sodišča dr. Krejči je izročil včeraj 
po naročilu vlade osnutek upravne refor-
me sudetsko-nemški stranki v proučitev. 
Dr. Krejči je kot ministrski svetnik in 
profesor ustavnega prava sam sodeloval 
kot strokovnjak pri izdelavi tega osnutka. 
Pri včerajšnji izročitvi besedila vladnega 
predloga o upravni reformi je dr. Krejči 
podal zastopnikom sudetsko-nemške stran-
ke tudi podrobna ustmena pojasnila. Ka-
kor se doznava, ne smatra vlada tega svo-
jega osnutka upravne reforme za defini-
tivnega. 

Pred Runcimanovim 
prihodom v Prago 

London, 29. julija h. Lord Runciman bo 
v torek zapustil London in v sredo prispel 
v Prago. Lorda Runcimana bo spremljala 
tudi njegova soproga. »Evening Standard« 
piše, da bo Hitler lordu Runcimanu, ko 
bo potoval skozi Nürnberg, poslal pozdrave 
z najboljšimi željami za uspeh. Oba Run-
cimanova sodelavca mr. Stopford in Ash-
ton Gwadtikin bosta v Prago potovala že 
prej z letalom, da bosta Runcimanu pripra-
vila že prvo gradivo. 

London, 29. jul. AA. »Times« piše, da bo 
misija lorda Runciimana v Pragi najbrže 
tako zamotana, da to moral ostati več me-
secev v Pragi, če bo hotel z uspehom kon-
čati svojo nalogo. »Daily Mail« poroča, da 
bodo Runcimanu vedno na razpolago neka-
teri višji uradniki zunanjega ministrstva. 

London, 29. jul. d. Kakor poroča »Times«, 
bo z lordom Runcimanom prišel v Prago 
poleg njegovega tajnika tudi gospodarski 
strokovnjak angleškega zunanjega ministr-
stva, ki pa ne bo plačan od angleške vlade, 
ker gre za povsem osebno misijo. V nede-
ljo se bo lord Runciman sestal z lordom 
Halifaxom, nato pa bo v ponedeljek odpo-
toval z letalom v Prago. 

Akcija za zbližanje 
Francije in Nemčije 

Pariz, 29. jul. b. Pozornost tukajšnjih 
političnih in diplomatskih krogov je zbu-
dil dolg razgovor, ki ga je imel zunanji 
minister Bonnet v torek z bivšim mini-
strskim predsednikom Flandinom. Tolma-
čijo ga kot poskus francoske diplomacije 
za zbližanje z Nemčijo, ki bi še posebej 
ustrezal tudi angleškim interesom. Flan-
din je pred meseci izjavil, da bi bik» treba 
izkoristiti sleherno ugodno priliko, ki se 
nudi za sporazum s tretjim rajhom. Tedaj 
se je s svojimi izjavami močno eksponi-
ral, sedaj pa bi morda njegov vpliv po-
menil prav v tem pogledu mnogo, poseb-
no, če bi se pogajanja med češkoslovaško 
vlado in sudetskimi Nemci razbila. Realna 
presoja položaja svetuje vsekakor še ved-
no primerno rezerviranost, kakor jo izra-
ža na primer »Temps«, ki piše, da bo šele 
bližnji razvoj pokazal, ali je sedanje 
spravljivo nemško zadržanje iskreno ali 
samo igra, ki jo je Berlinu narekovala po-
globitev francosko-angleškega sodelovanja 
ob priliki poslednjih razgovorov lorda Ha-
lifaxa s francoskimi državniki. 

Ameriška izjava o Morgen-
thaunovih razgovorih 

New York, 29. jul. A A . INS poroča, da 
so se začela resna pogajanja za ureditev 
francoskih in angleških vojnih dolgov v Ze-
dinjenih državah. Finančni minister Mor-
genthau, ki se mudi v Evropi, naj bi pri-
nesel ob povratku več kokretnih predlogov. 

New York, 29. julija. AA. V inozemstvu 
so se razširile vesti, da je ameriški fi-
nančni minister Morgenthau med obiskom 
v Parizu razpravljal tudi o vprašanju voj-
nih dolgov. Zastopnik finančnega ministr-
stva je izjavil, da ni dobil nobenega ob-
vestila o tem. Uradni krogi v Washingtonu 
smatrajo, da so vesti o pogajanjih za ure-
ditev vojnih dolgov z Londonom in Pari-
zom brez vsake osnove. Zunanji minister 
Hull je izjavil, da še ni prejel nobenega 
obvestila, da bi Morgenthau v Parizu to 
vprašanje sploh načel. 

Nadomestne vofitve 
v Londonu 

London, 29. jul. A A . Pri včerajšnjih na-

domestnih volitvah v Londonu je v delav-

skem okraju zmagal konservativni poslanec 

Hamerley, ki je dobil 16.009 glasov, dočim 

je delavski kandidat Orbec dobil 12.278 

glasov. 

Ontari jski min. predsednik 
rešen 

London, 29. jul d. Min. predsednika ka-
nadske države Ontario, Hebburna, ki je na 
poletu med Whithoursom in Juneahuom na 
Aljaski izginil z več vodilnimi strokovnja-
ki za rudarstvo, so po 12urnem iskanju iz-
sledili pri kraju Carcrossu, kjer je moral 
za silo pristati zaradi goste megle. 

Seja francoske vlade 
Zadnja pred počitnicami — Delne volitve v senat 

23. oktobra — Ministri zapuščajo Pariz 

Pariz, 29. jul. h. Dopoldne sé je pod 
predsedstvom republike sestal ministrski 
svet zadnjič pred počitnicami. Objavljeni 
komunike pravi, da je predsednik repu-
blike na seji podpisal odlok, ki združuje 
vse varnostne ukrepe proti morebitnim na-
padom iz zraka. Zunanji minister Bonnet 
je poročal o mednarodnem položaju, fi-
nančni minister Marchandeau pa o svojih 
razgovorih z ameriškim državnim tajni-
kom za finance Morgenthauom. Na pred-
log notranjega ministra Sarrauta je mini-
strski svet sklenil razpisati volitve v senat 
za 23. oktobra, in sicer v tretjini departe-
mentov po alfabetskem redu od Aisne do 
Gadeia in na Guadelupu. Glede francosko-
nemških pogajanj o avstrijskih inozemskih 
dolgovih zatrjujejo, da računajo s skoraj-
šnjim uspešnim zaključkom, ki bo sličen | 
pogodbi med Anglijo in Nemčijo. 

Dasi je bila današnja seja ministrskega 
sveta zadnja pred počitnicami, je bilo od-
rejeno vse, da bb mogoče v potrebi tudi 
med počitnicami takoj sklicati ministrski 
svet. 

Minister za narodno gospodarstvo Patre-
notre je na seji vlade poročal o načrtu, ki 
ga je pripravil za pospešitev produkcije za 
narodno obrambo. 

Večina ministrov je že popoldne odpoto-
vala iz Pariza na deželo, kjer bo prebila 
parlamentarne počitnice. To smatrajo pa-
riški politični krogi za zelo značilno, ker je 
še pred nekaj tedni Daladier pozval mi-
nistre, naj ostanejo vse poletje v Parizu 
zaradi napetosti mednarodnega položaja. 
Ce so se sedaj člani vlade odločili, da ven-
dar odpotujejo na deželo, pomeni po mne-
nju omenjenih krogov, da je mednarodna 
napetost znatno popustila. 

Razbremenilna ofenziva 
republikancev ob Ebru 

z uspehi ob Ebru so republikanci ustavili tudi fran-
kovsko prodiranje proti Saguntu 

Barcelona, 29. juL o. Ofenziva republi-
kancev ob Ebru se naglo razvija. Davi so 
republikanske čete docela obkolile mestece 
Villalbo de los Arcos, ki je le 8 km odda-
ljeno od Gandese in je izredno velikega 
strateškega pomena. Pričakujejo vsak čas 
padec tega mesteca. Prebivalstvo je repu-
blikance v vseh doslej zavzetih krajih ob 
Ebru sprejelo z velikim navdušenjem. Po-
vsod so se jim sproti priključevali prosto-
voljci iz teh krajev. 

Zaradi republikanskega prodora na Ebru 
so nacionalisti prekinili svojo ofenzivo od 
Teruela proti Saguntu in pošiljajo sedaj 
z vso naglico svoje čete na fronto pri 
Ebru. 

Barcelona, 29. jul. A A . Na bojišču pri 
Gandesi so republikanske čete napredova-
le proti jugu. Prekoračile so cesto Gandesa 
Tortosa in napredovale za 6 km. Kljub od-
poru sovražnika so se utrdile pri Canaleti 
in začele korakati proti Botu. Sedaj traja 
borba za Boto. V odsekih severno in za-
padno od Gandese so nacionalisti izvršili 
več napadov, vendar so jih republikanske 
čete vse odbile in se v svojih postojankah 
še bolj utrdile. 

Zaradi ofenzive republikancev ob reki 
Ebro se zdi, da je pritisk sovražnika na 
južni fronti odjenjal. Na izpostavljenih 
postojankah so začele republikanske čete 
prevzemati inciativo in napadati. Republi-
kanske čete so izvršile južno od Barracasa 
protinapad 16 km zahodno od Vivera ter 
osvojile sovražnikove postojanke Elcerito 
in El Palado. Polagoma odbijajo sovražni-
ka tudi na poti Teruel-Sagunt. 

Francovo vojno poročilo 
Salamanca, 29. jul. A A. Poročilo nacio-

nalističnega poveljstva pravi: 

V Estremaduri smo nadaljevali uspešno 
ofenzivo. Zavzeli smo Aldemueie in vrho-
ve 541, 571, 542 in 572, ki so vsi v pogor-
ju Gomes, in druge važne postojanke juž-

no od Puertollana. V odseku serene smo 
nadaljevali čiščenje zavzetega ozemlja. Pri 
tem smo ujeli več sto sovražnikov, enega 
političnega komisarja in dva častnika. 

Na val enei jski fronti smo odbili več so-
vražnih napadov Nacionalno letalstvo je 
uspešno podpiralo delo pehote. Bombardi-
rali smo tudi zbiranje republikanskih čet 

Danski opazovalec ubit 
Valencija, 29. jul. A A . Dvanajst bomb-

nikov je včeraj bombardiralo pristanišče v 
Valenciji. Bombe so ubile 16 ljudi, mnogo 
pa jih je bilo ranjenih. Na angleškem par-
niku »Calvin« je bil ubit opazovalec med-
narodnega odbora za nevmešavanje, Danec 
Moley. 

Španska debata 
v spodnji zbornici 

London, 29. jul. A A . Bombardiranje 
britanske ladje »Calvin«, ki se je potopi-
la v pristanišču Gandije, je bilo dopoldne 
predmet debate v spodnji zbornici. Držav-
ni podtajnik zunanjega urada Butler je 
na vprašanja izjavil, da je ta ladja vozi-
la tovor premoga in da jo je 26. julija na-
padlo neko letalo, ki je letelo precej niz-
ko. Butler je dodal, da je bil pQ doseda-
njih informacijah napad dobro premiš-
ljen. 

Nato je Butler zanikal vprašanje nske-
ga laburističnega poslanca, ali misli vla-
da od poklicati Roberta Hodgesona. 

Poslanka miss Ratbol je vprašala, ali 
misli vlada glede na to, ker je bil napad 
premišljen in trpi angleški ugled, kaj 
ukreniti. Butler je odgovoril, da so Špan-
ci sicer odstopili pristanišče Gandijo an-
gleškim gospodarstvenikom, vendar je pa 
še vedno del španskega ozemlja. Ce bi 
vdrli na španska tla, da branimo to pri, 
stanišče, je končal, bi se zapletli v špan-
sko državljansko vojno, česar pa ne mi-
slimo storiti. 

Ponesrečen upor na Kreti 
Skupina par sto ljudi je vdrla v glavno mesto Krete 
Upor je bil kmalu zadušen — Njegovo ozadje ni znano 

Atene, 29. julija. A A . Atenska agencija 
poroča: Neka oborožena skupina kakih 400 
ljudi je izrabila poletno znižanje garnizi-
je in je snoči vdrla v mesto Kanejo na 
Kreti ter se ji je posrečilo zavzeti glavne 
točke tega mesta. Vzroki in cilji te nera-
zumljive akcije še niso znani. Ko je pred-
sednik vlade Metaxas izvedel o tej pobu-
ni, je odredil, da sc pošljejo na Kreto od-
delki vojske in mornarice ter letala. V dru-
gih delih Krete vlada popoln mir, prav ta-
ko tudi v Grčiji sami. 

Metaxas je izdal na Krečane proglas. v 
katerem pravi med drugim: » V trenutku, 
ko vlada nadaljuje delo naTodne obnove, 
se je neka stkupina ljudi uprla in zavzela 
Kanejo. Prepričan sem o nespameti tega 
gibanja in trdno odločen zatreti to uporni-

ško ak^ jo z vsemi sredstvi, ki so nam na 
razpolago, da ohranimo red in mir. Prepri-
čan sem o domoljubnosti Krečanov in vem, 
da so nam zvesti ter jih pozivam, da se 
solidari zi rajo z vsem narodom in vem, da 
ne bodo fckszali nobene podpore uporni-
kom V vsej Grčiji vlada popoln red in 
mir in kralj m ves narod odobravata delo 
vlade.« 

Po najnovejših poročilih s Krete prebi-
valstvo ne odobrava upora m je sklenilo 
pomagati cbtastvom, da ga zatre. 

Začasni guverner Krete je poslal pred-
sednika vlade Metaxasu brzojavko s spo-
ročilom, da je upor zadušen, da so uporni-
ki razpršeni m da so skoraj vsi zapustiti 
Kanejo. Vsa poslopja, ki so jih zavzeli 
uporniki, so spet v rokah oblastev. 

Nove arabske nacionalistične akcije 
Jeruzalem, 29. juL vc. Po današnjem 

cerkvenem opravilu je imel sirski mini-
strski predsednik Mardanbeg v Damasku 
pred tisoči muslimanov govor, v katerem 
je zahteval solidarnost in odločnost, ker 
bo le tako mogoče doseči neodvisnost Si-
rije. Sporočil je, da bo te dni odpotoval 
v Pariz, kjer bo poudaril zahtevo sirske-
ga prebivalstva po svobodi. Obenem je 
obljubil, da bo z vso ostrostjo nastopil 
proti opozicijskim krogom, ki so se za-
upali tuji, predvsem francoski pomoči. 

jerozalem, 29. jul- A A . V Bejrutu so 
se sestali voditelji Arabcev v Siriji in Ira-
ku Bilo je sklenjeno, da bodo zahtevali 
ustanovitev sinsko-iraške države. 

V Damask je prispel predsednik iraške-
ga parlamenta Mauklud Muklis, ki se bo 
udeležil konference ljudskih voditeljev v 
Siriji zaradi sklicanja arabskega kongre-

sa v Kairu. Pričakujejo, da bo • Damask 
prispel iraški min. predsednik Džamil El 
Madbej. Namen njegovega obiska ni 
•man. 

Beck potuje v Oslo 
Varšava, 29. juL A A . Zunanji minister 

Beck bo odpotoval v Oslo, da vrne obisk 
norveškemu zunanjemu ministru, ki je 
lani obiskal Varšavo. Beck bo prispel v 
Osio L avgusta. 

Nesreča francoskega 
znanstvenika 

Pariz, 29. juL A A Mladi znanstvenik 

Max Serins je postal včeraj žrtev eksplo-

zije v svojem laboratoriju v Medonu. Pe-

čal se je s poskusi v aerodinamiki, pri eks-

ploziji pa m « je odtrgalo obe toki. 



Oporoka rumunske 
kraljice Marije 

Ganljivo poslovilno pismo romunskemu narodu 

Bukarešta, 29. jul. AA. Snoči je bilo ob-
javljeno ganljivo pismo, ki ga je pred svo-
jo smrtjo napisala za rumunski narod po-
kojna kraljica Marija. V pismu se spomi-
nja radosti in žalosti, ki jih je pokojna 
kraljica delila z ljudstvom in v katerih se 
je srce kraljice Marije istovetilo s srcem 
rumunskega naroda. Blagoslavljajoč ru-
munsko zemljo želi pokojna kraljica Ma-
rija, da bi bila večno bogata, velika in po-
nosna, ki bi jo ljubili rumunski in vsi dru-
gi narodi. V pismu izraža kraljica Marija 
željo, naj bi njeno srce shranili v cerkvi, 
ki jo je zgradila v gradu Balčik ob Črnem 
morju. Njeno telo naj počiva v cerkvi sa-
mostana Curtea de Arges poleg njenega 
moža, a njeno srce v mali samotni cerkvici 
med cvetjem in lepotami, katere je ljubila j 
vse svoje življenje. Pismo se končuje ta- | 
kole: »Z Bogom vsem! Moj narod, spo- ! 

Ukrajinski problem v ukrajinski luči 
V zvezi z zahtevami sudetskih Nemcev in* zlasti s čudnim stališčem 

uradne Poljske v tej zadevi so se začeli v evropskem časopisju pojavljati 
članki o usodi ukrajinske manjšine na Poljskem. Tudi v »Jutru« smo že par-
krat opozorili na to. Od Ukrajincev, ki žive v Ljubljani, smo prejeli sedaj 
obširnejši dopis, ki ga v izvlečku prinašamo, ne da bi se spuščali v razisko-
vanje o točnosti ali netočnosti v članku nanizanih ugotovitev in trditev. 

V času, ko zahtevajo trije milijoni su- i največja gospodarska ustanova na Polj-
detskih Nemcev pod močnim pokrovitelj- ! skem. V zadnjem času ^ se lepo razvija 

stvom hitlerjevske Nemčije svojo terito- "" " 
xialno avtonomijo, ne bo odveč opozoriti, 
da živi v Evropi 45 milijonski slovanski 
narod, na svoji zemlji sicer, a po večini 
brez vsakih narodnih pravic. To so Ukra-
jinci, naseljeni na širnem ozemlju ob Čr-
nem morju, Dnjepru, Dnještru in Donu, 
od Karpatov do Kavkaza. Je to narod, ki 
je dolga stoletja branil krščanstvo pred 
tatarskimi in turškimi napadi, ki pa je 
sedaj razdeljen med štiri evropske drža-
ve. V Sovjetski Rusiji živi 35 milijonov 
Ukrajincev, na Poljskem 7, na Češkoslo-
vaškem in Rumun.sk m 1,5 in v emigra-
ciji križem sveta okrog 2 milijona. Polo-
žaj Ukrajincev v teh državah je različen. 

V Sovjetski Rusiji imajo Ukrajinci si-
cer svojo republiko, ki ima . .na . papirju 
zelo široko socialno, politično in kulturno 
avtonomijo. Politične avtonomije Ukrajin-
ci ne morejo izkoristiti, ker le redko za-
vzemajo višje politične položaje, a tudi v 
primeru, če jih kdaj in kje zavzemajo, ni-
majo laetne iniciative, temveč so popol-
noma odvisni od Moskve. Svoj časno je 
bila Ukrajina pridružena Sovjetski uniji 
z izrecnim pogojem, da se lahko; * vsak 
trenutek od nje zopet odcepi in osamo-
svoji. Bilo je že tudi nekaj poskusov v 
tej sm ri. toda sovjetska vlada 'je' vse 
kruto zadušila. Malo bolje je v kultur-
nem pogledu. Ukrajinci imajo svoje šole, 
vendar se pouk ne izvaja v ukrajinskem 
nacionalnem duhu, emveč po enotnih na-
vodilih iz Moskve. Iz zgodovinskega po-
uka na primer so črtane vse stvari, ki 
spominjajo na davne boje za svobodo 
Ukrajine, iz največjega» ukrajinskega pes-
nika in pisatelja Tarasa ševčenka so na-
pra\'ili komunista ,njegove pesmi pa po 
svoje prikrojili. Tudi delo v ukrajinskih 
prosvetnih organizacijah se mora strogo 
ravnati po diktatu kominterne. V prirod-
no bogati Ukrajini mora kmečko prebi-
valstvo stradati, ker mu moskovska vla-
da pobere vse kmetijske pridelke. Zato 
je razumljivo, d a so Ukrajinci v Sovjet-
ski Rusiji nezadovoljni in si želijo svobo-
do in samostojnost. 

Ukrajinci na Poljskem živijo na ozem-
lju davne Galicije, Volinja in Polešja. Po-
vsod tod sov ogromni večini, pa ni čudno, 
cla zahtevajo zase avtonomijo. z- ukra-
jinskimi jeziki je 496, mešanih šol pa S00. 
Ukrajinskih srednjih šol je 25, od tega 
pa le 5 držav®ih dočim morajo ostale 
vzdrževati Ukrajinci sami. Stara želja 
Ukrajincev po lastni univerzi še dan s ni 
izpolnjena in tudi ni nikakih znakov, da 
bi se bližala uresničenju. Lepo napredu-
jejo gospodarske organizacije Ukrajincev 
na Poljskem. Njihova velika ustanova 
»Maslojuš« šteje nad milijon čianov in je 

Atene, 29. jul. p. V zadnjem- času so se 
na novo pričeli diplomatski razgovori med 
bolgarsko in grško vlado za ureditev ne-
katerih perečih problemov v odnosa jih 
med obema državama. Kakor zatrjujejo, so 
se ti razgovori sedaj uspešno zaključili. 
Atenski listi danes poročajo, da se bosta 
bolgarski ministrski predsednik in zunanji 
minister dr. Kjuseivanov ter predsednik 
grške vlade general Metaxas v nedeljo se-
stala v Solunu. Politični krogi pripisujejo 
temu sestanku prav poseben politični po-
men. 

Horthy obišče Berlin 
Budimpešta, 29. julija, b. V političnih 

krogih zatrjujejo, da je državni upravitelj 
Horthy sprejel nemško povabilo na urad-
ni obisk v Berlinu v drugi polovici avgu-
sta. Horthyja bosta na njegovi poti v Nem-
čijo spremljala ministrski predsednik Im-
redy ter zunanji minister Kanya. Obenem 
se doznava, da bosta poljski prezident Mo-
scicki in poljski zunanji minister Beck vrni-
la Horthyje- obisk na em v oktobru 
tega leta. 

Mussolinijev sin v Berlinu 
Berlin, 29. jul. AA . Najstarejši Mussoli-

nijev sin Vittorio je bil snoči na intimni 
večerji, ki jo je priredil minister dr. Gö-
bels. Pri večerji je'"bilo tudi več filmskih 
zvezd. ** " r

 • » "Jtt * s» 

Mussolinijev dar 

za stradajoče Albance 
Tirana, 29. juL AA. Te dni je prispela v 

Skacter pošiljatev 3000 s tot ov. koruze, ki jo 
je Mussolini poklonil revnemu prebivalstvu 
v okolici Skadra. Letošnja žetev bo dobra. 
V korčanSkem okraju pričakujejo, da bo 
data 200.000 stobov pšenice, v ostalih 
okrajih pa isto količina 

minjaj se, da sem te vedno ljubila in da te 
blagoslavljam ob svojem poslednjem dihu.« 

Prav tako je bila objavljena oporoka 
pokojne kraljice, ki nosi datum 29. junija j 
1933. Za glavnega dediča je označila kra- ! 
lja Karola, ki mu izmed gradov pripada ! 
grad Balčik. Grad in posestvo Coicaeni za- ' 
pušča princesi Elizabeti, jugoslovenski 
kraljici Mariji in princu Nikolaju pa za-
pušča večja volila. Nadvojvodinji Ileani 
Habsburški zapušča poleg teh volil še 
grad Bran, a prestolonasledniku Mihaelu 
velik diamant, ki je bil last pokojnega 
kralja Ferdinanda. Poleg tega je zapustila ; 
več stvari in nekaj denarja članom svo-
jega civilnega doma. Na koncu oporoke 
blagoslavlja kraljica Marija kralja Karola j 

in prosi Boga, naj blagoslovi njegovo delo 
v službi za rumunski narod. 

poljska trgovina. V vsaki večji vasi je 
ukrajinska gospodarska zadruga, v me-
stih pa centralne poslovalnice. Te po 
možnosti skrbe tudi za delo in kruh brez-
poselni ukrajinski inteligenci. Ukrajinski 
kmet je v splošnem siromašen in živi ze-
lo primitivne; črni kruh in krompir sta 
njegova glavna prehrana. Pri tem Ukra-
jinci rie sme'jö' kupovati od Poljakov zem-
lje, pa so zaradi tega prisiljeni k izselje-
vanju. Največja legalna politična organi-
zacija Ukrajincev na Poljskem je »Ukra-
jinska narodno-demokratična zajednica«. 
Ona stremi za mirno rešitvijo ukrajinsko-
poljskega vprašanja, vendar ta ideja ni 
prava slika čustev ukrajinskega naroda 
in zato tudi še ni prinesla pozitivnih 
uspehov. Inteligenčna mladina posega za-
radi tega tudi po ilegalnih sredstvih bor-
be, kar kažejo v-edn0 se ponavljajoči 
atentati in sabotažni čini. O kakšnem pri-
jateljskem ali neprijateljskem razmerju 
med poljskim in ukrajinskim narodom je 
težko govoriti, ker večina poljskega naro-
da Ukrajincev sploh ne pozna. Odnosaji 
med Poljaki, ki s0 naseljeni na ukrajin-
skem ozemlju .in med domačini pa ra-
zumljivo niso najboljši ter povzrečajo Ce-
sto razne konflikte. Nekatere poljske 
stranke stoje slej ko prej na stališču, da 
je reba Ukrajince popoljčiti in zato od-
klanjajo vsako pogajanje z njimi. Vedno 
več pa je že ljudi v poljskem taboru, ki 
zahtevajo sporazum z Ukrajinci in pri-
stajajo tudi na njihovo zahtevo po avto-
nomiji. , • . £ 

še slabši je položaj Ukrajincev v Ru-
muniji. Tam imajo samo nekaj zasebnih 
osnovnih šol, lastnih gospodarskih in kul-
turnih organizacij pa nič. Pot v uradni-
ške službe jim je zaprta. Ravnn tako 
Ukrajinci tudi v Rumuraiji ne smejo ku-
povati zemlje od drugih kakor od Ukra-
jincev samih. 

Edino svetlejše poglavje predstavlja 
življenje ukrajinske manjšine na češko-
slovaškem. Demokratična ČSR priznava 
Ukrajincem vse politične in kulturne pra-
vice. Dala jim je državne osnovne in sred-
nje šole v njihovem jeziku in odprla tu-
di višjo poljedelsko akademijo v Užhoro-
dn. Država dobro • skrbi za razvoj in na-
predek t^h ustanov. Odnošaji med Ukra-
jinci in čehi so zato zelo prijateljski. 

Ukrajinci v emigraciji so razstreseni 
po vsem svetu. V večjem številu živijo v 
Ameriki, Franciji in Nemčiji. So to delo-
ma ljudje, ki so se morali izseliti, ker v 
svoji domovini niso mogli priti do koščka 
kruha, številno pa. so med njimi zastopa-
ni tudi politični emigranti, zlasti iz Polj-
ske i n sovjetske Ukrajine. 

B&fi na Kitajskem 
Hankov, 29. julija, o. Japonskim letalom 

je uspelo razdejati na Jangceju nov umet-
ni jez, ki so ga zgradili Kitajci, da bi čim 
dalje zadržali japonsko vojno mornarico. 
Japonske vojne ladje so sedaj prodrle že 
25 km daleč" od Kiukianga po reki na-
vzgor. »Od Hankova sa po reki oddaljene 
še 250 km. Kitajci grade na tem prostoru 
nove. umetne jezove na Jangceju. 

Tokio, 29. julija. AA. Zastopnik zuna-
njega ministrstva je izjavil novinarjem, da 
je razprava v angleškem parlamentu o 
sporu s Kitajsko izzvala veliko nezado-
voljstvo na Japonskem. V Tokiju mislijo, 
da je angleški parlament premalo upošte-
val čast japonskega naroda. 

Japonci zavzeli Taihu 
Šanghaji -29.-" julija A A. Japonske čete so 

včeraj "zavzele Taihu, ki je 80 km daleč od 
Nankings. Z zavzetjem tega mesta bo ja-
ponskim četam mogoče izvršiti operacije 
na vsem severnem bregu Jangceja. 

Poveljnik angleške morna-
rice v Gdansku in Gdyniji 

Varšava, 2& juL h. Uradno objavljajo, 
da bo prvi lord angleške admiralitete 
Duff.Oooper med .svojim potovanjem po 
Vzhodnem., morju meseca avgusta obiskal 
tudi Gdansk in poljsko luko Gdynijo. Nje-
gov obisk bo popolnoma zasebnega zna-
čaja. » " r " «M* 

Hudo neurje v Budimpešti 
Budimpešta, 29. jul. w. Nad madžarsko 

prestolnico je včeraj popoldne divjala 
huda nevihta. Strela je udarila v tramvaj-
ski voz, v katerem se je vozilo 20 oseb. 
Voz se je takoj vnel in zgorel, potniki pa so 
se k sreči rešili. Strela je v mnogih stano-
vanjih zanetila manjše požare, ki pa so jih 
takoj pogasili. 

Mislite v teh dneh na CMD 
in darujte za nfen sklad ! 

Beležke 
„Naša narodna zahteva" 
Pod tem naslovom prinaša glasilo slo-

vanske narodne manjšine v Avstriji »Ko-
roški Slovenec« uvodnik, v katerem pravi 
na koncu: 

»Za vse ozemlje, koder je slovenščina še 
danes občevalni jezik v družinah in sose-
ščinah, prijavljamo svoje zgodovinsko in 
kulturno pravo: to ozemlje je — izvzemši 
nemške otoke — slovensko ozemlje. Tisoč-
letna zgodovina priča o njegovem sloven-
skem značaju, o njem pričajo stoletne knji-
ge in spiski. O slovenskem značaju pričajo 
krajevna in družinska imena, predvsem pa 
priča o njegovem narodnostnem značaju 
tisočletna slovenska govorica, pesem in 
običaj. Mnogo, zelo mnogo se je doslej gre-
šilo nad našim narodom — ne najzadnje 
z zlobno in nemške kulture nevredno de-
litvijo našega ljudstva v Slovence in »Win-
dische«. V veri v boljše nemško poslanstvo 
in oprti na svoje zgodovinsko in kulturno 
pravo se obračamo do gospodarja naše de-
žele z željo, naj sankcionira naše narodno 
pravo s priznanjem enakopravnosti sloven-
ske materine govorice v šoli in javnosti. 
Zvesti svoji državi in njenemu führerju, 
lojalni v gospodarskem in socialnem sožit-
ju z narodom-sosedom povzdigujemo ob 
stoletnici Slomškovega manifesta svoj glas 
za sàmobitno kulturno žitje vsega sloven-
skega naroda na Koroškem.« 

Predsednik vlade 
v Dubrovniku 

Na svojem dalmatinskem potovanju je 
predsednik vlade dr. Stojadinovič v četrtek 
dopoldne prispel v Dubrovnik. Kakor dru-
god. ' so mu uradni predstavniki in pristaši 
JRZ tudi tam priredili svečan sprejem. 
Njim na čelu je predsednika vlade najprej 
pozdravil zetski ban Ivaniševič. za njim 
pa dubrovniški župan Bracanovič in drugi 
predstavniki. Iz Dubrovnika je dr. Stoja-
dinovič odpotoval dalje proti jugu in se 
najprej ustavil v Cavtatu. 

Nemožnost teritorialne 
avtonomije v ČSR 

Profesor na manehesterski univerzi Käst-
ner izjavlja v »Manchester Guardianu«, da 
je teritorialna avtonomija za Nemce na 
Češkoslovaškem nemogoča, ker so sudetski 
Nemci raztreseni po sedmih predelih re-
publike, ki jih ločijo deloma češka, deloma 
pa mešana ozemlja. Prof. Kastner zavrača 
zahtevo sudetsko-nemške stranke, da bi 
smela proglašati in izvajati svojo narodno-
socialistično ideologijo, in pravi, da Hen-
lein in njegova stranka zahtevata prav za 
prav pravico, da bi smeli njeni pristaši biti 
nelojalni državljani češkoslovaške. Na te-
ritorialno avtonomijo sudetskih Nemcev 
Češkoslovaška ne bo nikoli pristala, tem-
več se bo rajši borila do zadnjega moža, 
preden bi izvršila ta samomor. 

Akcija naše rumunske 
manjšine 

Zabeležili smo namero .voditeljev rumun-
ske manjšine v Jugoslaviji, da začno izda-
jati svoj rumunski list. Sedaj poročajo listi 
še o drugi akciji za okrepitev rumunske 
narodne manjšine v Vojvodini. Tam imajo 
Rumuni pet lastnih denarnih zavodov, ki 
so te dni sklenili sindikat s ciljem, da svoj 
razpoložljivi kapital v prvi vrsti stavijo na 
razpolago rumunski manjšini v Jugoslaviji. 

Pokojninski zavod 
v Sarajevu 

V kratkem bosta začela samostojno po-
slovati na novo ustanovljena pokojninska 
zavoda v Zagrebu in Beogradu. Kdaj bo 
začel poslovati tudi pokojninski zavod v 
Sarajevu, še ni določeno Nastale so težko-
če zaradi tega, ker se je pokazalo, da bi 
utegnil imeti sarajevski zavod premalo 
zavarovancev. Po zbranih statistikah je na 
njegovem področju samo okrog 7000 na-
meščencev, ki so podvrženi obveznemu 
zavarovanju, a še od teh je doslej prijav-
ljena komaj pičla polovica. Zato so se po-
javili pomisleki, da bi bili upravni stroški 
pri tako majhnem številu zavarovancev 
preveliki 

Razume pa se, da napenjajo sarajevski 
činitelji vse sile, da bi vendar tudi sara-
jevski zavod že sedaj začel samostojno po-
slovati. Kakor poročajo listi, je zaradi te 
stvari prispel v Sarajevo načelnik mini-
strstva socialne politike Dušan Jeremic. 
Sestal se je tam s predstavniki poslo-
davcev in nameščencev ter z- njimi raz-
pravljal o pogojih za otvoritev sarajev-
skega pokojninskega zavoda. Na osnovi od 
njega zbranih podatkov bo sklepalo o za-
devi ministrstvo in izdalo definitivno od-
ločbo. 

Vestì o angleškem 
posojilu Jugoslaviji 

Nekàtèri" inozemski listi so poročali, da 
namerava ministrski predsednik dr. Sto-
jadinovič na jesen potovati v London in 
tam skleniti angleško posojilo za Jugosla-
vijo. Agencija Avala prinaša o teh vesteh 
naslednjo izjavo: 

»Nam posojilo ni potrebno. Imamo do-
mača denarna sredstva in domači kapital, 
ki smo ga znali mobilizirati in uvesti v 
gospodarstvo. Pa tudi če ne bi imeli svo-
jih domačih sredstev. Jugoslavija ne bi 
mogla sprejeti posojilo po pogojih, po ka-
kršnih jih danes dajejo veliki ihozemski 
finančni centri. Najmanj pa Jugoslavija 
lahko sprejme blagovna posojila, odnosno 
posojila z obvezo kupovanja tujega blaga. 
Mi torej ne pojdemo v London^ po poso-
jilo, ker nam ni potrebno, pa če se tudi 
stvori j o boljši pogoji.« 

Nasprotje med fašizmom 
in Vatikanom 

Bivši generalni, tajnik fašistične stran-
ke in sedanji minister Farinacci vodi v 
svojem organu »Regime Fascista«, ki iz-
haja v Cremoni, že nekaj tednov ostro 
kaimpanjo proti Vatikanu, kateremu oči-
ta med drugim, kakor smo že poročali, 
zlasti njegove simpatije do Francije ter 
njegovo čudno postopanje ob priliki Hi-
tlerjevega obiska v Rimu. Farinacci pa je 
še posebno vzel na piko vatikanski glav-
ni organ »Osservatore Romano«, ž njim je 
zašel v zelo ostro polemiko, iz katere pa 
Se je vatikanski organ kmalu umaknil. 

Med tem so se pojavila nova nasprotja 
tudi m€d fašistično stranko in katoliško 

Evropski finale za Davisov pokal 

Prvi dan — remis 
Včeraj se je v Berlinu začel finale za Davisov pokal, ki 
je po Punčecu in Metan prinesel Jugoslaviji in Nemčiji 

po eno točko 

Berlin, 29. julija 

Danes popoldne ob 14.30 se je na igriščih 
teniškega kluba Rot-Weiss pričela finalna 
tekma v evropskem pasu za Davisov pokal 
med najboljšimi teniškimi igralci Evrope, 
Jugoslavije in Nemčije. Za to tekmo je vla-
dalo po vsej celini, da, celo v Ameriki, 
ogromno zanimanje. 2e prvi dan tekem je 
privabil na igrišče okrog 5000 gledalcev, 
med njimi so bile tudi številne vodilne oseb-
nosti Nemčije ter jugoslovenski poslanik v 
Berlinu. 

Punčec : Henkel 
6 s 1 , 7 : 5 , 6 : 3 

V prvem singlu sta danes nastopila Hen-
kel in Punčec. Punčec je bil sijajno raz-
položen. že v prvem setu si je izvojeval 
zmago s 6 :1, toda v drugem setu se je 
Henkel nekoliko zbral. Borba je postala ži-
vahnejša. toda najboljši trenutni nemški 
teniški igralec je vendarle moral prepustiti 
zmago boljšemu Jugoslovenu, ki je odločil 
tudi ta set s 7 : 5 zase. V tretjem odločil-
nem setu je Punčec znova briljiral. Henkel 
je očitno popustil. Set se je zaključil z re-
zultatom 6 : 3 v korist odličnega Punčeca. 
Tako je Jugoslavija po prvem singlu prišla 
v vodstvo z 1 : 0. 

Metaxa : Pallada 1 : 6, 6 : 4* 
6 s 1, 3 : 6,10 : 1 2 

V drugem singlu sta nastopila Metaxa 
in Pallada. Nemec je kazal precejšnjo tre-
mo, pa tudi Pallada je bil močno razburjen. 
Metaxa je začel zelo nesigurno in Pallada 
je brez težave vodil že s 3 : 0. Metaxa je 
nato dobil edini games v tem setu, potem 
pa je Pallada prevladoval do konca in dobil 
ta set gladko s 6 :1. 

V drugem setu se je slika popolnoma iz-
premenila. Pallada je močno popustil in ni 
igral več tako precizno in ostro in zdaj je 
Metaxa prišel gladko do vodstva 3 : 0. Poz-
neje se je Pallada nekoliko popravil, toda 
Metaxa je še zmerom ostal v prednosti s 
5 : 3 in končno tudi dobil set s 6 : 4. 

V tretjem setu je bil Metaxa odličen. 
Pallada je še bolj popustil in Metaxa je vo-
dil s 3 : 0. potem pa je Pallada dobil svoj 
edini set in vse do konca ni imel več odlo-
čati. Set je izpadel s 6 : 1 za Metaxo. 

Izgredi v Palestini 
Beirut, 29. julija. AA. Včeraj so po me 

stu delih letake s pozivom prebivalstvu, naj 
protestira proti razdelitvi Palestine in naj 
danes v petek v znak protesta zapro vse 
trgovine. Letake so podpisale organizacije 
muslimanske mladine, krščanske mladine in 
zveze arabskih žen. 

Pri Tulkaremu je zaradi sabotaže skočil 
s tira vlak. Strojevodja in vlakovodja sta 
ranjena. 

Jeruzalem, 29. jul. AA. Angleške oblasti 
zanikajo vesti, da je bila včeraj popoldne 
napadena angleška policijska stražnica v 
Betlehemu, pač pa je v okolici Betlehema 
zadela policijska patrola na skupino tero-
ristov in sta bila v spopadu ranjena dva 
redarja. V ostalem so se pripetili včeraj 
mnogoštevilni napadi na palestinskih ce-
stah. Teroristi so porušili več mostov na 
cesti, ki vodi v Nablps in Tulkarem. Po-
kvarjena je tudi železniška proga blizu Raz 
lena. 

Za zbližanje med Rumunijo 

in Bolgarijo 
Bukarešta, 29. julija b. Po programatič-

nih izjavah bolgarskega ministrskega pred-
sednika in zunanjega minisrtra Kjuseivano-
va, ki je pred 14 dnevi izjavil v sobranju, 
da vodi Bolgarija enako politiko kakor 
Balkanska zveza, četudi tej zvezi ne pri-
pada, stopajo tu vedno bolj v ospredje tež-
nje po zbližanju med obema sosednima dr-
žavama. Pozornost je v tej zvezi vzbudil 
članek bivšega državnega podiajnika Ga-
fenca v listu »Timpul«, ki zagovarja med 
drugim načrt o čimprejšnji postavitvi no-
vega mostu med obema bregovoma Duna-
va pri Giurgiu in Ruščuku. Ta most naj bi 
po najkrajši poti zvezal prestolnici obeh 
sosednih držav. Gafencu je mnenja, da bi 
zgraditev takega mostu bila tudi v inte-
resu Poljske in baltiških držav, ki bi tako 
pridobile boljšo zvezo ne le z Bolgarijo in 
ostalim Balkanom, temveč tudi z Egejskim 
morjem in Sredozemljem. 

akcijo, ki sme biti po mnenju cerkvenih 
krogov podvržena samo škofu mora osta-
ti izven sleherne kontrole s politične stra-
ni. K zaostritvi odnošajev z Vatikanom 
Sq komčno doprinesla tudi nova rasna ra-
čela italijanskega fašizma. Milansko gla-
silo katoliške akcije »Italia« objavlja čla-
nek, v katerem po papeževem zgledu od-
klanja rasni nauk kot nasproten katoli-
škemu prepričanju. V zvezi z vsemi temi 
nasprotji postavlja sedaj Farina ccijev or-
gar vprašanje, ali ni med fašistično stran-
ko in katoliško akcijo nastopilo »nepre-
mostljivo načelno nasprotje«. Tako se 
polemika med tem listom in italijanskimi 
katoličani nadaljuje na čisto načelnih 
osnovah. 

Kdo bo zmagal 

na Kitajskem? 
Znana ameriška pisateljica Pearle Buck, 

avtorica tudi v slovenščino prevedenega 
romana »Dobra zemlja« in dobra pozna-
valka kitajskih razmer, je napisala v ame-
riški reviji »Redbook Magazin« daljši čla-
nek%» vojni med Kitajsko in. Japonsko. V 
njem pravi med drugim: 

Konec koncev bo Japonska vojno vseka-
kor izgubila. Kitajska je danes neprimer-
no močnejša, kakor kdajkoli poprej. Do-
volj ima denarja in orožja, da se drži še 
najmanj dve leti. Zračni bombniki ne mo-
rejo doseči velikih pokrajin v notranjosti, 
ki tvorijo tako ogromna področja, «da so 
prav za prav kontinenti za sebe. Kitajci so 
odločeni za vsako ceno prisiliti Japonce k 
sporazumu na osnovi japonskega umika s 
kitajskega ozemlja.« 

Po četrturnem odmoru sta oba nasprot-
nika nastopila za igro v četrtem setu. Pal-
lada je bil zdaj očitno boljši in hitrejši, da-
jal je vso pobudo že od začetka, vodil s 
3 : 0. potem pa je Metaxa znižal na 5 : 2 , 
slednjič pa je set dovolj sigurno pripadel 
Palladi s 6 : 3. 

V petem setu se je začela huda in odlo-
čilna borba. Pallada preide v vodstvo z 2:1. 
nato spet Metaxa s 3 : 2, potem spet izena-
či Pallada, nato spet vodi Metaxa s 4 : 3 
in tako gre vse do stanja 10 : 10. Igralca 
se izmenoma menjata v vodstvu, potem pa 
uspe Metaxi. da osvoji poslednja dva ga-
mesa in zaključi ta set z 12 : 10 v svojo 
korist. 

Stanje po prvem dnevu je torej 1 : 1 in 
bo odločitev prinesel jutrišnji double, v ka-
terem nastopita za Jugoslavijo Punčec in 
Kukuljevič, za Nemčijo pa Henkel in Me-
taxa. Ta nemški par. ki je letos igral v fi-
nalu parov v Wimbledonu, je v tem sre-
čanju odločen favorit, ne glede na to, da 
bo igral na domačem terenu. 

Medtem ko je današnji prvi single pote-
kel v pičlih 70 minutah, je dramatična bor-
ba med Metaxo in Pallado za drugo — sko-
rajda odločilno — točko trajala cele tri 
ure. 

Ženski nogomet 
Varaždin, 29. julija, o. Tu je danes nogo-

metna damska ekipa iz Brna premagala 
zagrebške nogometašice z rezultatom 1 : 0 
(1 :0 ) . 

Tekme za evropsko 
prvenstvo v lahki atletiki 

Pariz, 29. julija A A . Od 3. do 5. septem-
bra bo priredila francoska lahkoatletska 
zveza velike lahkoatletske tekme za prven-
stvo Evrope na stadionu Colombe. Tekmo-
vanj se bodo udeležile Albanija, Belgija, 
Bolgarija, Danska. Nemčija, Estonija. Fin-
ska, Francija. Grčija, Anglija, Nizozemska, 
/rska. Italija. Jugoslavija. Letonija, Luxem-
burg, Poljska, Portugalska, Rumunija, Šved 
ska. Švica, Češkoslovaška, Turčija in Ma-
džarska. 

40 ur plavala 
Warnemünde, 29. jul. AA. Danska pla-

valka Yenny Kamersgard, ki je 27. julija 
ob 18.58 uri odplavala od Gjerdseroddeja 
na Danskem proti Warnemündu z namero, 
da preplava razdaljo 45 km, je danes ob 
11.15 uri dospela pri Elmenhorstu zapadno 
od Warnemünda do nemške obale. Danska 
plavalka je brez počivanja plavala 40 ur 
in 17 minut, kar pomeni, da je preplavala 
povprečno 1120 m na uro. N.ien uspeh je 
tem bolj pomemben, ker se je redko kdo 
postopil brez počivanja preplavati tako 
veliko razdaljo. Najmanjša razdalja v Ro-
kavskem zalivu znaša nekaj nad 30 km. 
Razdalja, ki jo je danska plavalka prepla-
vala. je približno enaka razdalji od Splita 
do Visa. 

Odstranitev Židov iz javnih 
služb v Rumuniji 

Budimpešta, 29. jul. AA. Da bi zame-
njala Žide, ki jih bodo odstranili iz jav-
nega in gospodarskega življenja po uve-
ljavi jen ju novega židovskega zakona, bo 
vlada priredila več tečajev za brezposel-
ne mlade izobražence, ki bodo zasedli iz-
praznjena mesta. Vsako leto bo v teh te-
čajih po 1200 do 1500 mladih ljudi. Koli-
ko časa bodo trajali tečaji, še ni točno 
določeno, vendar pa ne nad 7 mesecev. 
Tečajniki bodo med obiskovanjem teča-
jev prejemali po 100 pengov na mesec. 

Krvavi izgredi v Indiji 
Rangoon, 29. juL Zaradi objave neke 

knjige, ki je pisana v protibudističnem 
smislu, so nastali hudi izgredi, v katerih 
je bilo 40 ljudi ubitih, nad 200 pa ranje-
nih. Angleško vojaštvo je dobilo povelje, 
naj rabi orožje, če ne bo moglo drugače 
vzpostaviti miru. 

Odhod angleškega brodovja 
iz Splita v Dubrovnik 

Split, 29. jul. o. Davi je angleško bro-
dovje odplulo iz Splita proti Dubrovniku. 
Poveljnik naše vojne mornarice admiral 
Polič je snoči obiskal angleškega odmira-
la sira Doudlea Pounda, ki mu je takoj 
nato vrnil obisk. Nato je angleški admi-
ral priredil na admiralski ladji »Warspi. 
te« poslovilno večerjo, ki se je udeležilo 
mnogo naših pomorskih oficirjev in za-
stopnikov oblasti. Angleški dreadnought 
je zvečer s svojimi žarometi razsvetlje-
val ves Split. 

Iz državne službe 
Beograd, 29. jul. p. Napredovali so za ra-

darskega svetnika v 6. položajni skupini 
inž. Josip Bučar v topilnicah v Varešu, za 
višjega tehniškega manipulanta v 7. polo-
žajni skupini Anton Kiršn^r 1n za glavne-
ga skladiščnika v 7. položajni skupini Fer-
dinand Primožič pri državnem rudniku v 
Zenici. 

Na lastno prožnjo je bila premeščena 
poštna manipulantka Franja Hladnik iz Mo-
škanjcev v Dolnjo Lendavo. 

Vremenska naooved 
Zemunsko vremensko poročilo. Toplo ln 

vedro vreme v vsej državi, le na zapadu 
in sredi države je nekoliko oblačno. V 
zadnjih 24 urah so bile v več krajih ne-
vihte in nalivi. Najnižja toplota v Plevlju 
11, najvišja v Mostarju 37 C. 

Zemunska vremenska napoved: Pretež-
no vedro in toplo vreme v vsej državi. Ne-
koliko oblačno čez dan v severni polovici, 
kjer bodo ponekod nevihte in nalivi. 

Zagrebška: Vedro, nekoliko višje tempe-
rature, pripravljajo pa se ponekod vre-
menske motnje. 

Dunajska: Zvečer in ponoči morda mot-
nje, jutri podnevi pa zopet pretežno jasno 
in zelo toplo z morebitnimi krajevnimi ne-
vihtami. 
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Maši kraji in ljudje 
Važna zdravstvena ustanova v Ljubljani 

Združenje vseh uspešnih terapij za raziskavo in zdrav-
ljenje rakastih obolenj 

Ljubljana, 29. julija 

V ponedeljek 1. avgusta bo v prostorih 
nekdanje šentpetrske vojašnice pričel po-
slovati Banovinski institut za raziskovanje 
in zdravljenje novotvorb (raka), s čimer 
bo Ljubljana v s«voji zdravstveni organiza-
ciji obogatela za novo pomembno ustano-
vo. Zavod je nameščen v jugovzhodnem 
traktu stare kasarne in adaptacija, za kate-
ro je banska uprava potrošila okrog pol mi-
lijona dinarjev, je v resnici uspela, da so 
prostori lično, higienično opremljeni. V 
p-itličju je oddelek za poskusne živali in 
kotlarna, v prvem nadstropju sc pisarna, 4 
bolniške sobe s 30 posteljam? — ena izmed 
njih je pridržana za bolnike II. razreda — 
knjižnica s šefovo pisarno, čajna kuhinja, 
čakalnica, ambulatorij, prostori za rentgen-
sko in radijsko obsevanje, operacijska so-
ba, 2 kopalnici in toaleta. Pisarna, bolni-
ške sobe in ambulatorij imajo toplo in mr-
zlo vodo, tla prostorov za roentgensko in 
radijsko obsevanje so prevlečena z linole-
jem. V skromnih razmerah, v katerih je 
nastal, smo dobili dovolj skrbno urejen in-
stitut. 

Šef zavoda je docent dr. Josip Cholewa, 
bivši primarij banovinske bolnice v Breži-
cah. Dr. Cholewa je bil kot kirurg učenec 
dr. Hackerja. Medicinska fakulteta v Za-
grebu ga je v znak priznanja za njegovo 
vztrajno in nesebično delo v raziskovanju 
in zdravljenju rakastih obolenj imenovala 
;:a docenta. Kot primarij brežiške bolnice 
je že v oktobru 1. 1921. — ustanovil onko-
loški laboratorij. Čeprav so mu bila na raz-
polago le neznatna sredstva za vzdrževa-
nje, ni opustil sistematičnega dela. V sep-
tembru 1. 1924. je na sestanku Jugosloven-
ßkega zdravniškega društva v Zagrebu pr-
vikrat predaval o uspehih svojih eksperi-
mentov. Njegovt) delo je vzbudilo zanima-
nje in priznanje doma in v tujini. Na nje-
govo pobudo sc je ustanovilo Jugosloven-
sko društvo za proučevanje in pobijanje 
raka m Jugoslovenski komite za pobijanje 
;raka. Njegovemu prizadevanju gre tudi za-
sluga. da se zdaj otvarja novi institut v 
Ljubljani. 

Vodstvo ginekoloških poslov, ki bodo 
predstavljali dobršen del vsega prometa, 
saj bo po vsej priliki nad 50% bolnikov 
spadalo v to panogo, je poverjeno primari-
ju dr. Leonu Šavniku. Kot asistent bolni-
<>e za ženske bolezni je vodil röntgensko te-
rapijo tega zavoda štiri leta, obenem pa se 
;ie seznanil s tehniko radijske in rentgen-
ske terapije na nemških ginekoloških klini-
kah. Šefu in primariju so dodeljeni v po-
moč trije mlajši zdravniki, dr. Novak, dr. 
Štrancar in dr. Perušek. Dr. Novak je spe-
cialist za ginekologijo, tako da bo institut 
razpolagal z dvema ginekologoma. Histo-
patološki laboratorij bo vodil univ. prof. 
Alija Košir. Rontgenski aparati, radij in vsi 
drugi fizikalni aparati bodo pod stalnim 
strokovnim nadzorstvom inž. Franceta Av-
čina. znanstveni kemični laboratorij pa bd 
upravljal prof. Vladimir Premru. Inž. Avčin 
in prof. Premru sta brez honorarja prevze-
la odgovorno in zamudno delo iz nesebične 
želje, da pomagata bolnikom in s svojim 
znanjem pripomoreta do čim uspešnejšega 
praktičnega in znanstvenega delovanja za-
roda. Upraviteljske posle bo vršil g. Sku-
£>ic. 

Nabava instrumentov, aparatov in labo-
ratorijskega materiala je veljala okrog en 
milijon din. Hranilnica dravske banovine pa 
je iz posebnega fonda kupila 300 miligra-
mov radija za pol milijona din. 50 miligra-
mov radija je že na razpolago. Institut ima 
za zdaj 3 rentgenske aparate, izmed kate-
rih je prvi tipa »Stabilivolt« in je name-
njen za globinsko terapijo, drugi sistema 
»Schäfer-Witte«, tretji sistema »Chaoul«. 
Kakor je že usoda naših bolnic ves povojni 
čas, bo tudi Banovinski institut za razisko-
vanje in zdravljenje novotvorb že od vse-
ga počofka trpel zaradi pomanjkanja pro-
stora. V dveh sobah II. in v eni sobi II. raz-
reda bo ležalo 30 moških in ženskih bolni-
kom, ki bodo morali biti ločeni, sobe za 
izoliranje bolnikov pa sploh ni. Hrano bo 
dobival zavod začasno iz bolnice za dušev-
ne bolezni na Poljanskem nasipu, ki mu bo 
oskrbovala tudi perilo. Pomanjkanje kuhi-
nje v hiši bo zelo občutno predvsem za-
voljo dijetne hrane. Kljub vsem nedostatkom 
pomeni institut vendar veliko pridobitev v 
razvoju našega zdravstva. 

Za naše razmere značilno je. da pri po-
laganju temelja ni sodeloval noben mecen, 
medtem ko je drugod v svetu zlasti v borbi 
proti raku založene mnogo zasebne pobu-

~ de in žrtve. Tako je leta 1903. ustanovila 
v Moskvi rodbina Morozov prvi ruski in-
stitut te vrste, ki .je imei izprva 56, pozne-
je 130 postelj. Leta 1911. sta v Petrogradu 
gospod in gospa Elise jeva ustanovila trinad-
stropno bolnico za rakaste bolnike. Čeho-
slovaki so dobili 1. 1921. Hlavovo ustanovo. 

Na Poljskem imajo od L 1922. zavod, za 
katerega je dala pobudo sama Marija Sklo-
dovska-Curiejeva. Za ustanovitev je bilo na 
razpolago 16 milijonov din, ki so jih poleg 
prispevkov vlade in samouprav v veliki me-
ri zbrali Rdeči križ. denarni zavodi, žen-
ske organizacije in privatniki. Pri nas je bil 
zavod za terapijo z radijem ustanovljen 
1. 1931. v Zagrebu. 1. 1932. pa enak zavod 
v Beogradu. Vobče pa prevladuje stremlje-
nje, da se v zavodih za raziskovanje in 
zdravljenje raka združuje vsa uspešna te-
rapija, to je nož in žarki, pod istim vod-
stvom. Taki zavod se zdaj otvarja v Ljub-
ljani, in enak zavod se namerava v kratkem 
zgraditi v Beogradu. 

Planinska slavnost na Pohorju 
Iz zgodovine cerkve sv. Treh kraljev 

Cerkev Sv. treh kraljev na Pohorju pod 
Velikim Vrhom (13^7 m) v viSini 1200 m je 
redek zgodovinski spomenik naše slovenske 
domovine. Kedaj in kako je bila ta največja 
cerkev na vsem Pohorju zgrajena, ni raz-
vidno iz nobene kronike, ker podatki so se 
tekom časa izgubili. Gotovo Je. da cerkev 
ni nastala enotno, nego je bila zgrajena v 
etapah. Najstarejši del je gotovo presbi-

teri}, ki ima še danes razločno obliko samo-
stojne kapele jn vse znake pozno gotske 
zgradbe. Strokovnjaki sodijo, da je bil ta 
del zgrajen konec 13. oziroma v začetku 14. 
stoletja kot lovska kapela tamkajšnjih zem-
ljiških gospodov; ni izključeno, da so imeli 
kapelo v lasti celjski grofje, kj so imeli 
tamkaj svoja posestva. Ljudsko izročilo jim 
to prisoja. 

V dobi pTotireformacije je postala cer-
kvica romarska pot Postajala je premala 
in prizidalj so glavno ladjo tako, da so 
podrlj zapadno steno kapele in prizidali 
prizmatično ladjo s stolpom, kojega ostanki 
so še danes vidni na podstrešju cerkve. Ali 
je stolp stal že prej, alj je bil tedaj dozi-
dan. ni znano. Obstojajo mnenja, da je 
stolp stal že prej samostojno kakor n. pr. 
ptujski. Da- so pri gradnji stolpa uporabljali 
ostanke neke starejše stavbe, je jasno raz-
vidno iz vzidanih kamnov, vendar pa še ni 
pojasnjeno, od kod so ti deli, ki spominja-
jo na gotski način obdelan kamen. Tudi v 
tej obliki je postala cerkev premala, dozi-
dali so se dve stranski ladji s podporniki, 
a srednjo ladjo obokali in stranske stene 
prebili. Podporniki so zgrajeni zaradi teže 
notranjega novega oboka. S tem so nastali 
iz zidov glavne ladje ogromni oboki, ki 
vzbujajo občudovanje. Raven le«en gotski 
strop ladje, ki je bil ve« poslikan, so žal 
odstranili. Glavna ladja in presbiterî  ni-
mata iste osi, tudi proboj na zapadnj steni 
prvotne kapele ni v sredini stene. Cerkev 
tli tlakovana ter visijo ilovnata tla od se-
verozada proti jugovzhodu. Danes je cerkev 
podružnica farne cerkve sv. Petra in Pavla 
v Tinju in farne cerkve sv. Marjete na 
Keblju. Da je cerkev podružnica dveh far, 
je speljati na dejstvo, da je bila v bližini 
meja med posestvi grofa Erazma Tatten-
bacha. lastnika konjiškega gradu, ter po-
sestvom slovenjebistriških grofov »Od sv. 
Križa«, kar izpričujejo še trije mejniki z 
napisi in grbi teh grofov z letnico 1665. 
Eden teh mejnikov stoji blizu cerkve in je 
vsakemu viden« ostala dva pa so odkrili 
leta 1934. drvarji in tesarji pri graditvi pla-
ninskega doma. ki ga je zigradila podružni-
ca SPD v Slovenski Bistrici in ki nudi za-
vetje številnih planincem. 

V prejšnjem stoletju je bila cerkev že lik 
pred razpadom, a so ji še pravočasno po-
pravili streho in ko ie nekoč pridigal tam 
škof Anton Martin Slomšek, so nabrali to-
liko darov, da so lahko cerkev rešili pred 
razpadom. Med sükamj ima največjo vred-
nost velika, na les slikana slika sv. treh 
kraljev. Dobro bi bilo. če bi se naši zgo-
dovinarji zanimali za ta srednjeveški spo-
menik stavbarstva našena zelenega Pohorja 
ter nam povedali svoje strokovno mnenje o 
nastanku te največje pohorske cerkve. 

Kakor smo že nekajkrat opozarjali, bo 
jutri 31. t. m. v tej starodavni cerkvj pla-
ninska proslava slovenjbristriške podružni-
ce SPD ob 20-letnici naše države. Proslava 
bo združena s 6. >pohorskim shodom«. 

J. T. 

Leopold Tratnik f 
Žalec, 29. julija. 

Dne 26. t. m. je preminul na Zg. Ložni-
ci pri Žalcu v 84. letu starosti g. Leopold 
Tratnik, posestnik in tt-govec, častni ob-
čan občine trga Žalec, pri kateri je oprav-
ljal z vzorno vestnostjo in poštenostjo 
blagajniške posle kot občinski svetovalec 
okrog 30 let. 

Pokojnik je bil do svoje smrti zvest de-
mokratski in napredni misli. Bil je zgle-
den gospodar. Z izredno marljivostjo in 
varčnostjo si je ustvaril zavidljiv položaj 
ter je bil vzor delavnosti, vztrajnosti, 
varčnosti in poštenosti. Vse svoje življe-
nje je bil pravičen in pošten mož ter 
menda nikoli ni imel sovražnika. Svoje 
otroke ,sina Ivana, predstojnika sodišča v 
Litiji, hčerko Minko, soprogo trgovca in 
žalskega župana g. Ivana Vizoviška ter 
hčerki Antonijo in Ivanko, ki sta mu do 
smrti pomagali gospodariti na domu, je 
vzgojil v narodnem in naprednem duhu. 

Pogreb blagega pokojnika je bil v če-
trtek 28. t m. ob 16.30 na pokopališču 
pri sv. Kancijanu v Žalcu. Pokojnika je 
spremilo žalsko sokolsko društvo, gasil-
stvo in velika množica občinstva. Pred hi-
šo žalosti in Ob grobu so mu zapeli zdru-
ženi pevci iz Žalca in Gotovelj pod vod-
stvom g. Rajka Vrečerja v srce segajoči 
žalostinki, od pokojnika pa se je poslovil 
v imenu žalske občine podžupan g. Vilko. 
Senica. 

Blagemu pokojniku bodi ohranjen ča-
sten spomin, svojcem naše iskreno soža-
lje! 

Drava terja 
mlade žrtve 

Sv. Marko pri Ptuju, 29. julija. 
V bližini Sv. Marka pri Ptuju je prejš-

njo nedeljo utonil v Dravi petletni Janže-
kovičev sinko. To je v letošnji kopalni se-
zoni že drugi primer, da je Drava zahte-
vala v našem kraju smrt nedoletnika. 
Oblastva sicer s svojimi naredbanri zah-
tevajo, da se smejo otroci kopati le pod 
nadzorstvom izkušenih plavačev, vendar 
so take naredbe malo upoštevane. Vpraša-
nje nadzorstva in morebitne kazenske od-
govornosti staršev, odnosno varuhov je 
pa zelo delikatno. Kmetje in delavci so 
prezaposljeni in pri najboljši volji ne mo-
rejo dovolj paziti na otroke, ki preradi 
zbeže iz hiše iskajoč kakšno posebno za-
nimivost. Za deeo je posebno privlačna 
deroča voda in zato izrabi vsako priliko, 
da pohiti gledat vodo. 

Omenjeni deček se je v nedeljo popol-
dne napotil z dvema otrokoma k Dravi, 
čeprav se je tega dne kopalo v Dravi 
mnogo ljudi, so vemdar otroci izbrali sa-
motno mesto, na katerem se po navadi 
nihče ne koplje. Ko so se naveličali skak-
ljanja po plitvini, So šli v ladjo, ki je bi-

la pripeta v bližini. V ladji so se pozna-
vali in igrah. Medtem pa je priplavala 
mimo ladje deska. Otroci so jo hoteli ulo-
viti. Nagnili so se iz ladje hoteč z rokami 
doseči plavajoči predmet. Nesrečni Jam-
žekovičev sinko pa se je nagnil preveč in 
pri tem izgubil ravnotežje. Voda ga je 
požrla in odnesla. Ostala dva sta iz stra-
hu zbežala in šele čez nekaj ur po nesre-
či obvestila ljudi. 

Utopljenca je čez dva din i našel na si-
pini pri Sv. Marku akademik Simonič, ki 
je s čolnom krmaril po Dravi. Kakor re-
čeno je ta nesreča že drugi primer pri 
nas, da je Drava terjala življenje otroka. 
Pred kakimi 14 d ne vi je utonil nedaleč tod 
neki triletni otrok. Vsekakor bi morali 
starši bolj paziti na otroke. 

Regulacija Savinje 
Celje, 29. julija. 

Pred kratkim smo poročali, da je bila 
prva razpisana licitacija za oddajo regu-
lacijskih del na Savinji pod Celjem v 
četrti etapi brezuspešna. Nato je bila 23. 
t. m. druga licitacija, na kateri so bila 
oddana dela tvrdki Nassimbeni iz Mari-
bora kot najnižji ponudnici. Ta tvrdka je 
izvršila doslej regulacijska dela v drugi 
etapi in dokončuje sedaj dela v tretji eta-
pi. Licitacijo za četrto etapo mora odobriti 
še ministrstvo za gradbe, kamor pa za-
devni predlog še ni dospel. V ministrstvu 
za gradbe proučujejo sedaj tudi že po-
drobne načrte za regulacijo v šesti etapi, 
ki bodo skoro odobreni. Projekt šeste eta-
pe ja za Celje po obsegu in pomenu naj-
važnejši, saj gre pri tem za ureditev celj-
skega ovinka pod Starim gradom, za opu-
stitev obeh železniških mostov, za gradnjo 
novega železniškega mostu čez Vogla.jno 
in za bistveno razširjenje celjske železni-
ške postaje. Pri tem velikem delu ne more 
izostati sodelovanje železniške uprave. 

Zato nujno želimo, da se zaradi tega 
projekta skliče v Celje anketa vseh pri-
zadetih faktorjev in se pravočasno zago-
tovi finančno sodelovanje državne uprave, 
ker banovina, mesto Celje in cestni od-
bor teh bremen v šesti etapi ne zmorejo. 
Dovolj značilno za naše prilike je itak že 
to, da so bila dela v drugi in tretji etapi 
izvršena brez sodelovanja državne uprave 
in da bo isto tudi pri delih v četrti etapi. 
Že sedaj se nadaljevanje normalnega dela 
v četrti etapi po krivdi domačih faktorjev 
preveč zavlačuje. Zato bi bilo za nujno 
redno nadaljevanje teh del opasno, ako bi 
se potrebna anketa vseh prizadetih faktor-
jev za izvedbo regulacijskih del v šesti 
etapi ne sklicala pravočasno in se ne bi 
pravočasno zagotovili potrebni krediti. 

Ignac Vehar 60 letnih 
Jutri praznuje zdrav in krepak v Ljub-

ljani, v Gradaški ulici v Trnovem svoj god 

in šest desetletnico znani mizarski mojster 

in posestnik g. Ignac Vehar, ki svojega de-

lavnega življenja ni posvetil samo svoji 

stroki, ampak si je stekel mnogo svetlih 

zaslug tudi kot obrtniški organizator, kot 

pevec in podpornik narodnih društev. 

Slavijenec se je rodil 31. julija l. 1878. v 

Ljubljani pri Sv. Jakobu očetu Juriju, pri 

katerem se je izučil obrti. Njegov brat Ja-

nez je pred leti umrl kot faktor Blazniko-

ve tiskarne, še živeča sestra Marija pa je 

upokojena strok, učiteljica Tehnične sred-

nje šole. 

Nace, ki je zgodaj pokazal mnogo vese-

lja do mizarstva in izredno spretnost, je že 

kot vajenec pridno posečal tedanje večer-

ne tečaje Rokodelskega društva, kjer je 

pok. prof. Gnezda ob svetlih zgodovinskih 

zgledih učil in bodril mlade ljudi, navaja-

joč jih k ljubezni do rokodelstva. Kot po-

močnik je bil potem odbornik imenovane-

ga društva, pozneje kot mojster pa nad 30 

let podjeten sodelavec v Mizarski zadrugi. 

Zelo lepa je tudi jubilantova pevska ka-

riera. Sedemnajstleten se je pridružil »Slav-

cu, in s svojim zvočnim prvim basom pri-

dno prepeval v zboru, sodeloval pri mnogih 

narod, prireditvah in se kot »Siavčev« pevec 

udeiežil predvojnih koncert, turnej v Trst, 

Zagreb, Karlovec m dvakiat v Pragp in po 

Češkoslovaški. Po vojni je bil soustanovi-

telj, dolgoletni odbornik in član domačega 

pevskega zbora »Krakovo-Trnovo« in od-

bornik Naprednega prosv. društva. 

Mojster Ignac Vehar, ugleden trnovski 

far an. nacionalna korenina, naročnik in ve-, 

ren bralec našega tiska, podpornik mnogih 

narodnih pokretov, je bil pod prejšnjimi 

župani več let okrajni načelnik. Za zasluge 

na obrtniškem, pevskem, dobrodelnem in 

nacionalnem polju je bil leta 1933. izbran 

za ljubljanskega meščana. 

Čestitkam, ki jih bo jutri za svoj jubilej 

deležen od drage življenjske družice gospe 

Ivanke iz znane trnox'ske rodbine Rozma-

novih. od sina Rudolfa, ki bo agilen očetov 

naslednik v obrti, od štirih brhkih hčerk, 

ki jim je skrbni oče vsem utrl lepo pot v 

življenje, od vnučkov in neštetih dobrih 

prijateljev in znancev, se pridružujemo tu-

di mi z željo, da bi vrli mojster Vehar še 

dolgo zdrav in srečen užival sadove svoje-

ga neumornega življenjskega dela. Na mno-

ga ja leta! 

Najmanjši naš avto 
v Ljubljani 

Z najmanjšim avtomobilom, ki je kdaj 
vozil po naših cestah, sta prispeia v Ljub-
ljano 191etni kolarski pomočnik Nasif Ha-
drovič in privatni uradnik Rado Draguti-
novič, oba iz Beran v Črni gori. Hadrovič 
je konstruktor avtomobila, ki je težak 82 kg 
dolg 1.20 m in ki prevozi na uro 40 km in 
porabi 2 in pol litra bencina na 100 km. Z 
izdelavo svojega vozila se je Hadrovič 
ukvarjal leto dni, za material pa je izdal 
okrog 3000 din. S svojim spremljevalcem se 
je podal na potovanje iz Beran letos mar-
ca in sta doslej prevozila že 3.150 km. Vo-
zilo pri tem dolgem potovanju ni prav nič 
trpelo. Najmanjši jugoslovenski avtomobil 
vzbuja povsod veliko pozornost, ljudje pa 
občudujejo seveda tudi oba simpatična in 
podjetna Črnogorca. Najlepše dneve sta 
Hadrovič in Dragutinovič preživela v ob-
morskih krajih, najbolj neprijetno pa je bi 
lo spomladi, ko ju je zajel sneg in sta mo-
rala svoj avwtomobil nositi, namestu, da bi 
se z njim vozila. Ker se nikjer ne dobi ta-
ko malih kolesnih plaščev iz gumija, sta 
jih morala sama šivati. Imata pa zagotovi-
lo od tvrdke Bate. da bo napravila nekaj 
plaščev za avtomobilček. 

Iz Ljubljane sta namenjena v Maribor, 
kjer bosta med mariborskim tednom raz-
kazovala svoje originalno vozilo, iz Mari-
bora pa kreneta potem proti Zagrebu. V 
redakciji sta nas prosila, naj sporočimo 
njune pozdrave prebivalcem Ljubljane, ki 
lahko vidijo najnovejši izum Črne gore na 
Aleksandrovi cesti pred Narodnim domom. 

Patron a vtomobilisto v 
V mnogih ljubljanskih izložbah so se zad-

nje čase pojavile najrazličnejše plakete in 
okraski s podobo sv. Krištofa, zaščitnika 
avtomobilistov. Trgovci priporočajo lične 
okraske z napisi: talisman za avtomobili-
ste, amulet za tekmovalce. Seveda so ti 
amuleti in talismani tujega izvora, doma-
čih še ni na trgu, avtomobilisti pa radi z 
njimi krasijo svoja vozila in jih s tem iz-
ročajo v varstvo sv. Krištofu, ki ga je pred 
par leti sedanji papež Pij XI. povzdignil 
za patrona avtomobilistov. Njegov- praznik 
pade na dan 25. julija, ker je ta dan vpisan 
v zapiskih mučenikov sv. Hieronima, av-
tomobilisti pa ga zdaj vsako leto počaste 
prvo nedeljo po 25. juliju. Vzhodna cerkev 
časti sv. Krištofa 9. maja. 

Prav bi bilo. da bi se naši umetniki pri 
izdelovanju plaket ogledali za domačimi 
vzorci in jim skušali pomagati do veljave, 
saj imamo gotovo več sohic in slik sv. Kri-
štofa iz starejše dobe. Eno najstarejših 
hrani v svojem muzeju v Kamniku upoko-
jeni veterinarski nadzornik g. Nikolaj Sad-
nikar. Je to stara pozlačena kovinska re-
liefna sohica iz Škofje Loke iz dobe bri zim-
skih škofov. 

Sv. Krištofa upodabljajo kot velikana, 
nosečega božje dete čez morje. Mornarji, 
ribiči in brodarji so ga častili kot svojega 
priprošnjika, v srednjem veku pa so vero-
vali, da kristjan, ki vidi podobo sv. Krišto-
fa, ne umrje isti dan nagle smrti, oziroma 
se ne ponesreči. Zato so ga slikali kot ve-
likana na zunanje stene cerkev, da so bol-
niki mogli videti svetnika tudi od svojih 
domov. Za časa kug so se verniki zatekaH 
po pomoč k temu priprošnjiku, čigar re-
likvije so iz Toleda prenesli v cerkev Saint 
Denis pri Parizu. V Kamniku je na južni 
steni žalske cerkve skoro v vsej višini na-
slikan sv. Krištof, lepo delo pokojnega cer-
kvenega in umetnega slikarja, domačina 
Matije Koželja. Največ podob sv. Krišto-
fa pa imamo na cerkvah na Koroškem. 

Na prekmurskih ravninah 
Beltinci, julija 

»širok Dunav, ravan Sram . . D a , na 
sremske, slavonske in vojvodinske ravni-
ne te spominja dežela kneza Koclja. Tam 
zgoraj je gozdnato in vinorodno Goričko, 
okrog Sobote in Tišine se razprostira Ra-
vensko. Beltinci pa stoje na plodnem Do-
linskem. Do Murske Sobote je le 9 km, do 
Dolnje Lendave 22 km, pa kljub temu 
spadajo Beltinci v dolnjelendavski srez. 
Lepa gladka cesta poteka iz Sobote sko-
zi Beltince v Dolnjo Lendavo, kilometre 
daleč ravna, kakor bi jo začrtal z ravni-
lom. Tukaj je vezala že pred dvatisoe in 
več leti rimska cesta Lendavo in Radgo-
no skozi Hotizo—Beltince—Dokležovje in 
Mursko Soboto. O tem pričajo še danda-
nes razne izkopanine in stare rimske go-
mile. Rimska cesta se je ohranila skozi 
ves srednji in novi vek ter obstoja v mno-
gih delih še dandanes na stari podlagi. 

Mlatilni stroj brni svojo enakomerno 
pesem od zore do mraka ter se seli, s 
cvetjem ovenčan od soseda do soseda. 
Skozi vas se pomikajo zadnji vozovi, tež-
ko in visoko obloženi z zlatorumeno pše-
nico. B e l t i n c i leže med potokoma črn-
cem in Dobelom. Ponižna potočka, ki pa 
v dolgotrajnem deževju preplavljata vso 
ravan. Hiše se vrste v sklenjenih vrstah 
ob banovinski cesti, druga ob drugi, spre-
daj »o g r a č e k«, zelenjadni in cvetlični 
vrt. Poleg novejših, po vojni zidanih hiš, 
prevladuje š© tipična prekmurska, hiša »v 

k 1 ju č u«, nizka in dolga s stanovanjski-
mi in gospodarskimi prostori pod isto 
streho. Oba dela veže v pravem kotu »p o-
j a t a«, pokrit, ozek prostor za vozove. 
Ljudje žive naravno, konservativno, tu so 
družine s številniki otroki, zato je zemlja 
preobljudena in ne more prehranjevati 
vseh ljudi. Prevladujejo samo mali kmet-
je. Presežek ljudstva odhaja kot sezon-
ski delavci v Vojvodino, Francijo in Nem-
čijo. Vas Beltinci šteje nad 1500, občina 
pa blizu 6000 prebivalcev; razteza se na 
obeh straneh železniške proge Murska 
Sobota—Ljutomer v povprečni nadmorski 
višini 177 m. Zemlja je zelo rodovitna ter 
pridelki presegajo domače potrebe. Po-
leg ostalih panog je zelo razvito čebelar-
stvo, ki tu zelo dobro uspeva. 

Na Ravenskem in Dolinskem je veliko 
pomanjkanje gozdov. Tu so le redki logi 
ob Muri in pičle drevesne skupine v va-
seh, jelše, akacije, vrbe, jagnjedi, jeseni, 
kjer se oglaša vuga, prekmurska narod-
na ptica. V Beltincih sta dobro zastopa-
na obrt in tTgovina. Zlasti obrt je bila že 
v minulih časih zelo razvita. Ohranjena 
so še pravila čevljarskega in kovaškega 
ceha, ki jih je potrdila cesarica Marija 
Terezija. 

že zgodaj (896) so prišli prekmurski 
Slovenci pod madžarsko oblast ter ostali 
nad tisoč let, do narodnega osvobojenja, 
brez slovenskih šol in uradov. Slovenski 
jezik se je gojil le doma in v cerkvi ter 

se vzdržal v svoji nepokvarjeni čistosti. 
Duhovščina je gojila vsaj prekmursko slo-
vensko nabožno literaturo (dr. Ivanoczy, 
IvanBaša itd), že poprej pa je imel pro-
testanti zem v tem pogledu velike zaslu-
ge. Ko je bila »nova vera« na Kranjskem 
in štajerskem zatrta, se je zateklo v 
Prekmurje mnogo štajerskih in kranjskih 

knjige v slovenskem jeziku, židovski j 
velj, ki se je ohranil v Prekmur ju deloma 
do današnjih dni, je bil pred svetovno voj-
no domala neomejeno zastopan v trgovini. 
Tako n. pr. so imeli cek> beltinski židje 
svojega rabina in lastno sinagogo, ki še 
vedno stoji, a je že v razpadli. 
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predikantov in utìW)» , fiä so UŽJVB.B pod 

okriljem mogočnih graäöako* še v 17- po-
letja vso oporo in zaščito. Takrat je hflo 
skoro vse prekmursko prebivalstvo pro-
testantske vere. Šele pozneje, ko je pre-
stopil grof Naòasdy v katolicizem, je za-
čela pešati protestantska vera tadi v 
Prekmurju. Vzdržali so se le še v nekate-
rih krajih na Goričkem, okoti Murske So-
bote m Dolnje Lendave. Protestanti so da-
li prekmurskim Slovencem prve tiskarne 

V senci »UAAHBi. pferfan, smodt; feoeo* 
BI kostanjev dremfjfeta beHSnaka cerkev 
in graščina, dve zvesti sosedi, trwariäfcS in 
sodelavki glede vzgoje Ijadßfcva r poniž-
nosti, pohlevnosti in pokorSCint ln ta 
vzgoja je ohranila svoje močne sledove še 
do dandanes. Vso prekmursko zemljo ao 
nekoč posedovati laiez Esterhazy ter grof-
je Bafcthyany, Szapary Szeöheay ftd. V 
BeStSncäi so gospodowali te se natorja^o àe» 

a i y jpoöe ZMftjt. fìpssi 

raztezala do Sobote, Bogojine in Dolnje 
Lendave, na drugi strani pa tja do Mure. 
Ohranjen je še velikanski srednjeveški 
grad z lepim parkom, vrtnarijo, evetlič-
njakom in gospodarskimi poslopji- Kašča 
sama s kletmi je tolikšna kakor velika 
graščina. Eden zadnjih graščakov moške-
ga potomstva, ki je še užival neomejeno 
oblast in slavo, je bil, kakor priča v cer-
kvi napis na nagrobni plošči, vzidani v 
steno nad mavzolejem »Augustus c-omes 
Zichy de Zieh et Vasonkeö, ex ordine au-
rei velleris eques, Austriae et Hungariae 
supremus marescalcos, aulae huius mu-
neris ultrmus fluminis reipubEcae olim 
gubernator, acaidemiae hungariae scien-
taarum sotìalis, nomine et viirtute tantà-
quae notoìlìtatis vir.« Nadaljnji napis pri-
poveduje, da je pokojni grof postavil >pr0 

fide et pfetatie sna« novo cerkveno stre-
ho, povečal prezfceterij, prizidal krasno 
kapelo, pod njo rodbinsko kripto m nad 
njo v marmornatem oltar ju postavil po-
Zteöeni kip BL B- Zatona grofovsftae časti 
in veötanK*Bg» veleposestea pa »amrei 
vtjBeg&a eqoessr r& doCafcÄ, maA je leta. 
1525-, agrarna reforma, M je razdelila 
veteposesfcvo* pa je Mia dokončno favede-
na leta 1934. MMŠkegSa. pofonastva ni za-
puflCa, nasledstvo pa ima Se poleg: lepe-
ga poseafcaa t*fi -»eHk ipwondto te parno* 

Mnog» ( O FkétamrcS oif Turkov, 
ki so Pw#nrw*je yummm> feropafl in op»j-
stošfE. Ko so tnržki napadi precettali, so 

nad pceìenmssteo čtežeio drmge naxL» 



Opatija - Gledališče na prostem - Abbazia 
IV. operetni festival od 3. do 15. avgusta 

»SI« od Petra Mascagni ja, dirigira komponist sam, 
»ROXY« od Pavla Abrahama, dirigira komponist sam, 
»CIGAN BARON« od Straussa. 

Sodelujejo slavni umetniki italijanskega liričnega gledališča in mednarodne 
Male opere. 

S l a v n o s t i — S v e t o v n o s t — V s i s p o r t i 

Domače vesti 
+ Slavnostno odkritje spominske plošče 

j>esniku in pisatelju Antonu Umkn'Okiske. 
rna bo, kakor smo že poročali, jutri v nede-
ljo ob 100-letnici njegovega rojstva na Oki-
ču pri Beètanju za Savo. Ob 10. dopoldne 
bo bogoslužje na prostem na Okiču, ob 11. 
pa slavnostno odkritje spominske plošče. 
Slavnostni govor bo imel upokojeni pro-
svetni inšpektor g. Josip Wester iz Ljublja-
ne, na sporedu pa so tudi petje ln deklama-
eije Umkavih pesmi ter orkestralne točke. 
Domačini pričakujejo številno udeležbo iz 
vseh krajev Zasavja, a t-udi iz Celja in 
Ljubljane, kjer sta Okič in bližnji Topolo-
vec lepi 'izletni točki. Železniška postaja 
za Boštanj je Sevnica. 

* Zagrebški agronomi gredo na staž v 
Bolgarijo. Nedavno je skupina študentov 
pol i ed el jsko- cr ozda rsk e fakultete v Zagrebu 
napravila pod vodstvom svojega profesorja 
ekskurzijo v Bolgarijo, da s! ogleda ta-
mošnje gospodarske ustanove. Študentje so 
se že vmilj v Zagreb in izrazilj željo, da bi 
radii napravili svoj staž v Bolgariji. Štu-
dentje agronomi bodo svoje prošnje predlo-
žili našemu prosvetnemu ministrstvu in 
bolgarskemu ministrstvu za narodno gospo-
darstvo v Sofiji. Nekateri agronomi iz Za-
greba so že dovršili svoj staž v ÒSR. 

Brezkonkurenčne Lutz-peči. 
+ Stari Maribor je živel dolga stoletja 

pretežno od kmetijstva in obrta. Novejši 
razvoj industrije je obrti sicer odvzel prejš-
nji položaj in pomen, kljub temu pa tvori 
•~e vedno dragoceno pacioso našega narod-
nega gospodarstva. S ponosom moremo ugo-
toviti da so mariborski obrtni izdelki dose-
gli zlasti v zadnjih letih tako sodobno vi-
šino, da morejo z uspehom tekmovati z naj-
boljšimi doma in v tujini. Kdor ne verjame, 
•se bo lahko o tem prepričal na obrtni raz-
stavi ob priliki letošnjega velikega VII. 
mariborskega tedna v času od 6. dso 15. av-
srusra. Za vse tuje obiskovalce ,1e dovoljena 
na naših železnicah polovična voznina. 

Pri lenivosti črevesja, črevesnem ka-

tarju, obolenju danke, odstrani naravna 

»Franz-Josefova« grenčica zapeko dol-

njih organov dobro in naglo. Mnogoletne 

izkušnje uče, da uporaba »Franz-Jose-

fove« vode odlično regulira funkcije 

črevesja. 
Ogl. reg. S. bf. 15. 485-35 

+ Vpisovanje v šolo za zdravstvene po-
močnike. šola Narodnega zdravja v Zagre-
bu je razpisala natečaj za vpis v šolo za 
zdravstvene pomočnik« (laborante, desin-
fektorje in tržne nadzornike). Sola ee začne 
1. septembra in traja 18 mesecev. V njo se 
sprejemajo osebe, ki niso mlajše od 18 in 
ne starejše od 24 let in so z uspehom dovr-
šile najmanj 6 razredov srednje ali njej po-
dobne šole. Šola za zdravstvene pomočnike 
z izpitom je enakopravna srednji šoli z zre-
lostnim izpitom v pogledu kvalifikacije za 
uradniško mesto v socialni in zdravstveni 
službi. Prošnje za vpis v to šolo naj sie 
pošljejo do 15. avgusta šoli Narodnega 
zdravja v Zagrebu, Mirogojska cesta 4., kjer 
se dobe tudi vsa pojasnila. 

• Ugodna priložnost za nakupe. Velese-
jem v Reichenbergu, ki bo odprt od 14. do 
21. avgusta bo za industrijce, trgovce in 
obrtnike najboljša priložnost za spoznanje 
največjih napredkov in tudi za najugodnej-
še nakupe. Velesejem to imel več posebnih 
oddelkov. Tako n. pr. tehničnega, radijske-
ga. tekstilnega, tekstilno-strojnega, pohi-
štvenega, električnega in še posebne pavi-
ljone glasovirjev, opreme raznih uradov in 
najnovejših iznajdb na najrazličnejših po-
dročjih. Tudj za drogiste in zobne tehnike 
bodo na tem velesejmu posebni oddelki. 
Obiskovalci in kupci bodo imeli tudi letos 
izdatne vozne olajšave. 

* Koroški borci! Minilo je skoraj 20 let, 
ko smo se udeležili borb na našem severu 
ter zasedbe Maribora in Spodnje štajer-
ske. Naša je dolžnost, da se v čim večjem 
številu udeležimo proslave 201etnice Jugo-
slavije v Mariboru dne 14. avgusta. Glav-
ni odbor legije sporoča svojim krajevnim 
organizacijam in poverjeništvom, da takoj 
javijo število udeležencev proslave, m si-
cer s a m o glavnemu odboru v Ljubljani, 
Cankarjevo nabrežje 7-1., ki bo sporočil 
število udeležencev pripravljalnemu odbo-
ru v Mariboru, od katerega bomo prejeli 
taborske izkaznice in znake. Nato jih prej-
mete od nas direktno. Pozivamo pa tudi 
one naše tovariše, ki žive izven območij 
krajevnih postojank ali poverjeništev, da 
se prijavijo pri glavnem odboru. Podrobna 
navodila glede vožnje, prehrane in preno-
čišč slede po posebni okrožnici, ki jo prej-
mete po izvršenih prijavah. Pridite vsi, da 
si po dolgih letih obudimo spomin na do-
bo, od katere bo kmalu minilo 20 let, ter 
se skupno spomnimo nepozabnih tovari-
šev, ki so za svobodo svojega naroda žrt-
vovali svoje življenje. Dokažimo, da smo 
še tu, da smo še vedno pripravljeni žrtvo-
vati vse za napredek in veličino svojega 
naroda in države. Izpričajmo svojo neo-
majno zvestobo in ljubezen do svojega vr-
hovnega poveljnika Nj. Vel. kralja Petra 
II. Glavni odbor Legije koroških borcev. 

+ Vesti iz Koroške. V štirih mesecih se 
je močno znižalo število brezposelnih delav-
cev. Na kmetih zdaj že primanjkuje delov-
nih moči. Ponekod si bodo gospodarji mo-
rali vzajemno pomagati tako. da bodo drug 
drugemu kosili, želi in spravljali pridelke. 
Nekaj upanja vzbujajo tudi pocenjeni stroji, 
katere si bodo ponekod že v jeseni nabavile 
gospodarske zadruge in druge ustanove. — 
Iz Borovelj je spet odpotovalo 16 puškar-
jev v Steyer, kjer je velika orožarna Ka-
darkoli je imela ta tovarna posebna naroči-
la za kake druge države, so bili borovelj-
ski puška rji tam vedno radi sprejeti in so 
mnogi prišli do prav dobrega zaslužka. De-
lo je trajalo včasih po več let in ko je bilo 
končano, so se boroveljeki piliji sp^t vrni-
li domov. Danes tam ne delajo več samo 
orožje, temveč tudi avtomobile in kolesa. 
V kratkem odpotuje tja nov transport, za 
katerega so ©e priglasili ne samo mladi 
fantje, temveč tudi starejši puškarji. — V 
Podljubelju lepo napreduje zidava velike-
ga poslopja za carinike. Tudi drugod &o 
dela v poilnem teku in ponekod že primanj-
kuje delavcev. — V velikovški in grebinjski 
okolici se pritožujejo zaradi neviht in nali-
vov. V okolici Velikovca je bilo nedavno 
neurje, kakršnega že dolga leta ne pomnijo. 
Vai gorski milini ob sicer nedolžnem po-
točku so se porušili. V Klečah so bila sta-
novanja, hlevi in vrtovj do poldrugega me-
tra visoko nagromadeni s peskom in bla-
tom. V Klečah in okolici so nalivi po nji-
vah povzročili največ škode. 

Brezkonkurenčne Lutz-pečL 

* Male domače živali niso velikega po-
mena samo v prehrani, ampak nam dajejo 
tudi še razne druge važne surovine in pro-
dukte. Kako vsestranska je njihova korist 
zlasti za malega človeka in še prav poseb-
no v sedanjih težkih časih, bo najbolj na-
zorno pokazala velika razstava v okviru le-
tošnjega VII. mariborskega tedna od 6. do 
15. avgusta. 

Izvrsten kis za vlaganje 
FR. KHAÜ1 

Kongresni trg 8. 
* Prireditev izletov. V mesecu avgustu 

priredi Zveza za tujski promet več izletov 
po Sloveniji, Južni Srbiji in Dalmaciji ter 
nekaj izletov v inozemstvo. Informacije, 
sporedi in prospekti so na razpolago v bi-
Ijetarnah »Publika«. 

I Skrivnosti Rdečega morja 
(Les secrets de la Mer Rouge) 

H A R R Y B A U R v senzacio-
nalnem in napetem filmu 

K I N O U N I O N — Tel. 22-21. 
Predstavi ob 19.15 in 21.15 uri I 

• Umrla je star* gledališka umetnica. V 
visoki starosti 93 let je umrla • Beogradu 
nekdanja odlična gledališka umetnica Ma-
rija Ovetiéeva. ki je bila potomka stare za-
grebške rodbine Taubner. V gledališču je 
prvič nastopila v Zagrebu že leta 1864. in, 
ko je nekajkrat z velikimi uspehi gostovala 
v Beogradu, je postala leta 1879. članica 
beograjskega narodnega gledališča. Poroči-
la se je s pisateljem in gledališkim igral-
cem Milošem Cvetičem. Doživela je še to 
redko čast, da je s svojim možem skupaj 
nastopila pri proslavi 40-letnice svojega 
umetniškega delovanja. Kmalu po tem jubi-
lejnem nastopu, ki je bil njen zadnji, ji je 
mož umri. Kot iipoikojenka je živela zdaj pri 
svojih vnukih in je bjla še pred nekaj dne-
vi vedra in čila. Svojo kariero v Beogradu 
je začela pri opereti v operi, potem pa je 
desetletja imela glavne vloge v dramah rz 
srbske in tuje literature. Bila je najstarej-
ša beograjska umetnica. 

• Novi grobovi V Ljubljani je rodbini g. 
Jožeta černeta preminila gdč. Cirila, učen-
ka IV. razreda realne gimnazije na Polja-
nah. Njena zadnja pot je bila v ponede-
ljek popoldne. — V Mariboru je dotrpela 
ga. Terezija Mally, na iučiteljeva vdova. 
Pokopali jo bodo danes ob pol 16. na fran-
čiškanskem pokopališču na Pobrežju. — V 
šmartnu pri Tuhinju je v 73. letu starosti 
umrla ga. Agata Malenšek, nadučiteljeva 
vdova. Na zadnji poti bodo ugledno gospo 
spremili jutri ob 10. dopoldne. — Na Jese-
nicah je preminil mizarski mojster in last-
nik pogrebnega zavoda g. Filip Lazar. 
Spremili ga bodo danes ob 17. iz hiše žalo-
sti, Savsko nabrežje št. 8, na mestno poko-
pališče. Pokojnim blag spomin, užalošče-
nim naše iskreno sožalje! 

Kavkaška ekepedieija le-
ta 1936 p o t r j u j e , da ni 
nobeden član dobil soln-
onih opeklin, ker BO VB± 
uporabljali TS0HAS3BA P i l . 
Drogerija Gregorio drzoa. 
L jubl jana , Prešernova 6 . 

• Zidanje največjega poslopja v Boki. 
Velik dobrotnik Boke Kotorske Vaso Dju-
kovič, ki si je v Amerikj pridobil veliko 
premoženje, je zapustil denarna sredstva 
za graditev modernega zdravstvenega doma 
in bolnišnice v svojem rojstnem kraju 
Risnju. Zdaj so izvrši k i njegove oporoke že 
dali na razpolago 10 milijonov in z zida-
njem doma in bolnišnice bodo v kratkem 
pričeli. Načrte za največjo stavbo v Boki je 
napravil arh. Zlokovič, docent beograjske 
univerze. 

• Hercegnovi prosj za priključek na mo-
torne vlake Beograd — Dubrovnik. Že pred 
otvoritvijo prometa z motornimi vlaki na 
progi Beograd — Sarajevo — Dubrovnik 
so gospodarski in turistični krogi Boke Ko-
torske prosili, naj bi se tudi Boka priklju-
čila na te vlake. Zdaj je turistični odbor v 
Hercegnovem Vložil tako prošnjo, ker je 
na njegovem področju mnogo turistov, ki bj 
se radi posluževali udobnih novih vlakov. 
Na postaji Uskoplje bi čakali lokalni vlaki 
na motorne vlake, prihajajoče iz Beogra-
da V Hercegnovem in na rivieri od Budve 
do Ulčinja je zdaj okrog 6.000 gostov, ki 
prihajajo z vlaki do Hercesnovega in obi-
skujejo tam razna letovišča. Hercegnovski 
turistični odbor je letos zaradi večjega tuj-
skega prometa otvoril tudi svoj turistični 
urad, ki je vzel v najem lepe prostore v 
glavni ulici y neposredni bližini hotela /Bo-
ka«. 

z a vlaganje sočivja znamke 
• C I ^ ^ »Vlačet«, priznano dober, 

V to svrho posebej prepa-
riran, da se v njem vloženo so č i v j e 
neomejeno trajno drži. — Prodaja samo 
Drogerija KANC, Nebotičnik in židov-
ska ul.; Maribor, Gosposka 33. 

• Novorojenček na njivi. Čuvarji javnega 
reda sq po ljudskih napotkih izsledili te 
dni novorojenčka zakopanega na njivi po-
sestnika Strgarja v Anovcu pri Vidmu ob 
Savj in dognali, da je bilo dete posledi-
ca ljubezenskega razmerja neke priletne 
služkinje z domačim hlapcem. Zadeva pride 
pred sodišče. 

* Dobro in poceni preživite počitnice, č® 
se odločite za Polževo nad Višnjo goro, 
kjer je zdaj pod novim oskrbnikom prizna-
no dobra kuhinja in odlična postrežba. Kot 
letovišče je Polževo priporočljivo zlasti lju-
dem, ki radi prežive počitnice v miru, v 
prosti naravi, daleč od mestnega in letovi-
škega vrvenja. Penzija stane 45 din in se 
dobi petkrat dnevno zelo dobra hrana. V 
neposredni okolici doma so krasni bukovi 
gozdovi. Poletne vročine se na Polževem 
ni treba bati, ker stori dom na hribu, kjer 
vedno pihlja prijetna hladna sapica. Dom 
ima radio in telefon (medkrajevni Višnja 
gora 1.). Z avtomobilom se pride na Pol-
ževo iz Ljubljane v 3/4 ure. 

I Dobra zemlja 
Nepozabrti milijonski film! Pani Muni, Luise Rainer • 

KINO MATICA ob 16^ 19- in 21-30 mi! g 

» Zdravstveni dom v Brežicah ne bo po-
sloval od L do 10. avgusta. V tem času 
bo zaprt tudi proti je tični dispanzer. 

• Operacija nedoletnih bolnikov se razen 
nujnih in neodložljivih primerov »me izvr-
šiti le po predhodni pisnieni ali ustni pri-
volitvi staršev ali varuhov. Pristanek dru-
gih oseb. ki bi spremljale bolnika, ne zado-
šča in se morajo izkazati s pismenim poobla 
stilom ali dovoljenjem staršev odnosno va-
ruhov. V nasprotnem primeru se bodo spre-
jemi nedole tn ih bolnikov zaradi operacije 
brezpogojno odklanjali, izjeme pa dopušča-
le edinole ob neodložljivih primerih. — 
Uprava obče državne bolnišnice v Ljublja-
ni. 

Iz Liubljane 
u— četniki! Obenem z vsemi drugimi 

organizacijami se udeležimo proslave 20-
letnice obstoja Jugoslavije, ki bo v nedeljo 
14. avgusta v Mariboru. Odhod predvide-
nega posebnega vlaka bo iz Ljubljane 
okrog 4. ure zjutraj. Cena vožnje, ki je če-
trtinska, znaša za legitimacije in znak 33 
dm za osebo. Prijave sprejema tajnik v 
društveni pisarni dnevno od 9. do 11. ure. 
čas prijave je do 1. avgusta. Prosimo vse 
brate, ki jim je možnost dana, da se ne-
mudoma prijavijo! Uprava. 

u— Legija koroških borcev, krajevna 
organizacija v Ljubljani, bo imela v soboto 
30. t. m. ob 20. uri v restavraciji »Pri še-
stici« na Tyrševi cesti članski sestanek z 
zelo važnim dnevnim redom. Odbor poziva 
tovariše, da se sestanka brezpogojno ude-
leže. 

fflGUENSKA G U M A 

DOMAČ IZDELEK 

V v s e h s t r o k o v n i h t r g o v i n a h , 

gospod... 

u Ljubljanskemu učiteljstvu. članice in 
člane JUU sresikega društva Ljubljana-me-
sto, ki se nameravajo udeležiti proslave 20 
letnice Jugoslavije v Mariboru, naprošamo, 
da se prijavijo v društvenih prostorih 
Frančiškanska ulica 6. Prijave so nam po-
trebne zaradi skupnega potovanja in tudi 
zaradi ugotovitve števila vseh udeležencev 
iz Ljubljane. Prijave sprejemamo do 1. av-
gusta. — Odbor. -

u— V kapeli narodne starokatoliške cer-
kve v Ljubljani na Gosposvetskj cesti 9 ne 
bo v nedeljo 31. t. m. 6lužbe božje, ampak 
bo sv. maša v Delavskem domu na Jese-
nicah ob 10. 

•Kino Sloga — Tel. 27*3 
Velenapet in silno zanimiv film 

z Divjega zapada: 

O S V E T A J E S L A D K A 
Pri vseh predstavah predvajamo 

tri žurnale! 
Danes ob 16., 19.15 in 21.15 uri 

u— TKD Atena obvešča svoje članice, da 
bo maša zadušnica za blago pokoj no gospo 
Karlo Šaplovo danes, ob pol 8. uri v fran-
čiškanski cerkvi. — Odbor. 

u— Nova štirinadstropna hiša v Cigale-
tovi ulici. Tvrdka »Salus« na Aleksandro-
vi cesti bo zgradila na svoji parceli v Ci-
galetovi ulici nasproti Justične palače no-
vo štirinadstropno hišo. Stavbenik Anton 
Mavrič je pravkar pričel kopati temelje. 

u— Izprememba posesti. Na javni sodni 
dražbi 27. t. m. je bila prodana velika Me-
nardijeva hiša v Trubarjevi ulici 2. Zani-
manje za dražbo je bilo veliko. Cenilna 
vrednost je znašala 777.116 din, najnižji 
ponudek je bil določen na 388.558 din. 
Hišo je izdražila za 801.000 din. Mestna 
hranilnica v Novem mestu. 

Izlet i avtobusom vidj. kosilo za din 
70, v Logarsko dolino dne 7. avgusta, prija-
ve sprejema trgovina Tičar, Selenburgova 
ulica, do 30. t. m. Udeležite se tega kras-
nega izleta v središče gorske krasote, 

u — Udeležite se potovanja v Dolomite 
od 13. to 17. avgusta in v Trst od 13. do 
15. avgusta. Prijave sprejema Izletna pi-
sarna M. Okorn, Ljubljana, hotel Slon, teL 
26-45. Vhod iz Prešernove ulice! 

Selitev je igrača, 
če Vam jo izvrše nalašč za selitve izurjeni 
delavci. 

Nekaj dni prednjo se selite, pokličite 
telefonsko številko 21/-57 pa Vam izvrši 
selitev tvrdka 

Špedicija T Ü R K , Ljubljana, 
M A S A R Y K O V A C. 9. 

n— Pregled vseh motornih voiil. ki 
Služijo javnemu prometu (avtobusov in avto-
taksijev) bo za dni o polletje na mestni 
pristavi, Povšetova ui ca št. 8, 3. avgusta od 
pol 8. do 12. ure. S seboj je treba prinesti 
prometno knjižico, 100 dinarski državni ko-
lek za potrdilo v prometni knjižici in takso 
din 64 za vsak avtomobil. Pri tej priliki bo-
do pregledana tudi druga motorna vozila, 
ki letos iz kakršnegakoli razloga še nilo bj-
la pregledana. Prizadeti s« pozivajo, da 
pripeljejo svoja motoma vozila pravočasno 
pred komisijo. Ako bi se iz utemeljenega 
razloga ne mogli ob navedenem času udele-
žiti pregleda, naj se pravočasno opravičijo, 
sicer ne bodo smeli voziti z nepregledanimi 
vozili. 

nober nakupovalni trg 

češkoslovaškega blsgM 

I; 19 . EAJHEHBERSKI SEJEM 
od 14. dO 21. avgusta 1938 

Splošnj in tehnični sejem — tekstilni 
sejem itd. 

Različne posebne prireditve 

Znatni popusrtl pri voznih cenah v tc-

in inozemstvu 

Sejmske legitimacije in pojasnila: Messeamt, 

Beichenberg, ČSR. 

Iz Celja 
e— članom krajevne organizacije Legije 

koroških borcev v Celju. Udeležite se v 
čim večjem številu proslave 201etnice ob-
stoja Jugoslavije 14. avgusta v Mariboru! 
Dovoljena je četrtinska vozna cena- Člani 
iz Celja in okolice prijavljajo udeležbo tov. 
Mule ju v Celju, Dečkov trg 3, najkasneje 
do 3. avgusta, ostali pa občinskemu uradu 
svojega bivališča. Za udeležbo sta potreb-
ni taborska legitimacija in znak. ki stane-
ta 4 din. Vsi člani celjske organizacije se 
snidejo in zberejo v Mariboru. 

e— Diplomiran je bil na jurkSčrd £a-
kuteti v Beogradu žandarmerijski podpo-
ročnik g. Veljko Dj. Jaukovič, vodnik 
žandarmerijskega voda v Celju. Splošno 
priljubljenemu oficirju čestitamo! 

e— Oljska »Soča« bo priredila jutri 
društven izlet iz Celja na šmohor nad 
Laškim. Izletniki se bodo odpeljali iz Ce-
lja v nedeljo z jutranjim vlakom ob 6-46 
v Laško, odkoder bodo krenili na šmohor. 
Proti večeru se bodo vrnili po grebena 
šmohor ja preko .Treme rja v Celje. Vab-
ljeni so vsi člami tn prijatelji! 

e— Namesto cvet ja na grob nepozab-
nemu prijatelju Maksu žumru je poklo-
nila obitelj Jožkova iz Lise Dijaški kuhi-
nji v Celju 150 din. 

e — Dobrovoljci iz balkanske, svetovne 
vojne ,bojev za Koroško ter med svetov-
no vojno zaprti ah kakorkoli preganjani 
člani Sokolskega društva Celja-matice se 
pozivajo, da najkasneje do 2. avgusta ja. 
vijo društvu, ustno a fi pismeno, vse za-
devne podatke o dobi dobro voljstva, kje 
so bili kot dobrovoljci, ali so ME. ranje-
ni, odlikovani itd. Vsi v gornjih primerih 
navedeni bratje se prosijo, da M nam da-
li na razpolago za objavo razne spomine 
predvsem v slikah in zgodovinsko gradi-
vo iz dobe naših osvobodilnih bojev. Vsa 
to gradivo, kakor tudi poimenski seznani 
vseh onih Jd so izšli iz naših vrst. pa so 
se kakorkoli borili in trpeli za našo svo-
bodo, bo izsk» v jubilejni številki ^Äupnaa« 
ga vestnika« ob priliki proslave 201etnioe 
Jugoslavije. 

e— Pocenitev K niha. Zaradi padca cen 
moke bodo celjski peki od 1. avgusta da-
lje znižali cene kruha in sicer betoma 
kruhu od 5-20 na 4-80 din, polbetem« od 
4-80 na 4.40 din in črnemu od 4-60 na 
4.20 din. Tako bo tehtal veliki beh hleb 
ali štruca za 4 din 83 dkg, polbeli 93 dkg, 
črni 95 dkg, beh hleb ah štruca za 2 din 
pa 41 in pol dkg, polbeli 46 in poi dkg in 
črni 47 in pol dkg. 

razne kužne bolezni, kobilice itd. Takrat 
so bili tako hudi časi, da v Bratoncih, v 
beltinski občini, ni ostal pri življenju ni-
ti en človek. Tam stoji nad dvesto let 
star spomenik »Božja misel«. Po ustnem 
izročilu ga je baje postavila beltinska 
grofica, ker je srečno ubežala pred straš-
nimi Kruci. Prišlo je revolucionarno leto 
1848. Na teh tleh so bili krvavi boji med 
Madžari in Jelačičevo vojsko. Tedaj se je 
ustanovila madžarska narodna stranka 
proti Jelačiču, toda Prekmurci so odpo-
vedali pokorščino, v dobi našega narod-
nega preporoda se je udeležilo večje šte-
vilo narodno zavednih beltinskih kmetov 
leta 1868. prvega slovenskega tabora v 
Ljutomeru, ravno tako tudi petdeset let 
pozneje, 3. novembra 1918, slavnosti na-
rodnega in državnega osvobojen ja v Lju-
tomeru in 28. decembra 1918 narodnega 
tabora v Radgoni, kjer so se Prekmurci 
izjavili za Jugoslavijo. 

Z narodnim osvobojenjem še ni bilo 
osvobojeno Prekrmirje. Sicer je 28. de-
cembra 1918 kapetan Jurišič z dobrovolj-
ci zasedel poleg ostalih krajev tudi Bel-
tince, toda že v marcu 1919 so se pojavili 
boljševiki, ki so strašno gospodarili v 
Prekmurju. Pregnali so vse začasne kra-
jevne oblasti, predvsem narodno zavedno 
duhovščino, kj je morala bežati čez Muro 
na Mursko polje. V dobi komunistične 
vlade so boljševiki postavili v Dokležov. 
ju vislice. Najhujši boji med* narodnimi 
Prekmurci in boljševiki so bili na odprtem 
polju med Ižakovci, Bratomcj, Beltinci, 
Gančami in Ivanjci. Nato je bilo 12. av-
gusta 1919 Prekmurje dokončno priklju-
čeeoo Jugoslaviji m z vkorakanjem jugo-

5 slovenske vojske je bila narodna slavnost 
v osvobojenem Prekmurju baš v Beltin-
cih. 

Beltinska župnija šteje nad 8000 duš in 
ima patrona sv. Ladislava. Za velikim ol-
tarjem je lepa njegova slika, ki pa nima 
nič svetniškega na sebi. Na šarcu jaše 
madžarski vitez s šlemom in v jeklenem 
oklepu, v iztegnjeni roki pa drži meč. V 
beltinski župniji je več let pastiroval na-
rodni buditelj Štefan Kiihar. Njegov so-
imenjak, nabiratelj narodnega blaga v 
Prekmurju, ki je izdal prekmurske »Na-
rodne pesmi«, je bil rojem v bližnjih Bra-
toncih. V Beltincih je bil rojen pokojni 
bogojanski plebanoš Ivan B a š a , nepo-
zabni narodni voditelj in pisatelj. Skozi 
drevesne skupine se sveti iz Bogojine v 
vznožju goričastih brd njegov in Plečni-
kov »prst božji«, redka cerkvena umetni-
na na slovenskih tleh. Nad njim pa kra-
ljuje sredi • vinskih goric patron vinograd-
nikov, sv. Urban. V Dokležovju je bil ro-
jen dekan v Turnišču in nekdanji narod-
ni poslanec Ivan Jerič . V pedtesetih in 
sedemdesetih letih minulega stoletja se je 

v Beltincih uspešno udejstvoval pedagog 
im glasbenik, Malonedeljčan, Janez Mur-
kovič . Nato je bil eno leto v Trbovljah 
in potem do upokojitve v Dolnji Lendavi, 
kjer je na meščanski šoli poučeval nem-
ščino in glasbo. V mladih letih je potoval 
po Nemčiji in s pridom proučeval šolstvo. 
Murkovič je priredil za Prekmurce prvi 
slovenski Abecednik za »katholičanske in 
vesničke šole.« Najstarejši beltinskî  rdi 
ga ima še danes v dobrem in hvaležnem 
spominu. Prihodnje leto bo stoletnica nje-
govega rojstva. R- D-

Mutici in žejanci — nekdanji {esiliarji 
Privilegij čičarije, ki je segel daleč po svetu 

Ljubljana, julija 
Ko še ni bilo železnic so krošnjarili po 

naših vaseh in mestih ljudje, ki so po svoji 
noši, narečju in ponujanem blagu ostali 
dolgo časa v spominu. Ribničan s suho robo 
belokrajinski platnarji, Rezijanke s črno 
ruto in košaro najrazličnejše drobne robe, 
ki so jo zamenjavale za čope izčesanih las 
ali prirezanih kit, loncevezci s svojo kroš-
njo in marelarji, visokorasli dalmatinski 
krošnjarji s slikovito, predvojno narodno 
nošo, kopitarji-čevljarji s smolo in dreto, 
pa vrsta drugih zastopnikov teh nomadov 
preproste narodne obrti je žela po svetu 
uspehe, ki so v skromni meri pripomogli do 
zaslužka in dovoUjne prehrane čez zimo. 
Mnogi teh stanov se potikajo še danes 
okrog, povsem izginili pa so iz naših kra-
jev to in onstran mèje glasni jesiharji-

Jesihaaa. jesihaaaa je šk> «koza vas, ko 
se je po prašni cesti približal hišam maj-
hen osliček z vozičkom, na katerem je se-
del pri sodčkih z bariglo dolgoikraki istrski 
očanec s fantičem, ki je pobiral korake po 
temnih kuhinjah, izbah, skednjih in polju 
ter vabil gospodinje na dobro kupčijo pod-
žigajoče kapljice. Po večini so bili ti po-
potniki doma iz vasi Mune in Žeje v istr-
ski CičarijL čič v aiikovrti narodni nošnji 
je venomer kričal, hvalil na vse pretege 
svoje blago, se pridušal o proetnosti m ta-
borni kakovosti jesiha. Značilna stara na-

rodna pesem je ovekovečila pristnost nji-
hovega blaga z vrsticami: 

»Kupite jesiha ljutega, več vode nego 
drugega. 0ič kamo počiva, tamo doliva...« 

Aprila so jesiharji zapregli in se jeseni, 
v oktobru vrnili. Z izkupičkom 700 — 800 
goldinarjev so se vračali na dom, nakupili 
med potjo najpotrebnejše predmete, do po-
mladi so uredili in popravili dom. pa hajdi 
spet na pot. Prvotno so Munci in Žejanci 
prodajali bruse, ki so jih kupovali v Brki-
nah. Na konjiča so naložili 8 — 12 kosov 
in tovorili ž njimi, kakor naš Martin Kr-
pan daleč naokrog. Bruse so zamenjavali 
za živež, L 1754 jim je pa na prošnjo Ma-
rija Terezija izdala posebno dovoljenje za 
prodajo istrskega jesiha. da si zboljšajo 
svoj izredno slab gospodarski položaj. Na 
prodajo jesiha je Munce m Že j ance, ki so 
izključno sami imeli kupčijsko dovoljenje, 
opomnil neki trgovec re Pod grada. Ta jim 
je s prva dajal jesiha v prodajo in jih zala-
gal s špiritom, da so si kis tudi sami pri-
pravljali. Kupčija je cvetela in čiči so pre-
potovali s svojimi ostt&i skoro vse avstrij-
ske dežele. 

Žejanci se ločijo od Mancev po nareč-
ju, ki je sorodno rumunščšni. Sicer so po-
tomci Rutminov, ki so prišli v Istro neka-
ko v 16. stoletju. Pismeni jezik Žejancev 
je bfl prvotno hrvatski, zdaj občujejo s 
tujci v narečjh kakor MoooL 

Domovina nekdanjih jesTharjev je gora-
ti istrski svet v Gčariji Male šn Velike 
Mune, pa Žeje aH Žejane leže sredi ne-
kdaj starih prostranih gozdov nad Vodica-
mi, Pod gradom, železniško postajo Šapja-
nami in Račjo Vasjo. Stari debeli bukovi 
gozdovi so danes posekani, mlajše drevje 
obeta novim rodovom kaj več zaslužka * 
oglar jen jem in prodajo lesa. Velike Mune 
leže sredi gole, kamnite planote in štejejo 
blizu 150 hiš. Trdno grajene hiše, krite z 
opeko m pobeljene, se ločijo od ostalih, 
revnejših istrskih vasi. Vas je snažna, še v 
potomce je prešel higienski cot starih pred-
nikov, ki so videli po svetu, kako je treba 
skrbeti za dom in »dravje» 

Vasicam so zgovorni, vtjadm, uskržni hi še 
vedno dovtipni. Čuvstvenos>t izzveneva iz 
njihovih pesmi, govorica vsebuje še marsi-
katero slovensko besedo, saj tvori Čičari-
ja prehod Slovencev na Hrvate. 

Podobno je v Malih Munah in Žejanah, 
le da je tam svet še revnejši. Stara sliko-
vita noša je danes skoraj že izginila, lju-
dje kolikor ne najdejo zaediräka doma • 
drvarjenju, gredo za kruhom v Trst, na Re-
ko, Prilj, v istrske premogovnike fa po sve-
tu. Odkar so izginffi njihovi voziSki z oslič-
ki iz naših vasi so swoje nazore in potrebe 
prilagodili skromnejšim gospodarskim raz-
meram. Industrializacija in pospešeni pro-
met, ki je povezal oddaljene kraje, je pre-
gnal v pozabi jen je tudi segawe in glasne 
istrsfee jesiharje. £ u 

Lep 
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e—• Nabava semena po banovinskem Se-
menskem fondu. Mestno poglavarstvo v 
Celju razglaša: Banska uprava bo razde-
ljevala kmetovalcem za letošnjo setev 
originalno in razmnoženo seme beltinskih 
pšenic, seme dobrih priznanih domačih 
pšenic in semena nekaterih udomačenih 
sort rži. Naročniki bodo plačali za seme 
polno ceno, ki bo za 15 do 20°/o višja od 
tržne cene konzurrmega blaga, prevozne 
stroške pa bo krila kr. banska uprava. 
Kmetovalci iz območja mestne občine 
celjske naj naročajo seme na mestnem 
poglavarstvu v sobi štev. 47 ob sredah in 
sobotah. Prijave se bodo sprejemale do 
15. avgusta. Pri naročilu je treba plačati 
za vsak kilogram naročenega semena 
0.50 din are. 

e— Pokvarjena mladina. Včeraj zjutraj 
sta prišla v skladišče nekega celjskega 
trgovca 14-letm Alojz R. iz Braslovč ini 
njegov 11-letni brat Ivan ter ponudila 
skladiščniku 8 kg železa in 7 kg pločevi-
ne v nakup. Skladiščnik jima je dal na-
kaznico in jima naroči), naj dvigneta de-
nar v trgovini Fanta pa sta »popravila« 
nakaznico, tako da sta pripisala številke. 
Nakaznica se je nato glasila na 208 kg 
železa namesto 8 kg in na 57 kg pločevi-
ne namesto 7 kg. Na ponarejeno nakazni-
co so jima v trgovini r?£ izplačali 115 din 
namesto 11 din. Goljufijo so kmalu od-
krili in obvestili policijo ,ki je še dopol-
dne prijela Ivana R., dočim je Alojz po-
begnil. Funta sta si z denarjem kupila 
majhen kovčeg, ustno harmoniko in bis-
kvite. Pri Ivanu so našli še 54 din. 

Iz Maribora 
a— Prisrčno slovo od priljubljenega 

zdravnika. Sinoči so se poslovili zdravniki 
mariborske splošne bolnišnice od priljub-
ljenega in vestnega zdravnika dr. Ivana 
Schrotta. Odhajajočemu zdravniku so nje-
govi kolegi in kolegice priredili prisrčen 
poslovilni večer, pri katerem so se zbrali 
oddelkovni zdravniki in zdravnice s pri-
marij em internega oddelka dr. S. Lutma-
nom na čelu. Slovo od odhajajočega zdrav-
nika je bilo izredno prisrčno in je živo 
izpričalo, kako priljubljen je bil gosp. dr. 
Schrott med svojimi kolegi in kolegicami, 
saj odhaja z njim vesten in nesebično po-
žrtvovalen zdravnik, ki ga bo zlasti težko 
pogrešal interni oddelek naše bolnišnice. 
V teku večera so bile številne napitnice 
na naslov odhajajočega, ki je skozi dolgo 
vrsto let vršil naporno službo prvega 
zdravnika na internem oddelku. V pri-
srčnih besedah se je od odhajajočega po-
slovil primarij int. oddelka g. dr. Stane 
Lutman, ki je naglašal velike zasluge in 
uspehe odhajajočega. Z dr. Schrottom od-
haja iz Maribora dober in požrtvovalen 
zdravnik. Dr. Schrott odhaja na svoje no-
vo službeno mesto pri T B P D v Ljubljani. 
Ob njegovem slovesu iz Maribora mu tudi 
mi kličemo iskreni zdravo ter mu želimo, 
da bi bilo njegovo delo kronano tudi na-
dalje s čim večjimi uspehi. 
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Ponovitev I 

( „MIKLOVE ZALE" ( 
1 v sokolskem letnem gledališču v Rušah | 

I V N E D E L J O 31. J U L I J A ob 15. uri. j 

I Ne zamudite prilike in pridite iz Mari- | 
I bora s prvim vlakom ob pol 14. uri. | 
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a— Domačina, letalska akrobata. Na le-
talskem mitingu 7. avgusta bosta nastopila 
tudj Mariborčana kapetan Sava Poljanec in 
tehnični uradnik zrakoplovstva Ernest Tur-
ko, ki se je leta 1918 in 1919 udeležil kot 
član takratne mariborske eskadrile koro-
ških bojev. V soboto popoldne in v nede-
ljo bodo civilna letala na razpolago za po-
lete nad Mariborom proti skromni odškodni 
ni. 

a— Gostovanje M. Furijana. Dne 4., 7. 
ra 9. avgusta gostuje v dvorani Ljudske 
univerze v komediji »Ljubezen« g. Maks 
Furijan. Komedijo je spisal belgijski pisa-
telj Henrik Kistmachers. 

a— Kongres gluhonemih v Mariboru bo 
od 13. do 15. avgusta pri Gambrinu. Na 
kongresu bodo razpravljali i o uzakionitvi 
šoloobveznosti za Viso gluhonemo mladino, 
o uzakonitvi obvezne zaposlitve šolanih glu-
honemih delavcev v privatnih in državnih 
podjetjih ter o pravni zaščiti gluhonemih. 
Starši in varuhi gluhonemih oz. skrbniki se 
nujno pozivajo, da prijavijo gluhoneme 
otroke nesposobne za pouk na ljudskih šolah 
v starosti od 6. do 17. leta in ki bivajo na 
področju mariborske občine, mestnemu fizi-
katu v Frančiškanski ulici 8, prvo nad-
stropje med uradnimi urami najkasneje do 
6. avgusta. 

a— Dan najdb izgubljenih predmetov so 
imeli včeraj na policiji, kamor so najdi-
telji prinesli razne predmete, denarnico z 
večjo vsoto denarja, zapestno uro, moško 
žepno uro ter usnjato torbico z manjšo 
vsoto denarja. Vsi predmeti so sedaj na 
policiji, kjer jih lahko lastniki dvignejo. 

a— V avtomobilsko šipo se je zaletel 
dvovprežni kmečki voz, last posestnika 
Šunkoviča Janeza od Sv. Marjete ob Pes-
nici. Hotel je prehiteti osebni avto in je 
pri tem z vso silo zavozil v avto ter stri 
na njem šipo. 

a— Ker je prevzel varuštvo . . . Ko se je 
Slletni ključavničar Jakob Plavčak iz Me-
tave pri Sv. Petru nižje Maribora spravljal 
na skedenj spat, ga je napadel posestniški 
sin Ž. Navalil je nanj s kolom in ga tako 
obdelal, da je Plavčak obležal nezavesten. 
Napadel ga je, ker je Plavčak prevzel va-
ruštvo nad njegovim 1 % letnim nezakon-
skim sinčkom. 

a— Ni bil detomor. Obdukcija v Novi vasi 
naidenega mrtvega otrokovega trapelca, o 
čemer smo poročali, je dognala, da ne gre 
za detomor. aimpak za splavljeno truplo. 

a— Pobreške zadeve. Na predsnoonji seji 
pobreškega obomskega odbora so sklenili 
slede elektrifikacije okoliških občin Dogo-
še, Zrkovc-i itd., da se navežejo stiki z osta-
rmi okoliškimi občinami v svrho cenejše 
oddaie, oziroma instalacije električnega to-
ka. Tudi eo sklenili, da se odkupi hiša v 
Te ženski ulici 3 za občinski dom za znesek 
117.000 din. V to svrho so tudi odobrili 
kredite za kupnino e prihranki proračun-
skega leta 1936/37 ter 1937/38. 

a— Dr. Rudolf Lovree. Strossmajerjeva 

8. zopet ordinira. 

P o s t a n i in ostani član 

V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Gospodarstvo 
Enotne cene za bencin 

Poročali smo že, da je ministrski svet iz-
dal odlok o spremembi uvozne carine na 
nafto, ki je bil objavljen 8. junija v »Služ-
benih novinah«. Po tej spremembi carinske 
tarife se zniža carina na nafto od 3 na 1.50 
zi. din za 100 kg pod pogojem, da rafine-
rije prodajajo bencinsko mešanico kot mo-
torno pogonsko sredstvo po enakih cenah 
v vseh sedežih banskih uprav in trgovin-
skih zbornic, kakor tudi v drugih krajih, 
za katere se doseže sporazum s podjetjL 
Podjetja pa morajo bencinsko mešanico 
prodajati stalno v neomejenih količinah za 
potrebe potrošnikov. V ostalih krajih sme-
jo biti cene višje samo za znesek prevoznih 
stroškov od najbližjega kraja, kjer je cena 
na gornji način določena. Odlok vsebuje 
tudi določbe o kontrolnem odboru, ki ga 
tvorijo predstavniki zainteresiranih mini-
strstev, Avtokluba in domačih rafinerij, 
kakor tudi pripombo, da se ta režim lahko 
ukine vsak čas brez odpovedi in brez kake 
odškodnine. Končno je pooblaščen finančni 
minister, da za izvajanje tega odloka pred-
piše poseben pravilnik. Za novo ureditev 
je merodajna cena bencinske mešanice, ki 
je veljala v Beogradu na dan objave od-
loka o znižanju carine. Izenačenje cen pa 
bo izvedeno 14 dni potem, ko bo prvikrat 
izkoriščena ugodnost znižane carine za 
uvoz nafte. 

Načrt za uvedbo motornih 
vlakov 

na progi Beograd—Bled 
Pre.jšn;i teden sme poročali, da je bil 

uveden promet z motornimi vlaki na progi 
Beograd — Dubrovnik. Kakor se zdi, se bo 
ta motorni promet dobro obnesel, ker omo-
goča precejšnje skrajšanje voznega časa in 
tudi prijetnejšo vožnjo na tej progi s šte-
vilnimi predori. Tudj &mo že poročali, da 
obstoja načrt za uvedbo motornih vlakov 
na progi Beograd — Bled. 

Motorne vlake, ki vozijo sedaj na progi 
Beograd — Dubrovnik, je zgradila tvorniea 
vagonov v Brodu, medtem ko je motorje 
dobavilo madžarsko podjetje Ganz iz Bu-
dimpešte. Konstrukcija, ki je uporabljena 
pri teh vozovih, se je prav dot.ro obnesla s 
posebnim ozirom na težavno progo in na 
velike vzpone. Za potnike pa nudi motorni 
vlak mnogo večjo udobnost, ker gre proga 
od Beograda do Sarajeva skozj približno 
100 predorov. 

Sedaj poročajo iz Beograda, da je tvorni-
ea vagonov v Brodu skupaj z budimpeštan-

| skim podjetjem Ganz izročila prometnemu 
i ministrstvu načelno ponudbo za dobavo mo-
li tornih vlakov za proso Beograd — Bled. Ti 
I motorni vlaki za progo Beograd — Bled so 
I konstruirani tako, da bi znašal vozni čas 

takega motornega vlaka od Beograda do 
Bleda 7 ur in b; znašala povprečna brzina 
100 km na uro. 

Gospodarske vesti 
= Pravilnik k uredbi o 4 milijardnem 

notranjem posojilu. Sredi aprila tega leta 
ie ministrski s-vet na podlagi finančnega za-
kona izdal uredbo o 0°/o notranjem posojilu 
v višini 4 milijarde din. Ta uredba vsebuje 
določbe slede potrošnje, emisije in amor-
tizacije posojila ter garancij za to posoji-
lo. Sedaj poročajo iz Beograda, da v finanč-
nem ministrstvu pripravljajo pravilnik o 
izvrševanju uredbe o tem 6% notranjem 
pos-ojilu v višini 4 milijarde din. Kakor 
zatrjujejo, bo pravilnik sestavljen v 10 
dneh im je pričakovati, da bo že sredi av-
gusta objaviien v »Službenih novinah«. Ka-
kor je znano, namerava finančni minister 
v jeseni emitirati prvo tranšo tega posojila 
v višini 700 do 800 milijonov din. To prvo 
tranšo todo očitno podpislai predvsem dr-
žavni denarni zavodi skupaj z nekaterimi 
državnimi ustanovami. 

= Naša pšenična letina. Naše kmetijsko 
ministrstvo še ni objavilo uradne cenitve o 
letošnji pšenični letini. Po privatnih ce-
nitvah pa se da soditi, da bo letošnji pri-
delek, navzlic deloma neugodnemu vre-
menu vendar precej večji, nego je bil lani. 
Celotni pridelek pšenice se privatno ceni 
na 23 do 25 milijonov metrskih stotov. V 
izvozniških krogih pa se čujejo še ugodnej-
še cenitve. Izvozniki zatrjujejo, da je pri-
delek v Vojvodini letos za 30 do 40% boljši, 
nego je bil lani in da je pridelek po koli-
čini in kakovosti izredno zadovoljiv. V za-
četku žetve so krožile cenitve, da bomo 
imeli na razpolago za izvoz najmanj 40.000 
vagonov, sedaj pa zatrjujejo, da bo znašal 
izvozni presežek 50.000 vagonov. Seveda 
take cenitve niso preveč zanesljive Izkuš-
nja nam je pokazala, da je pogosto dejan-
ski izvoz mnogo manjši, nego bi moral biti 
po prvotnih cenitvah. Zato bo na mestu 
opreznost pri izvozu, da ne bomo drugo 
leto prišli v enak položaj, kakor letos pred 
letino, ko nam je zmanjkalo pšenice. Po 
vesteh iz Novega Sada je Prizad doslej od-
kupil 1400 vagonov nove pšenice. 

= Toleranca pokvarjenih jabolk pri iz-
vozu. Trgovinski minister je te dni izdal 
odločbo, ki pravi, da se v izvozni sezoni 
1938-1939 tolerira pri izvozu namiznih ja-
bolk 5°/o, pri izvozu konsumnih jabolk pa 
10% obtolčenega in poškodovanega blaga. 
Zavod za pospeševanje zunanje trgovine je 
dal kontrolorjem za izvoz sadja navodila, 
da v letošnji sezoni ne dovolijo izvoza ja-
bolk, če bi bil odstotek pokvarjenega in 
obtolčenega blaga večji. 

= Tudi Češkoslovaška bo pričela izde-
lovati bencin iz premoga. Češkoslovaška 
ima, kakor znano, le neznatna ležišča nafte, 
in nima izgledov, da bj našla izdatnejše iz-
vore nafte. Zato je navezana na uvoz nafte 
in mineralnih olj. Na drugi strani pa ima 
togate rudnike črnega in rjavega premoga 
najboljše kakovosti. Že pred leti »o na me-
rodajnih mestih razpravljali o vprašanju 
proivajanja sintetičnega bencina iz premo-
ga. Po vesteh iz Prage je to vprašanje pri-
šlo sedaj v aktualni stadij. V kratkem bo 
ustanovljen poseben konzorcij za ustanovi-
tev tvornice sintetičnega bencina iz pre-
moga. V tem podjetju bodo sodelovale žele-
zarna Vitkovice kj ima številne premogov-
nike, nadalie kemična industrija v Usteku, 
premogovniki severnih železnic in Živno-
stonska banka. 

=Mezdna tangenta v posameznih indu-
strijskih podjetjih. Belgijski centralni in-
dustrijski komite ie objavil zanimivo študi-
jo Pavla Van Linta o mezdni tangenti v 
posameznih industrijskih podjetjih. Po tej 

Cena bencinski mešanici v Ljubljani 
— 5.25 din. 

Finančni minister je ta pravilnik o kon-
troliranju in o ureditvi prodajnih cen ben-
cinske mešanice že izdal in v četrtek je 
imel kontrolni odbor, ki je ustanovljen po 
določbah tega pravilnika, svojo prvo sejo. 
Na tej seji so bile določene cene, po kate-
rih bodo jugoslovenske rafinerije prodajale 
bencinsko mešanico. Cena bencinu za Beo-
grad in za sedeže banskih uprav ter trgo-
vinsko-industrijskih zbornic je določena 
na 5.25 din pri litru. V krajih, ki so odda-
ljeni 50 km od sedežev banskih uprav in 
trgovinsko-industrijskih zbornic, bo zna-
šala cena bencinu 5.30 din, v najbolj odda-
ljenih krajih pa 5.60 din. 

Cena 5.25 din pri litru bo veljala v Beo-
gradu, Novem Sadu, Petrovgradu. Osijeku, 
Zagrebu, Ljubljani, Banja Luki, Splitu, 
Dubrovniku, Cetinju, Sarajevu, Podgorici, 
Skoplju in Nišu. Nove enotne cene bencinu 
bodo veljale od dneva, ko bodo objavljene 
v »Službenih novinah«. V Beogradu priča-
kujejo, da bodo te cene objavljene že v te-
kočem tednu in da bodo veljale od 1. av-
gusta nanrej. 

Čeprav nove cene še niso objavljene v 
»Službenih novinah«, so po naših informa-
cijah na bencinskih črpalkah v Ljubljani 
že včeraj prodajali bencinsko mešanico po 
novi enotni ceni 5.25 din za liter. 

statistiki znaša v primeri s orodajno ceno 
proizvoda povprečni odstotek, ki odpade 
na mezde v dotičnem podjetju kakor sledi: 
v kamnolomih 64 do 70%, v premogovni-
kih 58%, v ir lustri ji porcelana 4 3 % , v 
obratih za pločevinaste izdelke 31%, v 
obratih za apreturo tekstilnega blaga 
31%, v industriji za orodne stroje in 
precizijske stroje 30% , v bombažnih tkal-
nicah 30%, v železolivarnah 29%. v čev-
ljarski industriji 26% , v avtomobilski in--
dustriji 25%. v podjetjih za železne kon-* 
strukcije in železniški material 2 4 % , v ce-
mentarnah 23%, v tvornicah vijakov, ma-
tic in žebliev 17% , v industriji usnjenih iz-
delkov 17%, v predilnicah 13%, v elektrar-
nah 12% , v pekarnah 11% in v pivovarnah 
5% . , „ 

= Samo še danes klirmg s Švico. Opozar-

jamo uvoznike blaga iz Švice, da je danes 
zadnji dan za plačilo obveznosti na teme-
lju švicarsko-jugoslevenskega kliringa po 
klirinškem tečaju 10 dui za šv. frank. S 
1. avgustom se uvede plačilni promet s 
prostimi devizami in bodo morali vozniki 
v bodoče plačati za švic. frank 11 din. Fi-
nančni minister je tudi izdal odlok, po ka-
terem je treba od 1. avgusta 1938. smatrati 
Švico in Lichtenstein za neklirinški državi 
in da se za te dve državi uporabljajo pred-
pisi odloka finančnega ministra z dne 11. 
julija 1936. in 15 januarja 1937., po kate-
rem je treba dobiti za uvoz blaga iz imeno-
vanih držav predhodno novo dovoljenje od 
odbora za uvoz pri Narodni banki. • 

= Dobave. Direkcija drž. rudnika v 
Kaknju sprejema do 3. avgusta ponudbe 
za dobavo zakovic. Uprava vojno-tehnič-
nega . zavoda v Kragujevcu sprejema do 
6. avgusta ponudbe za dobavo ročnih se-
salk, loncev s pokrovom, do 10. avgusta 
pa ponudbe za dobavo žag, nožev itd.; 22. 
avgusta bo pri isti upravi ofertna licita-
cija za dobavo bencina, petroleja, naft", 
bencinske mešanice itd., 23. avgusta pa 
licitacija za dobavo železnih vijakov, 
šplint Štab mornarice v Zemunu spreje-
ma do 10. avgusta ponudbe za obnovo 
akumulatorske baterije, do 29. avgusta 
pa ponudbe za dobavo armatur za vodo-
vodne cevi (holenderjev, zamaškov zavo-
dov. cevi). Komam da pomorskega a rze na-
ia v Tivtu sprejema do 11. avgusta po-
nudbe za dobavo krompirja .razne soli, 
kisa, do 26. avgusta ipa ponudbe ladijskih 
svetilk iz medi, stropnih svetilk iz majo-
like, ladijskih stropnih svetilk iz litega 
železa, izolirne vrvice, akumulatorjev, ka-
lijevega higa, cevi iz platna, žice iz plati-
ne, volnenega ripsa, tkanine za preproge, 
damast-platna, sukanca, usnjenih gum-
bov, stekla, steklenih plošč, medene pio. 
čevime, medi v palicah, kondenzatorskih 
cevi itd. 

Direkcija drž. rudnika v Vrdniku spre-
jema do 18. avgusta ponudbe za dobavo 
tablic in žel. pločevine, ležajev, žarnic, 
Spiralnih svedrov in ročnih žag za kovi-
ne. Komanda podvodnega orožja v Kum-
boru sprejema do 18. avgusta ponudbe za 
dobavo zakovic, pocinkane železne ploče-
vine, do 22. avgusta pa ponudbe za doba-
vo matic in podložnih ploščic. 

= Licitacije. Pri štabu vojnega letalstva 
v Zemunu bo 3. avgusta licitacija za doba-
vo piearniäkesa materiala. Dne 3. avsusta 
bo v vardarskem žandarmerijskem polku v 
Skoplju licitacija za prodajo raznih odpad-
kot (klobučevinastih odpadkov, odpadkov 
od železa, od svinca, od gumija, usnjenih od 
padkov itd.) ter telef. katerij. Pri komandi 
žandarmerije v Beosradu bo 4. avgusta li-
citacija za dobavo preobleke (srajc? in hlač). 
Pri vojno-sanitetnem zavodu v Zemunu bo-
do naslednje ofertne licitacije: 4. avgusta 
za dobavo bolniške posode. 5. avgusta za 
dobavo lanenega platna za izdelovanje rjuh 
in brisač, 6. avgusta pa za dobavo materia-
la za izdelovanje modrocev in volne. Pri i.n-
tendanturi divizijske oblasti v Osijeku 
bo 4. avsusta licitacija za dobavo ovsa. 6. 
avgusta pa v jntendanturi drv. oblasti v 
Ljubljani licitacija tudi za dobavo ovsa. 
Dne 8. avgusta bo pri tehniški komisiji št. 
1. na Vrhniki licitacija za dobavo smrekovih 
desk, letev in borovih desk. Pri štatu drav-
ske divjz. oblasti v Ljubljani t.osta nasled-
nji licitacij]: 9. avgusta za oddajo del na 
objektu št. 1. v garniz. skladišču v Mari-
boru 10. a v g. za oddajo didl za popravilo stre-
he na skladišču št. III. na ljubljanskem polju 
Pri direkciji drž. želeroic v Sarajevu bo 18. 
avgusta licitacija za gradnjo vodnjaka. Mi-
nistrstvo vojske rn mornarice Je razpisalo 
za 22. avgusta licitacijo za dobavo fotograf-
skega materiala. 

= Dobave. Pom. arzena! v Tivtu spre-
jema do 1. avgusta ponudbe za dobavo ke-
ramitnih ploščic, asfaltnega katranskega la-
ka, vrvi, firneža, olja, cinka, svinca, svin-
čenih cevi do 8. avgusta pa ponudbe za do-
bavo kavčuka, gorilnega špirita, razne ja-
drenine, kalcijevega karbida, ventilatorja 
za peč za kaljenje, trave afrik. magnezi-
ta, hlor-magnezija, azbesta, mrež m želez-
nih pocinkanih žic itd. 

Borze 
29. julija 

Na ljubljanski borzi so se danes angle-
ški funti v privatnem kliringu trgovali po 
238. V zagrebškem privatnem kiiringu jc 
bil promet v grških bonih po 29.1250. Nem-
ški klirinški čeki stanejo v Ljubljani 14.78, 
v Beogradu 14.7590 in v Zagrebu 14.74 od-
nosno za konec avgusta 14.60 in za 15. sep-
tember 14.5850. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Voj-
na škoda pri čvrsti tendenci notirala 482 
— 484.50 (v Beogradu je bil promet po 
482.50). Tudi v ostalih državnih vredno-
tah ni bilo zaključkov. 

DEVIZE 
Čarih. Beograd 10, Pariz 12.0425, Lon-

don 21.4550, New York 436.375. Bruselj 
73.7750, Milan 22.96, Amsterdim 240.60. 
Berlin 175.20, Dunaj, bankovci 32.50, Stock-
holm 110.62, Oslo 107.8250, Köbenhavn 
95.80, Praga 15.07, Varšava 82.40, Budim-
pešta 86.50, Atene 3.95. Bukarešta 3.25. 

Ljubljana. Amsterdam 2391.41—2406, 
Berlin 1747.53—1761.41, Bruselj 735.95— 
741.02, Curih 996.45—1003.52, London 
213.68—215.73, New York 4318.51—4354.82. 
Pariz 119.82—121.26, Praga 150.13—151.24, 
Trst 228.25—231.33. 

EFEKTI 

Zagreb. Državne vrednote : Vojna škoda 
482—484.50, 4 % agrarne 61.50—63, 4 % se-
verne agrarne 61.75—63, 6% begluške 93 
—93.50, 6% dalm. agrarne 91.75—92.25, 
7 % stabiliz. 98.75 den., 7 % invest. 99— 
100.50, l°7c Drž. hip. banka 99.50 den. 7 % 
Blair 93.75—94.50, 8 % Blair 98.50—99; 
delnice: Narodna banka 7275 den., P A B 
238 den., Trboveljska 176—190, Narodna 
šumska 15 bi., Gutmann 60 bi., šečerana 
Osijek 98—120, Osiječka Ijevaonica 180 
den., Isis 25 den., Dubrovačka 350 den. 
Oceania 600—700. Jadranska 350 den., Na-
šice 530 bi. 

B e o g r a d . Vojna škoda 482—483.50 
(182.50), za okt. 482 den. (482—482.25), 
4 % agrarne 62.75 den., 4 s e v e r n e agrar-
ne 61 50 den., 6 % begluške 93.50—94 
(93.75), 6 % dalm. agrarne 92.50—93 
(92.50—92.75), 7 % stabiliz. 98.50 den., 7 % 
invest. 99—100 (99.50), 7 %T>rž. hip. ban-
ka 99 den., 7 % Blair 94—94.25. 8 % Blair 
98.50—98.75 (98.50), Narodna banka 7225 
—7300, P A B 234 den. 

Blagovna tržišča 
«ITO 

'+" Chicago. 29. julija. Začetni tečaji: 
pšenica: za sept. 67.625. za dee. 70.25; ko-
ruza: za sept. 57, za maj 56.75. 

4- Winnipeg. 29. julija. Začetni tečaji: 
pšenica: za julij 91.25, za okt. 76.25, za dee. 
74.75. 

+ Novosadska blagovna borza (29. t. m.). 

Tendenca nesprem. Pšenica: nova (78. kg); 
baška 149 — 151; sremska 147 — 149; 
banatska 148 — 152; potiska 155 — 159. 
Koruza: baška 121 — 123; banatska 117 — 
119. Oves: baški 114 —116; slavonski 115 — 
117. Ječmen: baški in sremski 64/65 kg 130 
— 267.50; >2« 237.50 — 247.50: j5« 217.50 
227.50; »6« 197.50 — 207.50; »7« 167.50 — 
177.50; »8« 110 — 115. Fižol: baski, sremski 
v vrečah 117.50 — 125. Otrobi: baški srem-
ski 92.50 - 100. 

+ Budimpeštanska terminska borza (29. 

t. m.). Tendenca slaba Koruza: Z3 avg. 17.72 
— 17.775, za sept. 17.23 — 17.25. 

B O M B A Ž 

+ Liverpool. 28. julija. Tendenca mirna. 

Zaključni tečaji: za julij 4.79 (prejšnji dan 

4.82), za sept. 4.79 (4.81). za dee. 4.85 

(4.87). 

4- New York. 28. julija. Tendenca stalna. 

Zaključni tečaji: za avg. 8.53 (8.62), za dee. 

8.65 (8.74). 

Izpred obrtnega 
sodisca 

Angleška sobota 
V večjem gradbenem podjetju so delavci 

izglasovali »angleško soboto« tako, da bo-
do ob sobotah delali samo po 7 ur, in sicer 
nepretrgoma od 7. do 14. ure. Izid tega 
glasovanja za angleško soboto je delavska 
organizacija sporočila podjetniku že v sre-
do; on pa s tem ni bil zadovoljen; takoj 
prvo soboto zjutraj je razglasil delavcem, 
da angleške sobote ne bo upošteval. Neki 
delavec je hitel že okrog pol 10. k tajniku 
zveze stavbinskih delavcev, kjer je zadevo 
obrazložil; tu je po telefonu poklical pod-
jetnika in ko mu je pojasnil stališče, je 
podjetnik odvrnil, da do dveh popoldne ne 
more pripraviti izplačila, ker nima urad-
nikov. Končno je referent prosil, naj se 
vsaj tistim delavcem ob 14. uri izplača, ki 
se bodo v zgodnjih popoldanskih urah od-
peljali z vlakom. Podjetnik je pristavil, da 
bo skušal to željo izpolniti. 

Ko je bila ura 12., ob katerem času se 
je do tedaj vedno z delom prenehalo, so 
delavci nameravali delati naprej do 14. ure, 
podjetnik pa je zahteval, da naj delo pre-
kinejo in ga bodo nadaljevali ob 13. uri, 
kakor po navadi. Na to pa je vstal Tone, 
ki je stanoval izven Ljubljane in se je mo-
ral voziti z vlakom, ter svoje tovariše na-
govarjal, naj se ravnajo po sklepu večine, 
ki je izglasovala angleško soboto in da naj 
delo nadaljujejo do 14. ure. To je podjet-
nika toliko razkačilo, da je Toneta takoj 
odpustil, ne da bi mu bil izplačal mezdo 
za 14 dni nanrej. Tone je tožil za 14dnev-
no mezdo. Podjetnik je odklanjal vsako 
plačilo in je navajal, da je imel tehten raz-
log za takojšnji odpust, ker se Tone ni po-
koraval njegovim odredbam in ker je so-
delavce ščuval k nepokorščini. Pri razpra-
vi se je pokazal dejanski stan takšen, ka-
kor spredaj naveden. Podjetnik je bil ob-
sojen v plačilo 14dnevne mezde. Sodišče je 
prišlo do zaključka, da Tone s svojim na-
stopom ni prav ničesar takega zagrešil, 
kar bi kazalo na nepokorščino, upornost 
ali na hujskanje sodelavcev. Kar je storil, 
je storil v mejah po zakonu mu zajamče-
nih pravic. Podjetnik se proti sodbi ni pri-
tožil. Zelo klavern pa je bil tudi njegov 
izgovor, da ni mogel pripraviti izplačil, ker 
ni imel uradnikov na razpolago, saj je že 
v sredo vedel, da bo v soboto treba prej 
plačati delavce, kakor ob prejšnjih sobo-
tah. 

Če mezda ni dogovorjena 
Vinko, ki je bil izučen instalater, je tr-

dil v tožbi, da ga je trgovec in hišni po-
sestnik sprejel za izvrševanje vseh potreb-
nih inštalaterskih in. ključavničarskih del. 
Gl »de mezde se stranki nista ničesar do-
govorili. V teku 4 tednov je pač sprejel v 
r a z l i č n i h zneskih skupaj 330 din. Primer-
na mezda bi bila 4 din za dnevno in 6 din 
za nočno uro. Odpuščen je hü brez odpo-
vedi. Zahteval je primerno plačo za oprav-

ljeno 3eJo, kakor todi odškodnino za 14-
dnevno odpovedno dobo. Sodišče je tožbeni 
zahtevek zavrnilo. Razlogi: Na podlagi iz-
povedb več prič, v kojih navzočnosti sta se 
stranki razgovarjali. je sodišče ugotovilo, 
da je Vinko sicer prosil za službo, da pa 
ga je trgovec odklanjal, češ, da ga nuna 
za kaj uporabiti. Končno pa se je trgovec 
le dal omehčati in je rekel, da vzame Vin-
ka kot ožjega rojaka k sebi iz usmiljenja, 
da mu bo pač dajal hrano, če bo Vinko kaj 
pomagal oziroma pregledal, če je treba kaj 
popraviti vodovod ali ključavnice. Vinko bi 
bil lahko še ostal, dokler ne bi bil dobil 
drugje dela, pa je druge uslužbence huj-
skal, da so neumni, če delajo preko 8 ur 
na dan. Zato ga je trgovec odslovil. Kar 
je Vinko dobil denarja, ga je prejel samo 
iz usmiljenja. Ker je bilo tedaj dogovorje-
no, da bo delal samo za hrano, ni imel 
Vinko nobene pravice do mezde v denarju, 
sicer pa je dobil v 4 tednih poleg hrane še 
330 din v gotovini in je bil za malenkostno 
delo dovolj plačan. Priziv je bil zavrnjen. 

Iz kopališkega življe-
nja v Dol. Toplicah 
Zdraviliška sezona je v razmahu. Dan za 

dnevom prihajajo novi kopališki gostje ra 
raznih pokrajin naše države in tudi iz 
tujine, drugi pa spet odhajajo, ker so do-
končali zdravljenje. 

Z zadovoljstvom je treba poudariti, da 
izkušajo Toplice vsestransko zadovoljiti ko-
pališke goste. Najvažnejše, kar nudijo Do-
lenjske Toplice, je seveda zdravilna radio-
aktivna moč toplic, o čemer se go-stie ne 
morejo dovolj pohvalno izraziti. Tudi po-
strežba je prav dobra. Zabavo pa si gostje 
oskrbimo sami po slikoviti in prijazni oko-
lici. kjer radi postrežejo z žlahtno kapljico 
in dobrim prigrizkom. Prav lep je izprehod 
do Krke, kjer oče Bar bič v gostilni >Pri 
mostičku« skrbno postreže z zemskimi do-
brotami svoje kuhinje in kleti. Drugim pn-
,a spet nekoliko daljši izprehod do Gor. Po-
lja. kjer je znana gostilna Amenkanca in 
bivšega narodnega poslanca g. Klinca, ki 
tudi z vso gostoljubnostjo teši želje svojim 
gostom. Razgledni točki Sv. Anton in Ce-
rovec dalje Soteska. Podtum in drugi kraji 
so tudi sprehajališča, ki se jih radi poslu-
žujemo. Komur pa ni do izletov ali Izpre-
hoda, si poišče družbe na prijaznem vrtu g. 
Klemenčiča. _ 

Tako si vsak gost najde primerno^ družbo 
in zabavo, da prav hitro mineva čas. Ne-
prijeten vtisk pa napravi na kopališkega 
sosta, ki se ie že kdaj prei mudil v Dol. 
Toplicah, manjkajoča krasna lipa, ki j« da-
jala kopališkemu trgu in okolici starinske 
fame cerkve izredno slikovit izraz. Z od-
stranitvijo lipe sta izgubila trg in obližje 
cerkve svojo posebno izrazitost in učinkovi-
tost, ki se je tako lepo prilegala umetni-
škemu čutu. Nič manjša škoda ni, da je od-
stranjen drevored, ki je nudil prijetno sen-
co na potu v park. S tem je kopališče izga-
bilo nekaj kar se ne da več tako hitro po-
praviti. 

Kamniški in okoliški 
gasilci so pripravljeni 

Kamnik, 21. jufcja 

Izredno disciplino, izurjenost in požrtvo-
valnost so pokazali gasilci iz Kamnika ia 
okoliice na zadnji veliki vaji v Kamniku. 
Nastopilo je 200 gasilcev z 11 motorkami, 
in sicer dve gasilski četi iz Kamnika in če-
te iz Nevelj, Duplice, Radomelj. Homca, 
Most, Stranj, Komende in Lahovič in tvor-
niška četa smodnišnice. Vaja .je pokazala 
poizkus gašen ia Knafljičeve tvornioe usnja, 
ki so jo užgale bombe pri zračnem napadu. 

Znak požara je dala sirena na smodmišni-
ci. Takoj je bila na mestu kamniška gasil-
ska četa, ki jo je vodil poveljnik g. Ernest 
Škof. za njo pa so s® razvrstile v kratkih 
presledkih ostale čete. Nad 1200 metrov ce-
vi je biilo napeljanih okrog tvornice. ki so 
jo kmalu oblivali mogočni curki vode iz It 
brizgalk. Podstarešina kamniške gasilske 
župe g. Tomo Homar je zelo spretno vodil 
vajo. kii so jo z Malega grada opazovali 
starešina župe g. Anton Štebe, starešina za-
jedniee iz Ljubljane, komandant mesta pol-
kovnik g. Paunovič z oficirskim zborom, za-
stopnik sreskega načelstva in mnogi pred-
stavniki naše javnosti, vsi načelniki sode-
lujočih gasilskih čet in seveda ogromna 
množica občinstva, ki je z vidnim zanima-
njem sledila naglemu poteku vaje. Brez 
besed in nepotrebnega dogovarjanja so vrbi 
gasilci iz naših kamniških in podežel-
skih čet vestno izpoln-ili svojo nalogo v 
rekodnem času. 

Po vaji je bil mimohod pred kamniškim 
gasilskim domom. S strumnim korakom m 
v vzornem redu so korakale čete pred sta-
rešino zajedniice iin svojimi načelniki in do-
kazale lep napredek. Vsem sodelujočim gr« 
polno priznanje! 

Iz Trbovelj 
t— Hudo neurje, ki je v nedeljo ponoči 

divjalo nad Trbovljami, je zajezilo cesto 
pod plazom pri stari separaci ji z meter 
visoko plastjo zmočene zemlje. Avtobusi, 
ki so tačas vozili k nočnemu vlaku niso 
mogli nadaljevati vožnje. Gasilska četa je 
po daljšem delu uspela očistiti cesto blat-
ne prometne ovire. Smatramo, da je str-
mo pobočje, kjer je svojčas potegnil plaz, 
nezadostno očiščeno debelih zrahljanih ze-
meljskih plasti in ogromnih skal, ki bi 
pri prvem daljšem deževju utegnile zgr-
mcti na cesto in ogrožati ves promet. 
Cestni odbor naj ukrene potrebno, da se 
pobočje boljše očisti in osigura z jakimi 
betonskimi podpornimi zidovi. Slabi koli-
či povezani z vejevjem bodo pač slabo za-
drževali ogromne zemeljske mase, kadar 
bodo oproščene je le siliti v dolino. 

Iz Gornjega grada 
gg— Podružnica sv. Cirila in Metoda je 

imela lepo prireditev, pri kateri so sodelo-
vali PO večini letoviščarji. Iz Šoštanja je 
prispel na prireditev znani harmonikar g. 
Fonda, ki je prav umetniško odigral vež 
odlomkov iz znanih oper in igral potem ve-
sele poskočnice, da se je mladina lahko za-
sukala, Gdč. Tončičeva Nada članica za-
grebške opere, je zapela Schubertovo sere-
nalo in ar?jo h. »Carmen«. Spremljal io je 
na klavirju profesor glasbe m komponist g. 
Cipra iz Zagreba. Sled lil ®o nekateri šalji-
vi dramski prizor; pod režijo Petroviča mL 
iz Beograda, m naposled prosta zabava. Vse 
potrebno za prireditev je oskrbela zaslužna 
predsednica podružnice ga. Mimka Kosen i-
nova. Vodstvo Družbe sv. Cirila in Metoda 
bo pre jelo od naše podružnice seveda ve* 
čisti dobiček prireditve. Naša podružnica je 
bila priredila tndf letos običajno kresovanje 
4. t m. zvečer ob vetifci udeležbi domačj-
oov in letoviščarjev 



Bolaadska prestolonasiednica Julijana s svojo hčerko Beatriko na počitnicah 

Zračna metropola 
Največje francosko vojno letališče za letala 

in hidroplane 

Francoski mornariški minister Campinchi 
ie obiskal te dni največje francosko vojno 
letališče za kopna in vodna letala, ki ga 
gradijo kakšnih tiO km od Bresta. Dogradi-
li ga bodo v kakšnih treh letih in »e bo 
imenovalo Lanvoec po vasi, ki je prej sta-
la na tem mestu. 

>Paris Soir« objavlja obširno poročilo o 
tej > zračni metropoli«, ki bo zavarovana 
zoper vee napade iz zraka, s kopnega m z 
vodne strani. Med drugim so zgradili po-
sebno pristajal išče za vodna letala, kamor 
60 montirali velikanski žerjav, ki more po-
staviti tudi največja letala na vodo. Lope 
za voclna letala zavzemajo prostor nad 
ISO.000 štir jaških metrov in ni ih število 
bodo še podvojili. 

Deset velikanskih poslopij rabi za mon-
tažna, popravljalna in študijska dela, za le-
tališčem so na gričih vojašnice in vojna bol-
nišnica, četam pa bodo na razpolago tudi 
gledališče, kinematograf in športno igrišče. 
Na višini, ki obdaja vse naprave, je posta-
jališče za kopna letala in tu je tudi plo-
ščad, ki je namenjena za vežbalne polete. 

Največje delo so izvršili v živi skali, kjer 
so izvrtali velikansko dvorano, ki bo rabi-
la kot skladišče za strelivo in kurivo. To 
moderno zračno oporišče ie zavarovano že 
po svoji naravni legi in še bolj po poseb-
nih varnostnih ukrepih zoper obstreljeva-
nje z najtežjimi topovi in zoper obmetava-
nje z največjimi bombami. 

V avtu oslepeli 
Nenavadno nezgodo sta doživela zakon-

ca Nikolajeva, ki imata v Berlinu trgovi-
no z umetninami. 

Bila sta na pocitnicah v nekem kopali-
šču in sta z nekim prijateljem napravila 
avtomobilski izlet okoli Ammerskega je-
zera. V Inningu je odprti avto na nekem 
ovinku prehitel z gradbenim materialom 
napolnjen voz. V istem trenutku je zdrk-
nila s tovornega voza z apnom napolnjena 
posoda naravnost v avto in apno, ki je 
brizgnilo naokrog, je povzročilo hudo ne-
srečo. Nikola je na eno oko popolnoma 
oslepel ,drug0 je težko poškodovano, nje-
govi ženi je ožgalo obraz in oči, isto tako 
spremljevalcu. Pes, ki je sedel v avtu, je 
popolnoma oslepel . 

Z 20 tisoč Kč 
je skočila v vodo 

Na Češkoslovaškem je opazoval neki 
orožniški častnik, kako je pohabljena žen-
ska vrgla v reko Cheb zavoj in nato sama 
skočila za njim. Ljudem je uspelo, da so 
žensko, 30-letno dekle, ki je že v zgodnji 
mladosti izgubila obe nogi in je odtlej živ-
čno hudo trpek, potegnili iz reke. Rešili 
so tudi zavoj in ko so ga odprli, so v svo-
je presenečenje ugotovili, da so v njem 
bankovci v skupni vrednosti 20.000 Kč. To 
so bili vsi prihranki samomorilne kandida-
tinje. 

Usoda 500 let stare lipe 
Na štajerskem v bližini Gradca je te dni 

udarila strela v 500 let staro lipo, ki je 
imela v višini 25 m nad zemljo 1.8 premera. 
Lipa je zgorela skoro do tal. 

Velik meteorit v Ameriki 
S Hydenskega observatorija pri New 

Yorku so opazovali t3 dni ogromen mete-
orit, ki je padel ob spremljavi modrih in 
rdečih isker nekje severovzhodno od New 
Yorka na tla. Ta meteorit jie bil največji, 
kar s0 jih doslej opazovali. 

Na zadnji seji hamburskega mestnega 
sveta so poročali, da nameravajo v Barm-
beeku zgraditi röntgenski zavod, ki bo raz-
polagal za svoje naprave z napetostjo mi-
lijona volt. Ta napetost bi nudila neprimerno 
večje možnosti za zdravljenje, posebno za 
zdravljenje raka, nego doslej uporabljena 
napetost 250.000 voltov. Hamburški zavod 
bi bil s tem na čelu podobnih evropskih 
zavodov, kajti samo v Ameriki si lahko 
drugače privoščijo takšne napetosti. Novi 
zavod bi rabil tudi za znanstvena razisko-
vanja. 

18 delavcev v tekočem 
katranu 

V železarni v Kassi na Madžarskem je 
eksplodiral kotel z vrelim katranom. Te-
kočina, ki je brizgnila na vse strani, je 
težko oparila osemnajst delavcev. 

Heckmeier in Kasparek, dva izmed četvorice, ki je srečno preplezala severno stem 
Eigerja v Švicarskem Oberlandu 

Votla grozodejstva 
Skoraj stoodstotne izmišljotine o čeških napadih 

na Nemce 

Angleški konservativni poslanec Baxter 
je na eni zadnjih sei londonske poslanske 
zbornice podal svoje vtise o tem, kar je vi-
del med svojim binkoštnim posetom na Če-
škoslovaškem. Govoril je o preteči senci, 
ki jo meče Nemčija na Srednjo Evropo. 

Nemogoče je potovati po Srednji Evropi 

Energija Iz sončnih ž a r k n v 
Sončna toplota naj bi poganjala stroje — Vprašanje 

cenenosti in rentabilnosti na prvem mestu 
Predsednik tehničnega zavoda v Cam-

bridgeu v Massachusettsu Charles T. Com-
pten je sporočil, da je dal dr. Godfrey Ca-
bot iz Bostona njegovemu zavodu na raz-
polago 647.000 dolarjev, s katerimi naj bi 
se našel način za spreminjanje sončnih žar-
kov v energijo in nabiranje te energije. Po-
skusi v to smer so se že začeli in vršijo jih 
kemiki, fiziki ter strokovnjaki za elektriko. 

Eksperimentatorji trdno upajo, da bodo 

življenje v HaiSi 

našli pot za izkoriščanje sončne toplote za 
poganjanje strojev ali pa za spreminjanje 
žarkov v električno energijo. Ker premog, 
ki ga danes v glavnem uporabljamo za pri-
dobivanje energije, ni neizčrpen, je naloga 
teh znanstvenikov za bodočnost nad vse 
važna. Ne gre pa za to, da bi našli pripo-
močke, ki bi sprejemali največ žarkov ali 
jih spreminjali, temveč v ospredju je vpra-
šanje cenenosti in rentabilnosti. Teoretično 
so v tem pogledu že prei marsikaj dognali, 
zdaj gre za praktično uporabljive uspehe. 

Porodi s hipnozo 
Neki psihiater in hipnotizer iz Los An-

gelesa, Royal Leroy Gaynor, je izvršil 
eksperiment, ki je med zdravniki zbudil 
veliko zanimanja. Pri porodu šestega otro-
ka je Gaynor hipnotiziral svojo ženo in 
porod se je izvršil potem, kakor sta po-
trdila zdravnika, ki sta bila navzoča, brez 
bolečin. 

»Ne verjamem, da sem bila popolnoma 
brez zavesti, lahko se pa tudi motim,« je 
izjavila ga. Gaynorova. »Vedela sem. da 
se trudijo okrog mene, občutila pa nis m 
prav nobenih bolečin.« 

Nje mož je izjavil, da je s pomočjo ne-
kega tovariša že tri tedne pred porodom 
izvršil :^posthipnotično sugestijo« in je 
svoji ženi odtlej dopovedoval, da bo po-
rod v vsakem primeru brez bolečin. 

V Palestini imajo zdaj prav nemirno živllfenje. Ulicam v Haifi dajejo čisto svojevrstna 
podobo španski jezdeci in bodeče žica 

Ameriške banke 
Iz Amerike poročajo, da je od 1.1933, ko 

je bil proglašen moratorij, likvidiralo nad 
1100 bank. Sanirati je bilo mogoče samo 
42 zavodov. 

Da se zajezi umiranje 
V vseh večjih ameriških mestih so obla-

sti ustanovile posebne tečaje za brezposelne 
moške, kjer se ti uče negovanja otrok. Na-
men tečajev je, zajeziti veliko umrljivost 
med ameriškimi novorojenci. 

in se tega ne zavedati. Med drugim je opL 
sai, kako je obedoval z nekaterimi sudetsko 
nemškimi funkcionarji, ko ie nenadno pri-
spela vest, da so Čehi streljali na nekoliko 
nemških podeželanov. Baxter se ie z nem-
škimi funkcionarji v avtomobilu takoj odpö. 
ljal v tisti kraj. Po dolgem iskanju so nekaj 
našli. Ob cesti so bili demonstranti 2 
majhnimi kamni razbil; neko okno in v no-
tranjost koče so vrgli jajce. Takoj je bil 
neki nemškj fotograf na mestu. 

Funkcionarji nemške stranke so dali 
trem ali štirim, precej začudenim domači-
nom palice v roke. razdrli ^o neki plot in 
so po®tavidi potem te ljudi pred kočo, da 
bi predstavljali, kako so se s svojimi pali-
cami branili »strašnih« Čehov. To fotogra-
fijo so objavili številni nemški listi, a to 
vse eno ne spreminja dejstva, da so vesti 
o grozodejstvih neresnične. Gre za skoraj 
100-odstotne izmišljotine. Ves čas, ko je bil 
s sudetsko nemškimi funkcionarji, ni Baxter 
opazil niti najmanjšega nasilja s strani če-
ških vojakov ali policistov, ki jim ne more 
očitati ničesar. 

Ko so peljali mar kija Roberta de Fre-
gourda h giljotini, je letel mimo njega črn 
k.okar. Marki, katerega hladnokrvnost je 
bila prislovična se je tedaj za trenutek 
ustavil in rekel: »Slabo znamenje! Neki 
Rimlian bo umrl«. 

D A N E N A 

>Kaj se bom boksal s tem majhnim tu-
kaj, ali z velikanom tam zadaj '?« 

(vRic et Rac«) 

J A C K S O N G R E G O R Y : 

HCl S O L N C A 
R o m a n . 

Zoraida je dajala neke ukaze. Kendric ni razu-

mel besed, čeprav je spoznal, da govori v enem 

izmed nahuanskih narečij. Morda je bil^ staro-

aeteško ali tolteško. 

Mož se je poklonil in odhitel. Trenutek nato pa 

se je vrnil s tovarišem, ki bi mu bil utegnil biti 

dvojček, tako krepko so bile tudi na njem izra-

žene vse posebnosti plemena. Nosila sta težek stol 

iz črnega, poliranega lesa, noge so imele podstavke 

v obliki orlovih krempljev, ki so držali kristalne 

krogle. Postavila sta ga na tla in sta čakala novih 

ukazov. Zoraida je tiho rekla še nekaj besed in ju 

odslovila. Poklonila sta se vnovič in izginila. Zo-

raida je z ljubko, zapeljivo gesto sedla na stol, roka 

ji je rahlo obležala na mizi. 

»Vse skupaj napravlja precej globok vtis«, je za-

mrmral Kendric. » A če mi imate kaj reči, potem, 

prosim, z besedo na dan. Jaz čakam.« 

Na lepem je od nekod priletela pisana papiga in 

sedla na naslonjalo njenega stola. Eden izmed slug 

jo je pač nalašč izpustil. Lenobno je stegnila roko 

in pobožala pisano peresje. O d neke druge strani 

je iznenada prikorakal ogromen puma na svojih 

tihih šapah, puhal z visoko zravnano glavo predse 

in udarjal z repom ob tla. Zoraida m u je nekaj 

prijazno prigovarjala, splazil se je k njenemu 

stolu in se zleknil pred njo — bil je gotovo kakšnih 

pet čevljev dolg. Zoraida m u je nogo položila na 

lisasti hrbet. Negibno je zver ležala tam, njene 

iskre oči so požirale Kendrica. 

Nekam neprijetno m u je bilo, čeprav je skušal 

samemu sebi dopovedati, da so vse to samo muhe 

ničemurne ženske, ki je imela dovolj moči in bo-

gastva, da si je lahko dovolila, karkoli ji je že pri-

šlo na um. Vse, kar je videl, je kazalo znake bar-

barstva. dekle samo pred njim, papiga ob nji, 

sladki vonj, ki je polnil prostor — vse se je čudo-

vito ujemalo v svoji izrednosti in tujstvu. Pa naj 

si je še tako vroče prizadeval, ni se mogel oprostiti 

mučnega vtisa. 

»V svojem srcu«, je resno rekla Zoraida, »me ob-

sojate ničemurnosti, vse se vam zdi prazen teater. 

Toda motite se, senor Americano! In kmalu boste 

izvedeli, da ste na krivem. Nobeni ženi v vaši ali 

moji deželi ni naloženo, kar je naloženo meni. Iz-

polniti moram, kar mi je naročila usoda, pa naj se 

spoprimem s samimi bogovi, da dosežem, kar je 

moja volja in ukaz. In uspela bom!« 

Videti je bilo, da živa vera nosi njene besede. 

Kar je govorila, je v resnici mislila z vsem ognjem 

svojega najnotranjega bistva. Pa naj je bila usoda, 

o kateri je menila, da jo mora izpolniti, kakršna-

koli že — svojo nalogo je sprejemala s pobožno, 

ekstatično vdanostjo. Prepričana je bila, da vrši 

svojo dolžnost. To je že res, da se je obdajala s 

prazno, pisano šaro, njeni načrti pa so bili resno 

mišljeni. 

»Da, to so mrtve podobe, če jih hočete tako ime-

novati«, je rekla malomarno — pri tem se je ostro 

zazrla vanj in je bila očividno uganila njegove 

misli — »kakor podobe in kipi v cerkvi. Tale mòj 

pisani ptič je starejši kakor bova vi ali jaz ob na-

jini smrtni uri. Starost, pisano perje in prazne be-

sede! Tale puma, na primer, mi je zelo drag, a vi 

tega ne morete razumeti, ker niste našega plemena. 

Sicer pa, da vam povem — vsakomur bi grlo pre-

griznil, kdor bi se drznil dvigniti roko proti njegovi 

gospodarici.« 

»Najbrž ste imeli kak poseben namen, da me po-

zovete predse?« je vprašal Kendric. 

Visoko se je vzravnala, roke so se ji uprle ob 

izrezljano naslonjalo stola. 

»Kaj vam nisem že povedala nekoč, da vas po-

trebujem? Mar vam od takrat nisem že tolikokrat 

v mislih dajala opravka? Mar nisem prišla k vam 

na parnik, samo da me ne pozabite?« 

»Za takšnele zamotane, skrivnostne zadeve ni-

m a m niti malo smisla«, je odvrnil. »Povejte mi sa-

mo: ali ste res vi sami v San Diegu prišli na pa-

lubo ,New Moona'? Ali pa je samo domišljija uga-

njala komedije z menoj?« 

»Mene vprašujete to?« se je porogala. »Saj itak 

verjamete samo, kar vam pri j a, pa naj rečem kar-

koli! Ce bi dejala, da sem čez gore, pustinje in vode 

poslala svojo dušo k vam, bi mi mar verjeli?« 

»Ne. Dokler namreč poznamo v takšnih rečeh 

preprostejše, prepričevalnejše razlage.« 

Z roko je pokazala na papigo. 

»Prazne besede! Človek stavlja vprašanja, ne da 

bi pričakoval odgovora. Sto let praznih besed, na 

koncu pa samo sveženj rdečega in rumenega perja. 

Nama obema je treba dejanj, senor Americano!« 

Vrnil ji je pogled. 

»Pa mi povejte, kaj hočete od mene«, je odgo-

voril. »Potem vam bom rekel da ali ne.« 

»Tako govorijo možje!« je vzkliknila. »In vendar 

so v človeške mživljenju trenutki, senor Kendric, 

ko velja reči o nekom da ali ne.« 

Prestala je, da bi utegnil do dna dojeti smisel 

njenih besed. Molčal je, njegov pogled je bil vanjo 

sovražno uprt. Strastno in glasno je nadaljevala: 

»Velike reči se pripravljajo, senor Americano, 

vojna in smrt bo, ljudje bodo rušili in gradili iz-

nova. Pod mojim vodstvom se bo godilo vse to, vi 

boste morali sprejemati moje ukaze in skrbeti, da 

bodo zakoni iz njih. Tako me bo ves svet spoznal, 

vi pa boste v Mehiki mogočen mož!« 

»Same lepe besede!« 

Zdaj je nanj prišla vrsta, da pokaže na papigo. 

»Da, Jim Kendric, lepe besede in še nekaj več, 

zakaj resnica je v njih. Čisto odkrito bi rada govo-

rila, da ne boste imeli Zoraide Castelmar za blazno. 

Vse vendar zavisi od mene in jaz hočem, da bi bilo 

mnogo odvisno od vas. Pa zakaj ravno od vas? Za-

kaj sem poiskala prav vas, inozemca? Ker ste mož, 

kakršnega bi jaz rada ustvarila, če bi bila bog: 

močan, brez strahu, samemu sebi v oblasti; zaupa-

nja vreden in zanesljiv do smrti, če je enkrat za-

stavil svojo besedo in m u gre za čast. Ne, ne sodim 

vas samo po vašem zadržanju pri Ortegi; to se je 

samo ujemalo s tistim, kar sem že prej vedela o 

vas. 

Prestolonasiednica in mati Lepota na potovanju 
Na potovanju ni lahko skrbeti za lepoto. 

Z nekaj energije in dobre volje pa gre te-
di to. 

Vročina, znoj, prah imajo posledice, Id jih 
je treba pregnati — ali pa se jih je treba 
obvarovati že v naprej, čeprav prideš utru-
jen ali utrujena na cilj, ne smeš zanemariti 
telesne snage. To bi se lahko hudo mašče-
valo. 

Po znojnem potovanju se moramo teme-
ljito umiti, in sicer po možnosti z vročo vo-
do, potem se oplaknemo še s hladno vodo 
in si kožo na lahko n a m a ž e m o z mazilom. 
Kdor ima s seboj nekaj toaletnega jesiha, 
ga da v vodo, s katero se oplakne. 

Proti znojnim nogam so nam na razpo-
lago higienični praški. Majhne razpoke in 
rane v koži se ne smejo zanemariti. Obva-
rovati jih moramo nesnage in najbolje je, 
da jih pokrijemo z obližem. 

Kdor ima preobčutljivo kožo, naj da v 
pretrdo vodo omehčevalni pralni prašek, 
naj se izogiba prehudega sonca in si kožo 
maže z oljem 

Pripomoček za lepoto, ki ga lahko povsod 
poceni dobimo, so kumarice. Zeleno kuma-
rizo ostržemo, njeno meso damo v platno 
in cedečo se kumarično vodo ulovimo v po-
sodo. Na ta način dobimo prvovrstno vodo, 
ki nam napravi po umivanju vsak večer 
kožo mehko in čisto. Vsake tri dni je treba 
to vodo obnoviti. 

Proti pikom žuželk nam je na razpolago 
presenetljivo preprost pripomoček: ranico 
namažemo z omočeno sodo. 

Največji röntgenski 

zavod v Evropi 



Kulturni pregled 
Mlakarjeva na slavnostnih igrah 

v Monakovem 
Monacavo, 26. julija 

Slavnostne igre v Monakovem ne sodijo 
med atrakcije, ki so jih v letih krize mar-
sikje oživotvorili zaradi poživljanja tuj-
skega prometa, temveč imajo že lepo, sko-
raj 40-letno tradicijo. Medtem ko so se 
nekdaj omejevali le na Mozartove in Wag-
nerjeve proslave, skušajo sedaj, — zlasti 
odkar vodi monakovsko opero Clemens 
Krauss, podati vsa velika nemška operna 
dela. 

Bavarski minister Wagner je hotel omo-
gočiti popolnoma svoboden razmah te 
umetniške panoge ter je zato poveril slo-
večemu dirigentu Clemensu Kraussu popol-
no umetniško avtonomijo, ki je dotistih-
mal monakovska gledališča še niso imela. 
Se pred letom dni je vodila skupna gene-
ralna intendanca vse odre: opero, opereto 
in dramo, pa ne le po administrativni, tem-
več tudi po umetniški strani. Minister Wag-
ner je spoznal, da mora prepustiti umetni-
kom za idealno rešitev vseh nalog popolno 
odgovornost. Zaradi tega je ločil vse odre 
ter jim dal umetniško samoodločitev. Po-
klical je iz Berlina Clemensa Kraussa, ki 
so ga bili duhoviti Dunajčani zaradi njemu 
lastnega temperamenta imenovali »deliri-
um elemens«, ter ga postavil za intendanta. 
Obenem mu je poveril nalogo, da priprav-
lja umetniške pogoje za novo opero, ki jo 
nameravajo zidati v Monakovem in ki bo 
baje največja opera v Evropi. 

1937-38 je bila prva sezona Kraussovega 
neodvisnega in samostojnega dela. V glav-
nem mu je šlo za tem, da opero očisti pra-
šnih madežev, ki nastajajo po trohlo-ko-
modnem repertoarnem stilu, in da tako po-
kaže človeku današniosti «lobi ji smisel del. 

Clemens Krauss je dal tradicionalnim slav. 
nostnim predstavam večjo pomembnost. V 
svoji tendcnci, da na novo uprizarja velika 
r.emška odrsk« dela, se je lotil tudi zami-
sli. izvesti pozabljeni Beethovcnov balet 
»Promctejcva bitja« (»Die Geschöpfe des 
Prometheus«), Edina koreografija, ki je od 
leta 1801. do danes prišla v poštev, je bi-
la koreografija Mlakarjev. Bila sta torej 
pozvana iz Curiha v Monakovo in sta tu 
pričela z delom. 

Na vprašanje, kako sta spoznavala smi-
sel baleta in na l̂a sedanjo novo obliko, 
pripovedujeta sama takole: 

— Xajprej sva odkrila glavno linijo te-
ga alegoričnega umotvora v 16 delih. Tež-
ko je bilo vsebinsko povezati toliko kon-
trastov. Občutila pa sva, da se dogajanje 
razvija v poteku posameznih točk, ne pa 
med njimi, kakor je bil to običaj pri ope-
ri tedanje dobe (v operi se je dejanje raz-
vijalo sunkoma, skokoma med dvema posa-
meznima točkama, kakor so arije, dueti, 
ensembli, zbori itd., dočim se v teku teh 
točk dejanje opere ne pomakne naprej). 

— Pri razkrivanju sva občutila, da je vo-
dila Beethovnovo pero še druga krepka ro-
ka: scenario ima pravilno občutene mož-
nosti. pravilno pretehtane dolžine in mere, 
kakor iih občuti le plesalec. To je bil ple-
salec Salvatore Vigano. Po njem in po nje-
govi edini vprizoritvi (1. 1801 na Dunaju) 
ie le malokdo poizkušal izvesti Beethove-
nov balet »Prometeja«, kvečjemu v zelo 
skrajšanih oblikah, po svoje svobodno tol-
mačen in še to z okrnitvijo Beethovnove 

glasbe. Midva sva se držala popolnoma pr-
votne oblike, vrstnega reda in dolžine; pri 
tem pa sva se izražala v duhu sedanjosti, 
ker je sodobniku klasični mitološki svet že 
pretuj. Prvotne osebe, kakor Thalia, Par-
ce, Mars so imele le simboličen značaj. 
Njih pomen bi bil danes nerazumljiv. Za-
to sva jih črtala ter vsebinsko tako prede-
lala idejo, ki so jo personificirale. dva sva 
jo spremenila v plesno dejanje. Tako sva 
spremenila nekoliko okostenelo, da. nekoli-
ko .šolmastersko alegoričnost v jasno, vsa-
•komur dostopno plesno dogajanje. Velika 
ideja pride na ta pomlajeni način najmanj 
tako močno do izraza, kakor če bi jo izva-
jali v poduhovljenem slogu 18. stoletja. 

Prometej je ostal junak, kakor je bil; 
genij, vodnik in umetnik v eni osebi. Od 
'božanstev ima iskro, njegova bitja pa so 
človeški rod in temu podari Prometej svoj 
ogenj: ljubezen in moč, da bi uživali živ-
ljenje polno vsebine in duhovnega boga-
stva. Toda kaj je vsebina in kje je boga-
stvo? Prometej nam jasno pravi: Če obču-
ti srce srečo in moč, srečo dejavnosti, mla-
dosti. lepote; silo bolesti, STda. boja, smrti; 
srečo hrepenenja, ljubezni, krilatosti, raz-
posajenosti; srečo hvaležnosti in praznova-
vanju. 

Vse to lahko izraža ples popolnoma spon-
tano, brez filozofičnih introdukcij, kakor 
pred sto leti tako tudi danes. 

Tako pravita Mlakarja o svojem spozna-
nju. 

24. julija sta otvorila Monakovske slav-
nostne igre s »Prometejem«. Glavni liki so 
bili: Prometei (Harmoš iz Zagreba) ter člo-
veški bitji (Pia in Pino Mlakar), dirigiral 
pa je Meinhard von Zallinger. Plesni in 
scenski domisleki so bili silno bogati, iz-
vedba sama pa do zadnjega plesalca popol-
na. Razven uverture je Beethovnova glasba 
popolnoma neznana in odkriva čudovite 
krasote. Posamezne točke so vprav koncer-
ti za solistična glasbila in bi bila tudi za 
koncertno dvorano velika oboga+itev. 

O novem delu Mlakarjev pravi umetni-
ški poročevalec lista »Völkischer Beobach-
ter« z dne 26. VII. sledeče: 

»Le redkokedaj smo smeli občudovati v 
monakovsiki državni operi plesno umetnost, 
ki je mogla zajeti glasbeno in duševno vse-
bino tako globoko. Mlakarja sta imela težko 
nalogo, sestaviti brez vsakršne podlage ko-
reografijo, ki ustreza toku glasbe in ki tvo-
ri organsko celoto Lahko trdimo, da se 
jima je ta naloga posrečila z nenavadno ve-
liko in bogato invencijo. Ta večer bo ostal 
za zgodovino plesa naše državne opere ne-
dvomno velikega pomena, kajti pokazal je 
na nenadkriljiv način, kako se mora spo-
jiti ljubkost obdarovanega plesnega občut-
ja, ki je lastna obema soloplesalcema Mla-
karjema, s strogostjo plesnega znanja, če 
naj bo ples pravo in ne samo ilustrativno 
stvariteljsko dogajanje. Kar sta plesalca v 
tem smislu dokazala, je kratkomalo nenad-
kriljivo.« 

»Prometeju« je sledila prva izvedba naj-
novejše Richard Straussove opere »Dan mi-
ru« (Friedenstag) z zgodovinskim dejanjem 
iz 30-letne vojne. Tudi ta dogodek je bila 
prava umetniška senzacija, toda o tem pri-
hodnjič več. 

Drago M. Šijanec. 

Zapiski 
•»Življenje in s^et« prinese v prihodnji 

Številki ki to izšla v ponedeljek, nasled-
nje zanimivosti: Na uvodnem mestu članek 
»Znanost razkriva živailske skrivnosti« 
(Stru^ače kot pribor. Temperatura določa 
»lirčesne nadloge. Letalska veda se uči pri 
žj valih L Dalie članek »Zmagovita pot 60 je«, 
beležko Ferd. Seidla ' Friedrichstein-Sonn-
blick (?) . prispevek Molčati ali govoriti», 
potopisno kramljanje dr. Antona Bebeljaka 
vSkozi Črni potok proti Kočevju:, nadalje-
vanje pripovedne proze -Jožeta Krivca 
»Vklenjene roke«. .1. Goriška članek »Na 
Pelješcu . polemiko J. Koštjala z dr. Fr. He-
ricem gicdt imena Sloveni« im »Svobodna 
država . Številko zaključujejo mnoge rub-
rike » pestrim zabavnim in poučnim drobi-
žem. 

»Proteus« ilustriran časopis za poljudno 
prirodoznanstvo. ki ga izdaia Prirodoslovno 
društvo v Ljubljani v redakciji prof. dr. Pa-
vla G r o š l ì a, prinaša v pravkar izišli pe-
ti števjilki članek dr. Ivana R a k o v c a o 
fosilnih in recentnih divjih kozah (s 5. oli-
kami). dr. Edvarda Pa j n iča botanični 
prispevek »Razhudnice« (s 3. slikami), A. 
P-a. članek »O rastlinskih hormonih« (z 2. 
slikama) iti Franca Mihelčiča »Zanimiv pre-
bivalec mahov« (d 4. slikami). Med drobnimi 
vestmi s0 t-e-le zanimivosti : Kakšne rase 

so bili stari Slovani? — Cigani — vremen-
ski preroki. — Skrb za popularizacijo astro-
nomije na Mount-\Yjleonski univerzi. — 
Pljučna prostornina. — Sestava zraka v vi-
sokih višinah. — Politika in znanost. — Na 
vrhu sveta. — Nebo meseca avgusta. — Od-
govor na vprašanje. — Vprašanje. 

Dr. P. Grisoeona spis »Ujedinjena Jugo-
slavija«, ki je izšel letos v Ljubljani, pre-
vaja v nemščino znani slavist prof. G. Ge-
semann. Prevod izid« v Dreedenu. 

Ali bo uresničena »Češkoslovaška biblio-
teka«?. Na tem mestu smo že ponovno za-
beležili obljubo Zveze -lugoslov.-češkoslov. 
lig v Beograd, da bo organizirala xistano-
vitev in delovanje »Češkoslovaške bibliote-
ke«, ki bo izdajala serije prevodov iz češke 
in slovaške kniiževn06ti. V Pragi so namreč 
v zvezi § tenj recipnoeitetnim načrtom Beo-
grada in Prage že izdelali prvo serijo de-
setih knjig »Jihoslovanské knihovne«, ki je 
medtem že dosegla celo drugo izdajo in 
pravkar pripravljajo novo serijo desetih 
knjig. V Beogradu eo tekom dveh let pri-
speli tako daleč, da se je — kakor so zabe-
ležili ?/Vidici« — ustanovil redakcijski od-
bor. v katerem so prof. Mile Pavlovic. Niko 
Bartulovič. dr. O. Kolman, dr. B. Miletič, 
kipar P. Pallavicini in dr. J. Körbl. Baie 
izide as«m do deset knjig na leto. medtem 
ko program še ni znan. Iz sestave odbora 
ie videti, da bodo izšli samo prevodi v 
srbskohrvatskeni jeziku, slovenska prevod-
na književnost pa -— kakor kaže — n e t>o 
imela koristi od te, sicer hvalevredne akcije 
beograjske Zveze Jč lig. Počasnost priprav 

pa ne vzbuja dosti upanja, da se bo ta na-
črt že kmalu uresničil. 

Slovenska Masarykiana. Bibliografija slo-
venskih Masarvkian, ki jo priobčuje v naj-
novejšem zvezku praške »Ceškoslov.—]iho-
slov. revue« asistent Aleksandrove univer-
ze Zv. Bizjak, nudi marsikaj zanimivega. 
Popoln odgovor na vprašanje, koliko in ka-
ko je Masarvkovo delo odmevalo med nami. 
bi nam dala izčrpnejša bibliografija, ki ti 
upoštevala tudi dnevnike, kjer so 6e gla-
sovi o Masa-ryku pojavljali nemara še prej 
kakor v revijah. Prvi revialni glas, ki ga 
zaznamuje g. Bizjak, .je referat v Podgornj-
kovem »Slovanskem svetu« o Masarvkovi 
knjigi »Slovanske študije« 1. 1889. Eden 
zgodnjih glasov je bil članek dr. Antona 
Mahniča »Kdo .je dr. Masaryk?« v »Rim-
skem katoliku« L 1893. »Slovanski svet« je 
večkrat poročal o Masarykovi reviji »Naše 
doba«. V »Ljubljanskem Zvonu« se pojav-
lja T. G. M. šele L 1895 in sicer z referatom 
M. M. (urka?) o knjigi »Češka otàzika«. Pr-
vi prevod iz Masarvka je izšel 1. 1899 v 
»Slovenki«: i e to razprava »Mnogoženstvo 
in enoženstvo«. V prvem desetletju našega 
stoletja eo se z Masarvkom posebno bavil; 
napredni viieokošolci in mladi intelektualci, 
o čemer pričajo članki in prevodi v »Naših 
zapiskih« in v Omladiini«. pa tudi polemič-
ni odmevj v »Času«. Ko je poznejši prezi-
dent ČSR praznoval šestdesetletnico, je bil 
pri nas že dovolj znan. Ob tej priliki je pri-
občil R. Krivic v »Omladini«, »Popotniku« 
»Ljubljanskem Zvonu« študije in članke o 
svojem velikem vzorniku. Daljšo študijo o 
T. G. M. e katoliškega stališča je priobčil 
»Čas« I. 1915 iz peresa dr. Frana Gnivca. 
Povojna bibliografija revialnih fHankov o 
Masarvku odnosno prevodov njegovih del 
daleč prekaša predvojno. Načenja jo dr. R. 
Krivic s člankom v LZ 1920 »T. G. Masa-
ryk kot estetik in literarni kritik«. Eden 
poslednjih doneskov k slovenskim masarv-
kian a m obravnava to stran M. delovanja 
(Vaclav Burian. T. G. M. kot literarni kri-
tik LZ 1937): Kakor smo izvedeli, je dr. 
O. Berkopec, letos diovršil svojo bibliografijo 
vseh iugoslov. maSarykian. Njegovo delo bo 
izdail morda še letos Slovanski institut v 
Pragi. 

Salzburg in Bayreuth. Glede na razne 
glasove o usodi solnograškega festivala je 
izjavil te dni deželni namestnik Reifter, da 
bo tamosnji -festival imel tudi v bodoče na 
programu igre tujih mojstrov in bo tako 
ohranil dosedanji mednarodni značaj. Igre, 
ki jih je Wagner določil za Bayreuth, se v 
Salzburgu ne bodo več uprizarjale in bo v 
tem pogledu priznano Bayreuthu njegovo 
izjemno mesto. 

P o s t a n i In ostani 21an 

V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

! Iz Julijske krajine 
Nabiralci granat 
pred sodiščem 

Po zadojih nesrečah z granatami, o ka-
terih smo že obširno poročili, so pričele 
oblasti z vs0 strogostjo izvajati ukrepe, 
ki so bili izdani proti nabiralcem starega 
orožja in streliva. Znano je, da so posa-
mezne tvrdke, ki trgujejo z orožjem in 
razstrelivom ,dobile posebne koncesije za 
nabiranje tega blaga v natanko določe-
nih okrajih. Vsi drugi nabiralci granat so 
bih s tem proglašeni za — tatove. Proti 
njim se je doslej vršilo že nekaj proce-
sov, a izrečene obsodbe niso bile baä naj-
strožje in tudi n i so mnogo zalegle. Nabi-
ranje granat je dokaj dobičkanosen, če-
prav še tako nevaren posel in mnogo lju-
di se ga je lotilo še potem, ko je bil pro-
glašen za prestopek. 

Preteklo sredo pa se je moralo zago-
varjati pred goriškim sodiščem kar deset 
nabiralcev granat, ki so bili vsi po vrsti 
razen enega obsojani na prav občutne 
kazni. Obsojeni so bili 31-letni Orest 
Kavs, 26-letni Ivan Sfiligoj, 32-letni Božo 
Vižin, 34-letni Nikolaj Markič, 38 let sta-
ri Konrad Arman, 34 let stari Štefan 
Pavšič in 26-letni Marko Škarabot iz Go-
rice, 42-letai Anton Korsič iz št. Petra 
pri Gorici in 32 let stari Jožef Leban iz 
Šempasa na zaporne kazni po 20 din do 
enega meseca ter na globe po 500 do 900 
lir. Le Ciril Batič jc bil oproščen. 

Drobne novice 
Prosta suplentska in učiteljska mesta. 

Jeseni bo nov natečaj za sprejem absolvi-
ranih filozofov in učiteljiščnikov v držav-
no prosvetno službo, šolsko skrbništvo v 
Gorici je glede na to razglasilo, da mo-
rajo interesentje vložiti prošnje za name-
stitev na prostih suplentskih in učiteljskih 
mestih srednjih in osnovnih šol s predpi-
sanimi prilogami pri pristojnem šolskem 
skrbništvu najkasneje so 31. avgusta. V 
prošnjah morajo izraziti tudi svoje že-
lje glede predmetov, ki bi jih radi pouče-
vali, kakor tudi glede krajev in šol, na 
katerih žele biti nameščeni. 

Pred sodiščem zaradi britve. Pred go-
riškim sodiščem se je moral v sredo za-
govarjati 47-letni France ščuka, ki so ga 
preteklo soboto na goriškem korzu usta-
vili policijski organi, ga preiskali in na-
šli pri njem staro britev. Ker spada bri-
tev po policijskih odredbah med orožje 
in je prepovedano nositi orožje v javnih 
lokalih ali na prostem, so ščuko aretira-
li in prijavili odišču. Pri procesu pa je 
obtoženec izpovedal, da se je iz Gorice 
namenil v Tolmin, kjer si je nameraval 
poiskati dela in zaslužka, pa je vzel s se-
boj tudi britev, ki bi jo tam vsekakor 
rabil za britje- Sodnik ga je oprostil, ker 
za njegovo krivdo ni bilo zadostnih do-
kazov. 

Dva ministra v Trstu. V četrtek sta se 
pripeljala v Trst minister za ljudsko kul-
turo Alfieri im minister za javna delaCo-
bolli Gigli. Zvečer sta prisostvovala pre-
mieri »Mefistofela«. Z zastopniki pokra-
jinskih in mestnih oblasti sta imela vče-
raj| daljše razgovore o perečih tržaških 
problemih. Razpravljali so tudi o pripra-
vah za sprejem ministrskega predsedni-
ka Mussolinija, ki bo prišel v Trst na 
obisk, kakor znano .okrog 20. septembra. 

V Trstu se je preteklo sredo mudil biv-
ši predsednik urugvajske republike Ga-
brijel Terra. Pripeljal se je v spremstvu 
svoje žene in hčere ter urugvajskega po-
slanika z »Neptunio«. V Trstu pa je bil 
le nekaj ur. Odpeljal se v Milan, od koder 
namerava v Rim na uradni obisk. V Ri-
mu bo gost italijanske vlade. 

Tovorni avto povozil otroka. V Kozar-
ščah pri Tolminu je v torek neki tovorni 
avto z več priklopljenimi vozovi do smr-
ti povozil 5-letnega Adolfa Bukovca. Av-
to je privozil z goriške strani po slabi 
cesti, po kateri je sedaj usmerjen ves 
promet proti Tolminu, ker glavno cesto 
pri Sv. Luciji zaradi naprave velikega 
jezera prestavljajo v višjo lego. Otrok se 
je na cesti igral in se ni mogel dovolj na-
glo umakniti vozovom, ki so pribrzeli 
izza ovinka skozi vas. Kakor pa kaže, 
krivde tudi šoferju Stanku Podgorniku 
od Sv. Lucije ni mogo&e pripisati, ker na 
razdaljo nekaj metrov vozov nikakor ni 
mogel ustaviti. Nesreča je napravila v 
Kozarščah globok vtis. 

Nesreča češkoslovaških turistov. Pri 
San Giorgiu di Nogaro se je pripetila 
skupini češkoslovaških turistov, ki so se 
s svojim malim turnim avtobusom pripe-
ljali te dni iz Prage in se namenili v Trst, 
huda nesreča. V bližini omenjenega fur-
lanskega mesteca se je njihov avtobus 
zaletel v neki avtomobilski vlak. šest tu-
ristov je dobilo bolj ali manj nevarne po-
škodbe. K sreči je ostal motor avtobusa 
nepoškodovan, tako da so ranjence kar z 
njihovim vozom prepeljali v tržaško bol-
nišnico. -

S P O R T 
Italija—Jugoslavija 

Drevi ob 18. v Grajski kopeli na Bleda začetek moškega 
plavalnega dvoboja; skoki bodo že dopoldne ob 11. 

Zvečer bodo na sporedu: 200 m prsno, I500 m prosto, 
IOO m hrbtno, 4 x 200 m prosto in waterpolo 

Prvo mednarodno srečanje naše državne plavalne 
reprezentance z močno elito italijanskih plavalcev 

Iz Jesenic 
s— Starokatolfška slovenska sv. maša s 

pridigo to v nedeljo 31. t. m. ob 10. v De-
lavskem domu, Jesenice-Sava. Vsem, ki ^ 
za slovensko bogoslužje zanimajo, vstop 
prost. 

s— Zvočni kjno Radio predvaja danes in 
jutri v nedeljo ob pol 9. uri zvečer (v ne-
deljo ob 3. pop. samo ob slabem vremenu) 
velefilm »Godba za tebe«. Med dodatki Pa-
ramountov zvočni tednik in domač Zora 
tednik. — Sledi »Pravi jn lažni prime«. 

Iz Krškega 
ki— 35 let kuharske umetnosti. Gdfc. 

Zvežičeva Marija je pred 35 leti nastopila 
službo kuharice v znani Vaničevi gostilni v 
Krškem. Neštevilni gosti, ki so v tem času 
Vbiskali gostilno so bili z njo zadovoljni, 
k jubileju ji iskreno.čestitamo z željo, dar 
ti še doiga leta delovala v zadovoljno®! go-
stov. p o 

Iz Ptuja 
j— Podružnica »Jutra« v Ptuju. S 1. av-

gustom bo začela poslovati v Ptuju podruž-
nica »Jutra«, ki bo imela svoj loikal na Slo-
venskem trgu poleg glavne tobačne zaloge. 
Podružnica bo sprejemala vse oglase In dru-
ge objave za »Jutro« in s^loVenskj Narod« 
in tudi naročnino za »Jutro«. Z istim dnem 
bo podružnica začela tudi naročnikom do-
stavljati »Jutro« po svojem raznašalcu. Vse 
želje ati morebitne pritožbe pri dostavlja-
nju naj se takoj javijo podružnici. 

»Jug« je prišel In — izgubil 
Predsinočnja izbirna plavalna tekma je dala nekaj 
odličnih rezultatov, senzacija večera pa je bil poraz 

dubrovniškega „Juga" v tekmi s komb. postavo 
Jadrana in Viktorije 

Ljubljana, 29. julija 
V teku četrtka dopoldne so se po Ljub-

ljani razširile vesti, da je plavalni savez 
sprejel glede nastopa Jugovega moštva za 
waterpolo proti Italiji kljub suspenzu sklep, 
da bo Jug kljub temu, da je grobo kršil 
športno disciplino, vendarle prišel v kom-
binacijo za sestavo državne reprezentan-
ce proti Italiji. Savez je Jugovo moštvo iz 
Zagreba napotil spet v Ljubljano, kjer je 
v četrtek zvečer odigralo izbirno tekmo 
proti kombiniranemu moštvu Jadrana in 
Viktorije. Kakor pravijo, je bil ta sklep 
storjen po posredovanju ministrstva za te-
lesno vzgojo, in sicer v glavnem z vidika, 
da moramo v nastopu proti tuji reprezen-
tanci postaviti pač najboljše moči, ki jih 
imamo, kazensko postopanje proti nedisci-
pliniranim članom Juga pa se bo nadalje-
valo pozneje. 

Snoči je bila torej v kopališču Hirje zad-
nja izbirna tekma za jutrišnji nastop naše 
moške plavalne reprezentance proti Italiji, 
v kateri so razen kompletnega Jugovega 
moštva nastopili še naši nekateri najmoč-
nejši zastopniki posameznih disciplin, da 
bi jih preizkusili za blejski nastop. Občin-
stva se je zbralo precej, toda sobotni do-
godki, ki jih je povzročil Jugov intermezzo 
v kavarni Evropi, so bili še preveč sveže 
v spominu, da bi si občinstvo sem in tja le 
ne bi bilo dalo duška nad njimi. V ostalem 
pa je prireditev potekla prav dobro in so 
izbirne tekme dale nekaj odličnih rezulta-
tov. nekaj pa tudi izrazito slabih. Med sled-
nje moramo šteti doseženi čas za 100 m 
prosto, kjer je Jugov plavalec štakula do-
segel samo 1:05.4, kar je še zmerom mno-
go slabše od časa, ki ga je na isti progi 
dosegel netrenirani Wilfan. Na 200 m prs-
no sta Grkinič in Hribar dosegla enaka ča-
sa, povprečnih 3:06.6. Prav dobra sta še 
Žižkov in Cererjev rezultat na 200 m pro-
sto (2:22 in 2:24.3) ter Ciganovičev uspeh 
na 100 m hrbtno (1:12.4). Znamko svetov-
nega razreda pa je postavil Hirijan Cerer 
v solo točki na 100 m prsno, v kateri je 
napovedal rušitev lastnega državnega re-
korda, kar mu je tudi v polni meri uspelo. 
Cerer je plaval v vzornem »metuljčku« 
1:12.9 in je torej za 3.3 sek. (stari rekord 
je bil 1:16.2) izboljšal svoj prejšnji rekord. 

Izbirne tekme so prinesle naslednje re-
zultate: . ' -

200 m prosto: Nastopilo je 5 plaVačev, 
izmed katerih sta se takoj izločila 2ižek 
in Cerer in se sigurno plasirala na prvi 
dve mesti s prav dobrima časoma. 1. Ži-
žek (Jug) 2:22!, 2. Cerer (Ilirija) 2:24.3! 3. 
Puhar (Jadran) 2:30, 4. Kurtini (Viktorija), 
5. Mihalek (I). Časa prve dvojice sta daleč 
najboljša, kar je bilo letos doseženih in 
spadata 2ižek in Cerer v reprezentančno 
štafeto. 

100 m hrbtno: Nastopili so trije, Cigano-
vič in inž. Marčeta izbirno, Pestevšek pa 
kot spremljevalec. -Dubrovčan. je .zmagal 
sigurno z izvrstnim rezultatom, ki ga za 
Wilfanom še ni pri nas nihče dosegel. Čas 
Marčete jé "srednje dober, prijetno pa-je 
presenetil junior Pestevšek, ki je prvič 
plaval znatno pod 1:20. 1. Ciganovič (Jug) 
1:12.4!, 2,. inž. Marčeta „(Viktorija) 1:16-4, 
3 Pestevšek (I) 1:18.7. 

200 m prsno:. Med dvojico Grkinič in 
Hribar se je razvila ostra borba od starta 
do cilja in sta končno udarila oba isto-
časno na cilj, vendar sta oba dosegla že 
znatno boljfie rezultate. 1. in 2. -Hribar (I) 
in Grkinič (V) 3:06.6. 

100 m prosto: Kakor na državnem prven-
stvu, je bil tudi snoči zmagovalčev čas vse 
prej kakor razveseljiv. 1. Štakula (Jug) 
1:05.4, 2. Petrone (Jadran) 1:06.7. 

Bila sta tudi dva rekordna poizkusa, ki 
sta oba uspela. Ženska štafeta Ilirije v 
postavi Fine DraguSa, Werner fit Äerfan 

je na 3X100 m mešano dosegla čaS 4:26.7, 
s čemer je izboljšala za 4.2 sek. rekord, 
ki ga je leta 1935 postavila državna repre-
zentančna štafeta v Ljubljani, v dvoboja z 
Italijo. Wernerjeva je na prsni progi pla-
vala 1:32.2, kar je za 0.4 sek. boljše od Re-
korda. * ' 

Na 100 m prsno je napovedal Tone Cerer 
rušitev svojega lastnega državnega rekor-
da 1:16.2. Sam je pričakoval, da bo plaval 
za približno 2 sekundi bolje, toda rezultat 
je presenetil vse in je vnovič dokazal, da 
spada Cerer v svetovno elito. Progo ješ 
preplaval od začetka do konca v vzornem 
»metuljčku«. Novi rekord znaša 1:12.9 In 
je torej za 3.3 sek. boljši od starega! 

Prav zanimive so bDe vmesne točke, no-
vincev in juniorjev obojega spola. Na 100 
m hrbtno je zmagal Tiran v prav dobrem 
času 1:32.8, še bolj pa je prèsenetil drugo-
plasirani Grašek s 1:36.2, ker plava šele 4 
tedne. Izreden je bil nastop novincev v 
prsnem plavanju. Vsi so plavali »metuljč-
ka«, najvzornejši slog pa mladi Dušan 
Brozovič, ki je sigurno zmagal v 1:44.8. 
Prav dober je bil tudi naslednji Rustja z 
1:46.1. Med dekleti na isti progi je bila 
razred-zase Binder jeva s časom 1:40^ «lo-
čim je naslednja, Ledlova rabila 1ŽBLŽ. 
Na 50 m prosto je med novinci dosegel 
najboljši čas Gjud s 39.4, na 100 xn prosto 
pa je bila prav dobra prva četvorica Pri-
možič (1:16.5), Lavrenčič (1:17.1), Loèser 
(1:17.3) in Bohinjec (1:17.6). Na 200 m pi»-
no je po težki borbi zmagal Tori v 3:26.5 
pred Hodoščkom 3:25.7 in Brozovičem X. 
(3:31.7). Razmeroma" dobre rezultate so do-
segle dekleta na 106 m prosto. Draguša 
Fine se je z rezultatom 1:19.4 prvič posre-
čilo plavati pod 1:20, a tudi Keržanova je 
bila z 1:22.2 praV dobra. 

Največje zanimanje je vladalo seveda za 
nastop Jugovega waterpolo moštva, ki je 
snoči po skoraj enotedenskem bivanja iz-
ven Dubrovnika vendarle moralo pokazati, 
kaj zna. 

Viktorija—Jadran komb. : 
J u g 3 : 2 < 2 : 1 ) 

Moštvi sta nastopili v postavah.* 
Jug: Kunčevič, Cvetkovič, SamaTdžiČ, 

Dabrpvič, Tošovič, Ciganovič, Standinger. 
Kombihiràni: Mihovilovič, Giovanelli, Ro-

je, Petrone (vsi Jadran), Polič B., Grkinič, 
inž. Marčeta (vsi Viktorija). 

Sodnik Kramaršič. 
Kombinirani so vso svojo igro usmerili 

na nevarnega Poliča, ki so ga Jugovci 
skrbno pokrivali, pa vendar niso mogli pre-
prečiti, da je trikrat zadel v njihovo mrežo. 
Izvrstna je bila tudi obramba kombinira-
nih, zlasti Mihovilovič v vratih, in odlični 
Giovanelli. 

Pri Jugu so ugajali Ciganovič, Cvetko-
vič in za silo tudi Dabrovič. Jug se v teku 
vse igre ni povzpel do forme, v kakršni 
smo ga bili vajeni videti v boljših časih, in 
tako je prišlo, da je tekmo nazadnje tudi 
izgubil. Rezultat bi bil lahko še višji v nje-
govo škodo, če bi bili kombinirani ubrali 
boljšo taktiko in ob ugodnih prilikah, ko 
je bilo samo 6 nasprotnikov v vodi, poda-
jali bolj točno in zaigrali koristno. 

Kombinirani so po Poliču dosegli zapore-
doma dva gola, nakar je Standinger znižal 
na 2 : 1. Po odmoru so Jugovci izenačili na 
2 : 2, tik pred koncem pa je bila zaradi 
Samardžičevega foula prisojena proti njim 
štirimetrovka, ki jo je Polič sigurno spre-
menil v 3 : 2. 

Zmago kombiniranega moštva je občin-
stvo sprejelo z velikim odobravanjem in 
glasnim veseljem, kakor je tudi ves čas 
igre pridno navijalo za Jadrana in Vikto-
rijo. kar je vsekakor v Ljubljani tudi po-
seben dogodek. 

Trening z novimi- j 
močmi .£ 

bo jutrišnja prijateljska tekma SK Ljub-
ljane z zagrebško Concordijo ob 17.30 na 

igrišču ob Tyréevi cesti 
Za jutrišnjo tekmo proti Concordiji še ni 

znana postava njoštva našega ligaša. Po 
tekmi z »Majstorom s mora« je vodstvo 
Ljubljane skupno. s svojim tehničnim re-
ferentom razpravljalo o vseh mogočih va-
riantah. Preden pa se bö odločilo za trajno 
postavo, je treba preizkusiti še nekaj moči. 
Zato bo jutrišnja tekma zadnji poskus in 
potem bo sledilo med tednom nekaj resnih 
treningov, da bi bilo moštvo vsaj kolikor 
toliko pripravljeno na borbo z izvrstno beo-
grajsko Jugoslavijo, ki je v nedavni tekmi 
gladko porazila državnega prvaka v Beo-
gradu s 4 : 2. Razveseljivo je dejstvo, da se 
igralci redno udeležujejo treningov, poseb-
no mlajše moči, ki jih bo klub v bližnji bo-
dočnosti nujno potreboval. 

Vendar, ne mofWho preko namere, ki jo 
goji Concordi ja: da tudi jutri dokaže ln 
pokaže, da spada v ligaško družbo. Cari-
cordijina želja je,-dà odnese iz Ljubljane 
zmago. £eprav to»j ne bo šlo za točke, bo 
pa šlo fca prestiž. Tega naj se zavedajo na-
ši in dokažejo, da so le boljši od gostov. 
Nekoliko dobre volje, ostrejši start, pove-
zanost in dober sodnik, pa bo dovolfza to! 

Tekma se bo odigrala v vsakem vreme-
nu in sicer na igrišču ob TyrSevi cesti, s 
pričitkom ob 17.30. Ob 16. bo predtekrrta 
med junior ji SK "Ljubljane in Reke. 

V Mengšu močna nogometna tekma. 
Drevi nastopi enajstorica SK Mengša proti 
reprezentanci Domžal, jutri pa ob istem 
času nastopi SK Mengeš proti SK Kamni-
ku. Pričetek obeh tekem bo ob 21. Ker ^e" 
obstoj podeželskih klubov zek> težak In je 
prireditev nočnih tekem zvezana z velikimi 

finančnimi stroški, se vabijo prijatelji spor-
ta"in omenjenih klubov, da v velikem šte-
vilu posetijo zanimivi tekmi. 

—Zbor plavalnih sodnikov JPS (službe-
no). Za dvoboj Ifalijš-^Jugoslavija na Ble-
du v soboto in nedelfd 3̂ ). in 31. t. m. je 
določena naslednja žirija :v'£atuzži, Wien, 2 
italijanska «Jdnika, dr. Kofdelič, Potokar, 
Sancin Savo: zapisnikarja Ferjančič, Vran-
kar. Imenovani sodniki ee morajo javiti 
vrhovnemu sodmiku Batuzziju na tekmoval-
nem prostoru v graiski kopeli na Bledu v 
soboto dop. ob 10.30. vOb 17.30 se morajo 
razen imenovanih javiti ' istotam še nasled-
nji: Simovič, Šef Strgar. Kogovšek, Trara-
puš. Stesmar, prof. Kuljiš. 

Službeno iz s. o. pri LNP. Po nalogu s. o. 
pri JNS sklicujem plenarni sestanek sod-
nikov za drevi ob 19.30 v posebni sobi re-
stavracije Slamič. Udeležba za vse obvezna. 
Macoratti, s. r. 

SK Reka. Jntrf v nedeljo bo igralo mo-
štvo v Kranju; postava moštva je razvidna 
v garderobi. Igralci naj dvignejo opremo 
jutri od 8. do pol 11. in naj bodo ob 14.15 
na glav. kolodvoru. 

SK Ljubljana, Postave ligaškega in jum-
orskega moštva za nedeljske tekme so na 
običajnem mestu. 

V KOPALIŠČU 

Mati: — Pravijo, da je oni mladenič žeto 

bogat. Če te vzame, bo iveja bodočnost 

srečna in sigurna. 

Hčerka: — A njegova...? 

ODKRITJE 

Gost natakarju: 

— Kako to, da sem danes dobil rentgen-

sko porci jo? 

— Ne razumem, gospod. 
— Poglejte vendar, da ao v tem koščka 

mesa same koeti. 
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Mali oglasi 
I Kolesa i 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Počitnice 

lepo in udobno preživi? naj-
ccreje pri Zajcu, Krka pri 
Stični. 17734-38 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Kolesa 
Radi končane glavne sezije 
prodajamo po zelo nizkih 
cenah. Nova trgovina, Tvr-
ševa 36. vis a vis Gospo-
darske zveze. 

17667-11 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Kolesa 
Radi končane glavne sezije 
prodajamo po zelo nizkih 
cenah. Nova trgovina, Tvr-
ševa 36. vis a vis Gospo-
darske zveze. 

17667-11 
1 Kam pa,kam 11 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Kolesa 
Radi končane glavne sezije 
prodajamo po zelo nizkih 
cenah. Nova trgovina, Tvr-
ševa 36. vis a vis Gospo-
darske zveze. 

17667-11 
1 Kam pa,kam 11 
Beseda 1 Din, davek 3 
Dim; za šifro aH daja-
li Je naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Ne pozabite 
da je v nedeljo in pone-
deljek žegnanje v St. Ja-
kobu ob Savi. Pečnrkarjev 
avtobus vozi s Krekovega 
tiga ob 15, 16, 17 in 18.30. 
Odhod od Sv. Jakoba ob 
19-30, 21.00, 22.00 :n 24.00. 

17756-18 

K M B Beseda 1 Din, davek 3 
Dim; za šifro aH daja-
li Je naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Ne pozabite 
da je v nedeljo in pone-
deljek žegnanje v St. Ja-
kobu ob Savi. Pečnrkarjev 
avtobus vozi s Krekovega 
tiga ob 15, 16, 17 in 18.30. 
Odhod od Sv. Jakoba ob 
19-30, 21.00, 22.00 :n 24.00. 

17756-18 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Celulozni les 
vsako množino, kupim fran-
ko vagon. Ponudbe na ogl. 
odd. jutra pod »Akreditiv«. 

17719-15 

Beseda 1 Din, davek 3 
Dim; za šifro aH daja-
li Je naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Ne pozabite 
da je v nedeljo in pone-
deljek žegnanje v St. Ja-
kobu ob Savi. Pečnrkarjev 
avtobus vozi s Krekovega 
tiga ob 15, 16, 17 in 18.30. 
Odhod od Sv. Jakoba ob 
19-30, 21.00, 22.00 :n 24.00. 

17756-18 

Beseda 1 Din, davek 3 
Dim; za šifro aH daja-
li Je naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Ne pozabite 
da je v nedeljo in pone-
deljek žegnanje v St. Ja-
kobu ob Savi. Pečnrkarjev 
avtobus vozi s Krekovega 
tiga ob 15, 16, 17 in 18.30. 
Odhod od Sv. Jakoba ob 
19-30, 21.00, 22.00 :n 24.00. 

17756-18 

Pohištvo Pohištvo Službo dobi I Pohištvo Službo dobi I 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Več spalnic 

politiranih v orehovi imita-
ciji, po nizki ceni proda 
mizarstvo »Ličen«, Celovška 
209, Ljubljana. 

17755-12 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro aU daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Služkinjo 
od 16 let, iščem. Mesečno 
100 din. A. C. pekarna, 
Tržaška c. 24. 

17746-1 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Več spalnic 

politiranih v orehovi imita-
ciji, po nizki ceni proda 
mizarstvo »Ličen«, Celovška 
209, Ljubljana. 

17755-12 

iltm _ ttrerrsi.-

Stalle 

r o Po^lTovo vo"o 
i ^ 

pa se cesta ni zgradila. Del občanov je pri-
čel z gradnjo ceste od Dobovca do trbovelj-
skega mosta. Nekaj podpore so dobili od 
banovine, potrebna pa so še sredstva za do-
vršitev ceste. Občina je pred nekaj meseci 
dobila od banovine 24.000 din za ceste. Ob-
činski možje so sklepali o razdelitvi tega 
nakazila. Bil je predlog, naj dobijo polovico 
občani Dobovca, druga polovica pa naj gre 
za popravila zasavske ceste od šklendrovca 
proti Trbovljam. Večina je bila mnenja, naj 
se ves znesek porabi za zasavsko cesto, 
Dobovčani pa naj čakajo na novo podporo. 
Naposled so sklenili, naj se podpora vrne 
in naj jo banska uprava sama razdeli. 

Enosob. stanovanje 
v pritličju, oddam 1. avgu-
sta. Lepodvorska ulica 

17754-21 

Enosob. stanovanje 
večje, takoj oddam samo 
odrsslim osebam. Cena d.n 
300. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

1779-21 

Sobarica 
rve pod 25 let stara, Vi je 
žc «.lužbovala, dobi mesto v 
t'govski hiši. Plača po do-
govoru. Ponudbe na Elsba-
cher, Laško. 

T7724-1 

Bolnica bratovske 

skJadnice 
v Trbovljah, sprejme v služ-
bo služkinjo, ki je vajina 
rseh dei v gospodinjstvu, 
v kuhinji in pralnici ter po-
strežbe bolnikov. Prošnje je 
vložiti takoj rta Bratovsko 
»kladnico v Trbovljah. 

17707-1 

Službe išče 
Vsaka beseda 50 pax; davek 
3 din; za šifro ali dajanje 
naslova 5 din ; najmanjši 

znesek 12 dtn. 

Brivski pomočnik 
mlad, dober in soliden de-
lavec, vojaščine prost, išče 
stalno dobro mesto. Nastop 
3. avgusta. Drago Vučrtič, 
frizerski salon, Sečnik. Dra-
vograd. 

17664-2 

Vajenci (ke) 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Učenca 
t primemo šolsko izobrazbo 
vprejme Franc Mastnak, tr-
govec, Sv. Jurij ob \. ž. 

17727-4-1 

Učenca 
z vso oskrbo za trgovino z 
mešanim blagom, sprejmem 
takoj. Lampreht, Ruše. 

17771-44 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Trgovino 
z mešanim blagom, na pro-
metni točki, takoj oddam. 
Poizve se pri Mlakar Ru-
dolf, T.jubljana VII, Jerne-
jeva 35. 

17750-17 

Beseda 1 Din, davek 3 
Diti; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Strojepisni pouk 
(za časa počitnic). 

Večerni tečaji od 6. do pol 
8. in od po! 8. do 9- ure 
zvečer, za začetnike in iz-
vežbancc Posebni tečaji za 
starejše dame in gospode. 
Pouk traja 1 do 4 mesece. 
Na razpolago 25 najrazlič-
nejših pisalnih strojev. Vpi-
sc\anje dnevno od 6. do 8. 
ure zvečer. Pričetek pouka 
2. avgusta. Šolnina zelo niz-
ka. Christofov učni zavod. 
Domobranska cesta 15. 

17666-4 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Novo hišo 
enonadstropno, prodam po 
ugodni ceni zaradi prese-
litve. Polak Ivan, Rudnik 
86, Ljubljana. 

17731-20 

Večje število parcel 

kompleksov, posestev, go-
zdov, trgovskih in pa sta-
novanjskih biš ter vil, ima 
naprodaj gradbeno strokov-
no izobražen posredovalec 

Kunaver Ludvik 

Cesta 29. oktobra 6. Tele-
fon 37-33. Pooblaščen gra-
ditelj in sodni ceniteli za 
nasvete brezplačno na raz-
polago. 25-20 

Stanovanje 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din,; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Dvosob. stanovanje 

s kabinetom, oddamo takoj 
aii za 1. september v Pod-
milščakovi ulici 14. Vpra-
šati pri hišniku. 

17757-21 

Moderno stanovanje 
4 velikih sob in pritiklin, 
I. nadstropje, v sredini 
Ljubljane, odda Društvo 
hišnih posestnikov, Salen-
drova 6. 

17715-21 

Stanovanja 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Komfortno 

stanovanje 
tri do štirisobno, iščem v 
bližini Bleiweisove c. ali 
Vrtače. Ponudbe na ogl. 
oddelek Jutra pod šifro 
»M. B.« 17736-21a 

Enosob. stanovanje 
čisto, iščeta zakonca brez 
otrok za september ali ok-
tober. Najraje na Mirju. — 
Por.udbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Dopoldne odsotna«. 

17766-21a 

Sobo odda 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Opremljene sobe 
poseben vhod, svetle, zrač-
ne, 1 ali 2 postelji, blizu 
tramvaja poceni oddam. 
Sp. Šiška, Černetova 3, I. 
nastropje, vrata 2. 

17737-23 

Sobo 
lepo opremljeno, s poseb-
nim vhodom, in s soupo-
rr.bo kopalnice, oddam ene-
mu ali dvema boljšima go-
spodoma za 1. avgust. Isto-
tam oddam manjšo sobo 
boljši gospodični. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

17735-23 

Prazno in 

opremljeno sobo 

oddam ; eno za takoj, drugo 
15. avgusta. Riharjeva 2, za 
obrtno šolo ob Gradaščici. 

17781-23 

Komfortno 

stanovanje 
dveh sob z vsemi pritikli-
nami, najraje v vili, v bli-
žini centra za mesec novem-
ber, išče mirna, solidna 
stranka. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »Do-
bra stranka«. 17193-21a 

Dijaške sobe 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Dva nižješolca 
sprejme boljša obitelj v do-
bro oskrbo. Hrana zadostna 
in tečna. Cena zmerna. Kla-
vir na razpolago, pomoč pn 
učenju Naslr - v vseh po . 
slovalnicah Tutra. 

16780-22 

Dvignite v oglasnem 
oddelku dospele 

ponudbe. 

Vas stane posamezna številka 
»Jutra«, če si list naročite. Vrhu 
tega pa imate kot naročnik pravico 
do »Jutrovega« nezgodnega zava-
rovanja, po katerem izplača za-
varovalna družba »Jugoslavija« 
svojcem smrtno ponesrečenega 
naročnika 

Komfortno 

stanovanje 

dvosobno, kabinet, s priti-
? linami, oddam takoj. Me-
dvedova la, I. Vprašati pri 
hišniku. 

17747-21 

Glavno skladišče za Jugoslavijo: Hinko Mayer ln drug, parf. odd. Zagreb. 

N A J P R E J CASICO V E R M O U T H A 

Informacije 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali dajar 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Preklic 
Podpisana izjavljam, da so 
moje navedbe zoper gospo-
dično Frido Geršak neres-
nične. Amalija Kollmann, 
Marbor, Strossmajerjeva 10. | 

17770-31 

Razno 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

L A H K A 

L E T N A 

OBLAČILA, 
vetrni suknjiči, 

perilo itd. 

prodaja najceneje 

Presker, 
Sv. PETRA C. 14. 

TJp I Sokoli na delu 
M O T O R N A 
K O L E S A 

INSERIRAJ 

V „ J U T R U " ! 

od 100 do 600 ccm 
eno leto garancije 
vse rezervne dele 

Motor-Lotz 
Maribor, Cankarjeva 

mmnHiHUBitttwaaBHBimBinwmBiaiiniHWHrawn 

KLISEJE 
ENO 

VECBAÜVNE 

JUGOGRAflKA 
SV PETRA NAM 

Veščega monterja 
za montiranje železnih mostov preko 

rek v w w 

iščemo. 
Pismene ponudbe Propagandi d. d. 
predje Jug. Rudolf Mosse a. d. — 
Beograd, pošt. predal 409 pod »969«. 

Sokolstvo in proslava 28 let-
nice Jugoslavije v Mariboru 

Mariborska sokolska župa nam je- po-
slala: 

K zadevnim vestem v časopisju pripo-
minjamo: Članstvo in naraščaj, ki se želita 
udeležiti tabora v Mariboru, se morata ta-
koj prijaviti svojemu društvu ali četi. 
Bratska društva ali čete morajo najkas-
neje do 1. avgusta javiti skupno število 
prijavljenih n a r a v n o s t sokolski župi v 
Mariboru. 

Po prejetih prijavah se bodo takoj raz-
poslale izkaznice v obliki knjižice za ceno 
po 2 din, katere porazdele bratske edinice 
udeležencem. S to izkaznico in obrazcem 
K 14, ki se kupi na postajah, ima vsak 
udeleženec pravico na četrtino vozne cene 
z vlaki. Kupiti bo torej polovično vozov-
nico, ki bo veljala za obe smeri vožnje. 

Iz vseh smeri bodo vozili posebni vlaki. 
Za odhod in prihod teh vlakov je treba 
povprašati na postajah. Objavljeno bo tudi 
v časopisih. 

Kdor ima kroj, naj pride v kroju, drugi 
pa z znaki. S seboj je prinesti tudi dru-
štvene prapore. Kjer teh ni, pa primerne 
državne zastave. Vsa nadaljnja navodila 
dobe bratske edinice od svojih župnih 
uprav. Tabor v Mariboru se bo vršil v stro-
go nacionalnem in državnemu duhu. So-
delovali bodo vsi sloji in vse organizacije 
brez razlike. Kot zastopnik je v častnem 
predsedstvu tudi naš savezni podstarosta 
br. Engelbert Gangl. 

Dne 14. avgusta vse Sokolstvo v obmejni 
Maribor. 

Sprejmem zastopstvo 
prvovrstnih kulantnih tvrdk za obisk trgov-
cev v dravski banovini. Potujem redno z 
lastnim avtom v lastni režiji. Prvovrstne 
reference. 

Dopise na oglasni oddelek »Jutra« pod 

»Potujem redno«. 

— i — — — — — — 

N E S P E Č N O S T 
Znanstveno Je dokazano, da r e g u l i r a >KA-

LEFLUID« sekretarno delovanje vseh žlez, krepi 
celi organizem in uravnoveša živčni sistem, 
tako da postane človek zopet krepak in spo-
soben za delo in borbo za svoj obstanek. 

Brezplačno detajlno literaturo : Zahtevajte 
Beograd, Masarykova 9. Miloš Markovlé. 

»KALE-FLUID« se dobiva v lekarnah ln 
drogerijah. Beg. S br. 10537/33. 

Sokol na Brezovici vabi na letni javni 
nastop, ki bo v nedeljo 31. t. m. ob 15. na 
letnem telovadišču na Brezovici. Nastopijo 
vsi oddelki. Po nastopu zabava na senč-
natem vrtu br. Remškarja. Ker si letos 
gradimo svojo lastno dvorano, prosimo za 
čimvečjo udeležbo. 

Uprava Sokola na Viču vabi svoje član-
stvo. da se v polnem številu udeleži nasto-
pa br. društva na Brezovici pri Ljubljani, 
ki bo jutri ob 16. na letnem telovadišču 
v Radni. Skupen odhod članstva (netelo-
vadečega) bo jutri ob 14.30. izpred Sokol-
skega doma. Udeležba v krojih. — Uprava 
društva za zgradbo in vzdrževanje Sokol-
skega doma pa vabi svoje članstvo na let-
ni občni zbor, ki bo v torek 2. avgusta ob 
20. v sejni sobi Sokolskega doma. Udelež-
ba za vse članstvo častna dolžnost. 

Iščemo 

1 dvoplamenocevni 

K O T E L 
s 100 m 2 kurilne površine, 12 atm. 

obratovalnega pritiska, v najbolj-

šem stanju. 

Ponudbe pod » K O T E L « na ogl. 

odd. »Jutra«. 

Težave z javnimi deli 
Zagorje, julija 

Pri delu na cesti Zagorje—Trbovlje in na 
cesti proti čemšeniku letos ne more priti 
do pričakovane zaposlitve večje število na-
šega brezposelnega delavstva, če bi delali, 
kakor se je prvotno nameravalo, bi imelo 
mnogo delavcev stalni zaslužek, tako pa so 
srečni le nekateri, če dobijo kaj priložnost-
nega zaslužka. Kakor pravijo, so izostala 
nakazila prej obljubljenih denarnih sred-
stev. Zagorske brezposelne je občina vsaj 
za silo zaposlila pri raznih občinskih delih, 
vendar vsi ne pridejo na vrsto. Sedaj so 
nekateri dobili zaslužek pri napeljavi ob-
činskega vodovoda v Podstrano, a to delo 
bo kmalu gotovo. Morda bo občina pričela 
s splošno kanalizacijo Zagorja. 

Težave z javnimi deli ima tudi občina št. 
Jur pod Kumom. To je kmečka občina, ki 
je potrebna izdatne podpore za svoja pota 
in ceste. Pred leti je bilo veliko zanimanje 
za dobro cestno zvezo iz Zagorja preko 
šklendrovca do št. Jurja. Videti je bilo, da 
so oblasti naklonjene načrtu. Kljub temu 

Avtomatska telefon-
ska centrala v št. Vidu 

Ljubljana, 28. julija 
Direkcija pošte telegrafa in telefona raz-

glaša : 
Dne 1. avsrusta t. L bo v Šv.- Vidu otvor-

jena avtomatska telefonska centrala, ki bo 
neposredno priključena na ljubljansko av-
tomatsko centralo. Krajevni promet med 
šetitviškjmi naročniki in med ljubljanskimi 
naročniki se to vršil na isti način, kakor 
v Ljubljani. Mednarodni in medkrajevnf 
promet pa se bo vršil preko avtomatike 
centrale Ljubljana (klicatj štev. ničla). Obe-
nem z otvoritvijo centrale so bili ljubljan-
ski naročnikj štev. 20—76, Cerne Ivan, mi-
zarstvo. štev. 23—77 zavod Sv. Stanislava, 
štev. 26—18 Beer, Hribernik ln drug in št. 
33—42 elektrarna Češenj izključeni iz ljub-
ljanske centrale in priključeni na novo 
centralo Št Vid. 

Šentviški naročniki naj prečjtajo navo-
dila na strani IV pod I in strani VI tele-
fonskega imenika, izdaja 1938. 

Nove štev. šentviških telefonov eo od 
1. 8. t. 1. sledeče: 

Arhar Rok 709 
Arko Dr. Joško, okrož, zdravnik 711 
Cerar Franc 722 
čeme Ivan, stavb, in pohišt. mizarstvo 765 
Elektrarna češenj L 750 
Erman & Hribar, mizarstvo 716 
Hribernik tovarna 760 
Justin Dr. Matej 754 
Kaizer Jakob, Vižmarje 58 732 
Kette I. štev. 85 703 
Kogovšek Ivan. št. Vid 71 728 
Kolb B. športna delavnica Vižmarje 719 
Kornau Albin, narodni poslanec in po-

sestnik, Vižmarje 33 718 
Kregar Andrej, stroj, mizar 712 
Kremžar Anton, stroj, podjetje 705 
Kuhar Jože, mizar št. Vid 79 733 
Lenard 720 
Dogar Jernej, trgovec 725 
Mizarska zadruga 713 
Mrak Valentin, mizar Gunclje 23 731 
Novak Dr. Franc, Tacen 715 
Občina št. Vid 714 
Pošta št. Vid 741 
Rebolj Staša. lastn. tvrdke S. Rebolj 

& drug, stanovanje Trata 17 727 
Rozman S. J. trgovina z mešanim bla-
gom, bencinska avtostanica in pnev-

depot 702 
Rozanc Jožef, mizarstvo, Trata 6 704 
»Seta« Ivan Seunig, tovarna, Tacen 724 
Seunig Ivan. stanovanje 726 
»Stakloc B. Tober tvorniška in komi-
sijska zaloga stekla št. Vid n. Lj. 87 734 
šola ljudska, 717 
šola meščanska drž. 729 
Vrhovec Ivan, krojač 701 
Zaletel Franc, žganjarna 708 
Zaletel Ivan, domača žganjarna in de-

stil. »Jelen« 710 
Zalokar Anton, stroj, mizarstvo 706 
Zavod Sv. Stanislava 755 
železniška postaja 723 
župni urad 707 

V Ljubljani, dne 28. julija 1938. 
Direkcija pošte, telegrafa in telefona 

R D O 

Naznanjamo prežalostno vest, da je naša zlata mama, 
stara mama in sestra, gospa 

Agata Malenšek 
roj. Z O R E 

vdova po nadučitelju in posestnica v šmartnem 

danes, dne 29. julija 1938 ob pol 12. uri dopoldne v 73. letu 
starosti, previdena s svetimi zakramenti mirno v Gospodu 

Pogreb drage pokojnice bo v nedeljo 31. julija ob 
10. uri dopoldne v Šmartnem. 
zaspala. 

Šmartno v Tuhinju, Laško, Mirna peč, Kranj, 
dne 29. julija 1938. 

Dr. S L A V K O MALENŠEK , sin; MICI, ZINKA, J A N A por. 
inž. BARAGA , hčere; A N T O N ZORE, župnik in duh. svetnik 
v Mirni peči ln R U D O L F ZORE, nadučitelj v pok., brata; 
M A N I C A dr. M A L E N Š K O V A rojena STERGAR, s in aha; 
inž. E V G E N BARAGA , zet; ŽIVA in BORUT, vnučka — ter 

ostalo sorodstvo. 

Podrobne sporede vseh evropskih radijskih 
postaj in obilo zanimivega branja dobite 
v tedniku za radio, gledališče tn film 
»NAS VAL«, Ljubljana, Knafljeva uL 5. 

Nedelja 31. julija 
Ljubljana 8: Radi.jskj orkester. — 9: Na-

povedi, poročila. — 9.15: Plošče za dobro 
voljo. — 9.45: Verski govor (p. V. Učak). — 
10: Prenos cerkvene glasbe lz stolnice. — 
11: Prenos promenadnega koncerta. — 12: 
Otroška ura — stric Matiček. — 13.20: Ve-
sel drobiž (plošče). — 13: Napovedi. — 
13.20: Vesel koncert Radijskega orkestra.— 
17: Kmet. ura: Tako se s satjem re dela! 
(g. Franjo Kafol). — 1750: Akademski 
pevsiki kvintet in duet kitar (gg. Antunovič 
dn Haršlag). — 19: Napovedi, poročila. — 
19.30: Nac. ura: Romantizam v srbski knji-
ževnosti. — 19.50: Operetni zvoki (plošče). 
20.30: Pevski koncert gdč. Ksenije Kušeje-
ve, pri klavirju prof. M Lipovšek, vmes 
itjra Radijski orkester. — 22: Napovedi, po-
ročila. — 22.15: Kmečki trto. 

Beograd 19: Plošče. — 20: Srbski večer. 
22.30: Havajske kitare. — 22.45: Ples. — 
Zagreb 20: Lahka glasba. _ 22.20: Ples.— 
Praga 19.20: Zvočne slike. — 20.20: Lahka 
glasba 21.10: Plošče. — 22.30: Lahka ?odba 
in ples. — Varšai^» 21: Zabavni spored. — 
22: Plošče. — Sofija 19.30: Pe^mL — 20: 
Sonate. — 20.55: Lahka crodba rn ples. — 
Dunaj 11.10: Dunajski filharmoniiki. — 16: 
Lahka glasba. — 21: Orkester. _ 22.35 Ve-
dra muzika. — 24: Kakor München. — Ber. 
Itn 21 : Dva klavirja in orkester. — 22.30: 
Lahka in plesna muzika. — 24: Nočni kon-
cert. — München 21: Orkester. — 22.30: 
Kakor Stuttgart. — 24: Vojaški večer. — 
Stuttgart 21: Orkestralni koncert. — 22.30: 
Lahka in plesna muzika 

ZAKLETI 
t 

G R A D 

{'Prišla sva vam povedat, da 
so naši žarki dosegli samo 
delen uspeh. Učinkovali so 

na Horacija, na Miki ja 
pa ne. ^ 

Vem. 
Jaz vse vem. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 


